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Od konca apríla 2022 už nebolo nutné vyžadovať prekrytie horných dýchacích 
ciest na základe Odporúčania hlavného hygienika SR k problematike prekrytia hor
ných dýchacích ciest a šírenia ochorenia COVID19 z 26. 4. 2022. Obmedzenia, ktoré 
priniesla pandemická situácia, boli zrušené. 

Rezervačný systém sa však ukázal ako veľmi efektívny, preto zostal naďalej v plat
nosti. Voľné miesta v bádateľni sú prideľované podľa kapacitných možností, čo je 
zhruba 15 bádateľov, ak vezmeme do úvahy počet stolov, ktoré sú v priestore umiest
nené. Týmto spôsobom vieme vopred zohľadniť špecifiká bádateľa. Pred zavedením 
obmedzeného režimu bolo nutné rezervovať si miesta vopred iba na štúdium archív
nych dokumentov. Ohľadom konzultácií či vytipovania si konkrétnych dokumentov 
na štúdium z pomôcok, bádatelia prichádzali neohlásene. Často sa stávalo, že počet 
bádateľov denne presahoval 20. Tým sa zvyšoval tlak na zamestnancov bádateľne 
a úmerne s tým pracovné vyťaženie. Niektoré konzultácie, ktoré mohli byť vybavené 
jednoducho a vecne, sa tým predĺžili na dobu neúmernú položenej otázke, a to na úkor 
bádateľov, ktorí boli už vopred objednaní a bolo nutné im archívne dokumenty pred
kladať. Taktiež vďaka zverejneniu archívnych pomôcok na webovom sídle sa znížila 
potreba študovať pomôcky prezenčne v bádateľni. 

Bádateľská agenda v štatistikách
Na základe uvedených štatistík (Graf 1) možno tvrdiť, že protipandemické opatrenia 

znížili počty bádateľov v bádateľni SNA v rokoch 2020 a 2021. Treba samozrejme 
zohľadniť, že bádateľna bola niekoľko mesiacov v uvedených rokoch celkom uzatvo
rená alebo počty bádateľov regulované. Z daného ohľadu nie sú uvedené štatistické 
zistenia prekvapivé.

GRAF 1 – Bádateľská agenda SNA v porovnaní rokov 2019, 2020 a 2021.
Zdroj: SNA.
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Naopak celkové sumy za poskytnuté služby SNA sa v období pandémie zvýšili. 
Nárast bol pozorovaný ohľadom zvýšenia požiadaviek na reprografické práce, a teda 
vyúčtovania príslušných poplatkov za ich vyhotovenie.

Záver
Možno zhodnotiť, že krízové obdobie spôsobené pandémiou koronavírusu výrazne 

ovplyvnilo pracovnú činnosť štátnych archívov na Slovensku, a teda konkrétne aj 
bádateľne SNA, ktorej bol predmetný príspevok venovaný. Mnohé zavedené zmeny 
v súvislosti s obmedzeným režimom okrem negatívnych aspektov priniesli i mnohé 
poučenia do budúcnosti v zmysle zaradenia a efektivity pracovných činností. Koniec 
koncov priestor, ktorý vznikol počas uzatvorenia prevádzok archívov pre verejnosť, 
dopomohol k aktualizácii informačnej bázy, ktorú archívy verejnosti poskytujú. Re
akcie bádateľov a žiadateľov, ktoré zaznamenalo SNA, sú v tomto smere kladné 
a oceňujú snahu archívov zlepšiť poskytovanie služieb verejnosti.

Silvia Marinová
Slovenský národný archív

GRAF 2 – Suma za služby archívu a správne poplatky vybrané v SNA
v roku 2019, 2020 a 2021. 
Zdroj: SNA.
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KRONIKA

XXV. ARCHÍVNE DNI V SLOVENSKEJ REPUBLIKE
(SPRÁVA Z PODUJATIA)

Tri roky čakali priestory Smolenického zámku na to, aby mohli privítať archivárov 
z celého Slovenska na ich tradičnom každoročnom stretnutí, na archívnych dňoch. 
Pôvodne sa zástupcovia archivárskej obce mali stretnúť v Smoleniciach 5. ‒ 7. mája 
2020, avšak vypuknutie pandémie koronavírusu spôsobilo presun podujatia až na ter
mín 25. ‒ 27. mája 2022. XXV. archívne dni v Slovenskej republike boli venované 
archontológii v archívnom a historickom výskume. Ich hlavnými organizátormi boli 
Spoločnosť slovenských archivárov a Archív Slovenskej akadémie vied. Podujatie 
otvorili zástupkyne organizujúcich inštitúcií – Jana Gubášová Baherníková, riaditeľka 
Archívu SAV a Martina Orosová, predsedníčka Spoločnosti slovenských archivárov. 
Keďže kapacita konferenčnej sály i ubytovacích možností zámku bola obmedzená, 
podujatie bolo možné sledovať aj online. 

Po uvítacích príhovoroch organizátorov, zahraničných hostí i zástupcov pozvaných 
firiem podujatie svojím príspevkom otvoril Frederik Federmayer z Katedry archívnic
tva a PVH Univerzity Komenského v Bratislave, ktorý sa problematike archontológie 
venuje už dlhšie časové obdobie. V krátkosti sa zmienil o súčasnom stave bádania 
v tejto oblasti a položil si otázku, aké možnosti výskumu nám archontológia ponúka. 
Veľkú perspektívu vidí vo výskume mestských samospráv, keďže nemáme spracované 
napr. elity v banských mestách, ako aj vo výskume kráľovských úradov (napr. c. k. 
arzenál, úrad kráľovského loďmajstra a mostmajstra) či vo výskume personálnej poli
tiky panovníkov v konkrétnych úradoch.

Michal Duchoň z Archívu mesta Bratislavy sa zameral na bádanie v oblasti mest
ských elít, pričom dôraz kládol na terminologický aspekt výskumu. Analyzoval termín 
patriciát, poukázal na znaky, ktoré túto skupinu mestského obyvateľstva charakteri
zovali, a porovnal situáciu v nemeckom prostredí a u nás. V našom prostredí by podľa 
jeho názoru bolo zrejme vhodnejšie používať termín mestská elita. 

Po krátkej prestávke vystúpil v druhom bloku konferencie Miroslav Baranek 
z Archívu mesta Bratislavy s príspevkom venujúcim sa archontológii zemepanských 
úradníkov panstiev Bytča a Strečno v rokoch 1794 ‒ 1833. Svoj výskum časovo 
vymedzil na obdobie vlastníctva panstiev Mikulášom II. Esterházym. Venoval sa 
organizačnej štruktúre zemepanskej správy, náplni činnosti jednotlivých úradníkov 
a personálnemu obsadeniu jednotlivých úradov, ktoré mal spracované v prehľadných 
tabuľkách. V závere sa zmienil o zaujímavých prameňoch, s ktorými sa pri práci stre
tol, a prezentoval archontologickobiografický profil dvoch vybraných úradníkov. 

Mária Feješová zo Štátneho archívu v Bratislave, pracovisko Archív Modra pre
niesla prítomných do obdobia stredoveku, keďže si za tému svojho príspevku vybrala 
bratislavských županov v 13. storočí. Zaoberala sa otázkou, aký bol dobový ideál žu
pana, jeho povinnosti a kompetencie ako základnej opory kráľovskej moci v regióne. 
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Z 39 doložených bratislavských županov predstavila bližšie šiestich, ku ktorým po
skytli pramene podrobnejšie informácie. Detailnejšie vykreslila profil župana a zá
roveň palatína Banka (1199 ‒ 1222). Priblížila jeho kariéru i účasť na atentáte na 
kráľovnú Gertrúdu v septembri 1213 v Pilišských lesoch. Neobišla ani otázku pôvodu 
jeho mena.

Ľuboš Janaček zo Štátneho archívu v Bratislave svojím príspevkom regionálne 
nadviazal na svoju predrečníčku a pozornosť venoval personálnemu obsadeniu úradov 
v Bratislavskej stolici v rokoch (1611) 1663 ‒ 1711. Charakterizoval kompetencie 
jednotlivých úradov a činnosť, ktorú vykonávali. Konkrétne išlo o úrad župana, pod
župana, slúžneho, notára, stoličného pokladníka a stoličných komisárov.

Prvý prednáškový deň ukončila diskusia k predneseným témam a následne indivi
duálny program účastníkov archívnych dní.

Druhý konferenčný deň zahájil Miroslav Martinický zo Štátneho archívu v Žiline 
so sídlom v Bytči. V úvode svojho príspevku nastolil otázku formovania samosprávy 
šľachtických stolíc a následne sa zameral na hlavnú tému, a to záznam ceremoniálu 
reštaurácií ako prameň k dejinám stoličných archívov do roku 1723. Najstarší záznam 
o reštaurácii pochádza z roku 1543. Na základe týchto prameňov rekonštruoval spô
sob, akým ceremoniál reštaurácií prebiehal. 

Michal Celnar zArchívu mesta Bratislavy prezentoval svoj výskum korešpondencie 
budínskych beglerbegov, ktorú možno využiť aj z hľadiska archontológie. Beglerbeg 
bol najvýznamnejším predstaviteľom Osmanskej ríše v Uhorsku, mal priame väzby 
na osmanskú vládnu moc a v Uhorsku komunikoval s vrcholnými predstaviteľmi kra
jiny. Išlo o relatívne rizikovú funkciu, keďže niesol osobnú zodpovednosť za situáciu 
v provincii a za rôzne neúspechy boli beglerbegovia často hrdelne potrestaní. Za
chovanú diplomatickú korešpondenciu charakterizoval po formálnej i obsahovej 
stránke. Poukázal na jej výpovednú hodnotu a upozornil tiež na limity využitia ako 
archontologického prameňa.

Po krátkej prestávke na kávu vystúpil Peter Konečný zo Slovenského národného 
archívu, špecializovaného pracoviska Slovenský banský archív v Banskej Štiavnici. 
Predstavil projekt, ktorý v Slovenskom banskom archíve realizujú, s názvom Dejiny 
a archontológia Hlavného komorskogrófskeho úradu v Banskej Štiavnici (1571 ‒ 
1747). Charakterizoval zámer projektu, výstupy, ktoré z neho budú realizované, ako 
napr. elektronická databáza. Tento úrad bol jedným z kľúčových pre presadzovanie 
habsburskej politiky v Uhorsku a projekt poskytuje príležitosť okrem iného analyzovať 
transfer administratívnych štruktúr z Viedne do Uhorska. 

Ivana Červenková zo Slovenského národného archívu sústredila pozornosť na za
mestnancov manufaktúry na majoliku a kameninu v Holíči. Išlo o prvú manufaktúru 
na výrobu majoliky v celej rakúskej monarchii a na jej založení mal hlavný podiel 
cisár František Štefan Lotrinský, majiteľ panstiev Holíč a Šaštín. V úvode načrtla 
štruktúru zamestnancov manufaktúry a podmienky fungovania správy a následne sa 
venovala personálnemu obsadeniu jednotlivých pozícií (správca, kontrolór, vedúci 
maliarov, majster modelárov).

Záverečný príspevok predniesol Ladislav Jurányi z Archívu SAV. Venoval sa zosta
veniu archontológie cirkevnohospodárskej správy benediktínskeho opátstva v Pan
nonhalme. Zameral sa pritom na obce Dunajská Lužná, časť Jánošíková, Trávnik 
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a Diakovce, kde malo opátstvo svoje majetky a mestá Modra a Bratislava, v ktorých 
malo svoje kláštory a pri nich spravovalo i kláštorné gymnáziá.

Poobedie patrilo tradične exkurziám, ktoré organizátori pripravili pre účastníkov. 
Konkrétne jedna smerovala do jaskyne Driny a na hradisko Molpír a druhá do vinár
stva Elesko pri Modre. Večer sa konala slávnostná večera, ktorej predchádzalo udele
nie čestných plakiet Spoločnosti slovenských archivárov. Boli odovzdané Oľge Kvas
nicovej, dlhoročnej riaditeľke topoľčianskeho archívu, Božene Malovcovej, dlhoročnej 
riaditeľke popradského archívu a Márii Munkovej, odborníčke na predarchívnu sta
rostlivosť zo Štátneho archívu v Bratislave, teraz už na dôchodku.

V posledný konferenčný deň sa konalo valné zhromaždenie Spoločnosti slovenských 
archivárov. Predsedníčka Martina Orosová predniesla správu o činnosti výboru spo
ločnosti za posledné štyri roky. Následne prebehla voľba nového predsedu a výboru 
z navrhnutých kandidátov. Predsedníctvo obhájila Martina Orosová, do výboru boli 
zvolení: Marta Bednárová, Michal Bernát, Lenka Bernátová, Mária Feješová, Jana 
Gubášová Baherníková, Robert Maretta, Juraj Šedivý, Marta Švoliková, do revíznej 
komisie: Eva Greschová, František Chudják a Jozef Meliš.

Ivana Červenková
Slovenský národný archív

SLOVENSKO V ŠTÁTNEJ SYMBOLIKE (VÝSTAVA)

Pri príležitosti 30. výročia prijatia Ústavy Slovenskej republiky pripravilo Minis
terstvo vnútra Slovenskej republiky v spolupráci s Národnou radou SR unikátnu 
výstavu Slovensko v štátnej symbolike, ktorá dokumentuje pôvod a vývoj štátneho 
znaku od najstarších čias do súčasnosti. Slávnostné otvorenie výstavy sa uskutočnilo 
5. septembra 2022 na Bratislavskom hrade za prítomnosti ministra vnútra SR Romana 
Mikulca, zástupcov iných štátnych rezortov či kultúrnych inštitúcií. Slávnostné otvo
renie výstavy dopĺňalo hudobné a tanečné vystúpenie členov Slovenského ľudového 
umeleckého súboru. Minister vnútra na úvod povedal, že: „Štátne symboly sú jedným 
zo základných pilierov štátnosti, sú oficiálnym, nezameniteľným a výsostným označe
ním štátu, výrazom jeho suverenity, nezávislosti a integrity. Reprezentujú Slovenskú 
republiku navonok, vyjadrujú jej históriu, tradície a hodnoty. Stretáme sa s nimi na 
každom kroku a pre mnohých sú samozrejmosťou. Prostredníctvom tejto výstavy máme 
možnosť presvedčiť sa o tom, že pôvod a zložitý vývoj slovenského znaku predstavuje 
mimoriadne zaujímavý, miestami až vzrušujúci príbeh.“

Autorom výstavy je uznávaný heraldik, archivár a spolutvorca štátneho znaku Slo
venskej republiky PhDr. Ladislav Vrtel, ktorý je zamestnancom ministerstva vnútra 
už vyše 46 rokov a výstava zároveň predstavuje jeden z jeho vrcholov heraldickej 
(odbornej) kariéry. Materiál k nej začal autor zbierať už pred 30 rokmi, keď prišlo 
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k deleniu Československa na dva nezávislé štáty a aj k tvorbe vlastnej štátnej symboli
ky.

Výstava prináša viac ako 800 kusov vzácnych, na Slovensku po prvýkrát vystavova
ných obrazových a textových exponátov, vyobrazení heraldických archívnych doku
mentov a muzeálnych predmetov, dokumentujúcich zložitú, 1 100 rokov trvajúcu ces
tu, pokiaľ sa z byzantského cirkevného a uhorského panovníckeho symbolu stal 
symbol územia dnešného Slovenska. Expozícia je radená chronologicky do 69 pane
lov od najstarších stredovekých zmienok o kríži až po koniec 20. storočia, keď sa 
dotvorili štátne symboly samostatnej Slovenskej republiky. Jej súčasťou sú aj pred
mety, ktoré verejnosti ozrejmujú praktické využitie a používanie štátnej symboliky, 
ako sú vyznamenania, odznaky, mince, vlajky, štandarda prezidenta Slovenskej re
publiky či nášivky ozbrojených zložiek.

Prvé panely expozície tvorí úvod k symbolom v spojitosti so štátom. Ozrejmuje 
symboliku a význam kríža pre kresťanov, pôvod dvojitého kríža, ktorý sa z Byzantskej 
ríše postupne rozšíril od 9. storočia do ostatnej Európy a vysvetľuje ďalšie jeho ozna
čenia od prvého ako byzantský, následne ako patriarchálny, lotrinský, arcibiskupský, 
benediktínky, cyrilometodský, veľkomoravský, svätoštefanský, uhorský, novouhorský, 
hornouhorský, tatranský a napokon ako slovenský kríž. Nakoniec opisuje dve heral
dické legendy spojené s dvojitým krížom ‒ o kríži svätého Štefana a o kríži svätých 
Cyrila a Metoda. Ďalšie časti sa venujú obdobiu stredoveku a novoveku. Panely zo
brazujú prvé kontakty územia Slovenska a jeho obyvateľstva s dvojkrížom v období 
Veľkej Moravy, kedy mal spočiatku náboženský motív. Včlenením Slovenska do 
Uhrovského kráľovstva sa dvojkríž postupne začal vnímať ako symbol severného 
Uhorska (Slovenska), ku ktorému na začiatku 14. storočia ešte pribudli tri vrchy. Tie 
sa interpretujú ako symbol severných horstiev Tatry, Matry a Fatry. Výstava ukazuje, 
ako sa z kráľovského dvojkríža stáva heraldickým znamením používaným v osobných 
erboch vysokej šľachty, ako sa dostáva do pečatí cirkevných inštitúcií či prenáša do 
mestských erbov. Koncentrácia dvojitého kríža v erboch v 13. ‒ 16. storočí mala veľ
ký vplyv na transformáciu kráľovského (panovníckeho) erbu na teritoriálny erb a ne
skôr prisúdenie erbu s dvojitým krížom Slovensku. Od 15. storočia sa stali súčasťou 
uhorského štátneho znaku pruhy ako symbol dolnej časti kráľovstva. V období novo
veku až do roku 1918 bolo Slovensko súčasťou habsburskej monarchie a uhorský 
znak vo svojej základnej podobe pozostával zo štiepeného štítu s pruhmi a dvojitým 
krížom na trojvrší. K nemu boli postupne pridávané symboly rakúskych Habsburgov
cov, ktoré sa v ďalších stáročiach a nástupom nových panovníkov ďalej menili a do
pĺňali. 

V polovici 19. storočia prišlo k zmene vnímania erbu s dvojitým krížom. Počas 
revolučného roku 1848 sa premenil z teritoriálneho znaku Slovenska (Preddunajska či 
Horného Uhorska) na slovenský národný erb. Bolo to významné pozdvihnutie starého 
teritoriálneho znaku na novú úroveň. Stalo sa tak v čase, keď už nik nepochyboval 
o tom, že ide o erb prevažne Slovákmi obývaného Horného Uhorska (Slovenska). 
Prvýkrát sa objavuje aj slovenská národná zástava, spočiatku vo forme bieločervenej 
bikolóry, neskôr doplnená modrou farbou. Zároveň prvá Slovenská národná rada pri
jala aj erb, ktorý tvoril v červenom štíte strieborný dvojitý kríž na modrom trojvrší. 
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Ten sa stal základom pre jej pečať. Do tohto obdobia spadá i zmena sfarbenia trojvršia. 
To z pôvodne striebornej a neskôr zelenej farby nadobudlo modrú farbu. Počas revo
lučných rokov sa medzi slovenskými dobrovoľníkmi a národovcami rozšírila pieseň 
Nad Tatrou sa blýska od autora Janka Matúšku. V čase vzniku Československa v roku 
1918 sa stala súčasťou repertoáru vojenskej hudby légií, od r. 1920 sa prvá strofa pies
ne stala súčasťou československej štátnej hymny, jej druhou časťou. Od 1. marca 
1990 sa prvé dve slohy piesne stali hymnou Slovenskej republiky ako súčasti Česko
slovenskej federácie a od 1. januára 1993 štátnou hymnou samostatnej Slovenskej 
republiky.

Zaujímavou epizódou bola tvorba symboliky počas 1. svetovej vojny zahraničným 
odbojom, keď sa zrodil špecifický, legionársky znak v kompozícii štyroch prekrýva
júcich sa štítov hlavných krajín budúceho nového štátu – Čiech, Slovenska, Moravy 
a Sliezska. Pri tvorbe československej symboliky sa výrazne angažoval Milan Rasti
slav Štefánik, ktorý vytvoril vlajku ČeskoSlovenskej národnej rady.

Nový medzník vývoja štátnej symboliky nastáva vznikom samostatnej Česko
slovenskej republiky. Pre Slovákov to bolo veľmi dôležité, keďže bol prvýkrát kodifi
kovaný „znak slovenský“, dovtedy ešte nikdy nebol uzákonený ako slovenský, a teda 
tak ani nebol vnímaný v medzinárodnom kontexte. V Ústave Československej repub
liky z roku 1920 sa objavili tieto štátne symboly: štátny znak (malý, stredný a veľký) 
v podobe českého leva nesúceho na ramene malý slovenský erb, štátna vlajka s bielo
modročervenou trikolórou, kde Slovensko reprezentoval modrý klin siahajúci do 
tretiny jej dĺžky a štátna pečať. Tieto symboly sa používali až do zániku republiky 
v roku 1938.

Nasledujúci autoritatívny režim Slovenskej republiky 1939 ‒ 1945 bol ovplyvnený 
nacistickou, ľudáckou a gardistickou symbolikou, ktorá sa odzrkadlila aj v štátnej 
symbolike. Najviac sa to odrazilo v podobe štátneho znaku. Presadila sa podoba kríža 
nie podľa historickej predlohy, ale podľa štylizácie kríža v odznaku Rodobrany. 
V ňom kríž nemal ramená zahĺbené, ale vyduté. Navyše sa vrchy zobrazili nie oblé, 
ale zaostrené. K opätovnému obnoveniu československej štátnej symboliky došlo po 
druhej svetovej vojne, avšak po roku 1948 bolo osobitné používanie slovenských 
symbolov komunistickým režimom zakázané. V roku 1960 nahradila pôvodný slo
venský znak na ramene českého leva zlatá vatra, za ktorou sa týčil modrý vrch. Slo
venský znak tak prestal byť súčasťou štátnej symboliky na dlhých 30 rokov. 

Až revolučné nálady v roku 1989 vytvorili podmienky pre obnovu historického 
symbolu Slovenska. Slovenská národná rada 1. marca 1990 obnovila historický znak 
Slovenska ako štátny znak Slovenskej republiky, ktorá bola vtedy ešte súčasťou 
Československej federácie. Ústava Slovenskej republiky z 1. septembra 1992 ustano
vila podobu štátneho znaku a rovnako aj ostatných štátnych symbolov, ako ich pozná
me doposiaľ.

Výstava bola prístupná verejnosti od 6. septembra do 2. októbra 2022 v priestoroch 
výstavnej sály na západnej terase Bratislavského hradu. Následne sa presunula do 
historickej účelovej budovy Východoslovenského múzea v Košiciach, kde si ju mohli 
návštevníci pozrieť od 11. októbra do 18. decembra 2022. Veríme, že uvedená výstava 
získa putovný charakter a bude prístupná aj v iných regiónoch Slovenska, prípadne sa 
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stane súčasťou trvalej expozície. Výstava je v tom výnimočná, že aj keď možno len 
v malom, štátne symboly v sebe odzrkadľujú históriu Slovenska a Slovákov naprieč 
stáročiami, čím sa stávajú jedinečným a zaujímavým nástrojom pri výchove obyva
teľstva k vlastným dejinám a pocitu národnej hrdosti. 

Norbert Praženka
Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, 

sekcia verejnej správy,
odbor archívov a registratúr 

HODNOTENIE – KĽÚČOVÁ ÚLOHA ARCHÍVOV

V dňoch 5. až 8. apríla sa v Mníchove konalo jarné zasadnutie odbornej skupiny 
číslo 8 Spolku nemeckých archivárok a archivárov, ktorú tvoria Archívy vysokých 
škôl a vedeckých inštitúcií. K spolupráci boli prizvaní aj archivári z rakúskych a čes
kých partnerských inštitúcií. Pravidelné podujatie hostil Inštitút súčasných dejín Mní
chovBerlín spolu s Technickou univerzitou v Mníchove (TUM). Organizované bolo 
zmiešanou formou – účastníci mali možnosť výberu medzi prezenčnou a online účas
ťou. Pre prezenčných účastníkov bol pripravený aj bohatý sprievodný program: pre
hliadka Archívu Nemeckého múzea (Archiv des Deutschen Museums), olympijskej 
dediny (Olympiagelände), Národnosocialistického dokumentačného centra (NS
Dokumentationszentrum), zbierky plánov Múzea architektúry Technickej univerzity 
v Mníchove, výstavy s názvom „Noví susedia/susedky. Pohľady do archívu“ alebo 
Múzea architektúry TUM v mníchovskej Obrazárni moderny (Pinakothek der Moder
ne). Tá časť z nás, ktorá si vybrala možnosť online pripojenia, sa mohla počas štyroch 
dní zúčastniť šiestich diskusných blokov, každý bol tvorený troma až štyrmi rokova
cími sekciami.

Slávnostné otvorenie zjazdu sa konalo v stredu 6. apríla. Účastníkov privítal dr. 
Klaus Lankheit, vedúci archívu Inštitútu súčasných dejín MníchovBerlín, prof. Ger
hard Müller za vedenie Technickej univerzity v Mníchove, dr. Margit KsollMarcon 
za Spoločnosť nemeckých archivárov a dr. Nina Knieling z Archívu Viedenskej uni
verzity. Podujatia sa okrem nemeckých archivárov vo väčšom počte zúčastnili aj 
rakúski a niekoľkí švajčiarski a českí hostia. 

O zahájenie úvodnej prednášky s cieľom naladiť prítomných na správnu tematickú 
vlnu bola požiadaná nemecká historička Martina Steber z LudwigMaximiliansUni
versität v Mníchove. Vo svojich úvahách k problematike historického a archívneho 
hodnotenia prameňov a zdrojov vznikajúcich v súčasnosti pomenovala niektoré sú
časné javy a paradigmy, ktoré charakterizujú terajšiu spoločenskú a politickú sféru: 
masové využitie digitálnych technológií znamená doslova revolúciu vo zverejňovaní, 
sprístupňovaní informácií. Paralelne s ním sa však vynárajú otázky o zaobchádzaní 
s digitálnymi dátami. Sprievodným negatívnym javom je nerovnosť v prístupe k in
formáciám a manipulácia obsahu a verejnej mienky. V tomto kontexte je treba dnes 



206

myslieť na to, čo má byť v budúcnosti archivované a včas rozoznať a podchytiť dôle
žitosť istého spoločenského či kultúrneho javu. Ako príklad uviedla dlhodobé ucho
vávanie algoritmov prieskumov pri britskom referende o brexite. Navyše verejný 
život osobností politického a spoločenského života čoraz viac splýva so súkromným 
(myslia dnes archivári napr. na podchytenie sociálnych účtov politikov?). Zmenami 
prechádzajú aj organizačné formy na rozhodovacej a výkonnej úrovni štátu a spoloč
nosti, vznikajú tzv. premenlivé organizačné fóra (fluide Organisationsforen ), ktoré 
vyplývajú zo zmenených očakávaní verejnosti o úlohách štátu. Mnohé tradičné úlohy 
štátu sa v priebehu 2. pol. 20. storočia presunuli na tretí sektor alebo do súkromných 
rúk a hranice štátu akoby takpovediac skvapalneli. Zároveň strácajú na relevancii tra
dičné organizačné štruktúry, ktoré boli predtým roky nemennou oporou fungovania 
spoločnosti (spolky, politické strany). Otázkou ostáva, aký dosah majú všetky tieto 
procesy na dokumentovanie našej súčasnosti pre budúcnosť.

Nasledovala moderovaná diskusia na tému Digitálne neštruktúrované súbory dát. 
Daniel Wilhelm z archívu univerzity v Tübingene poukázal na skutočnosť, že hoci 
pojmom súbory dát (Dateisammlungen) sa všeobecne označujú dáta pre výskum 
a z výskumu, dosiaľ neexistuje ich jednotná definícia či klasifikácia. Hoci archívy 
stále preberajú tradičné „analógové“ dokumenty, zároveň rastie množstvo a relevancia 
súborov digitálnych dát. Priblížil príručku pre stredné a malé archívy, ktorá sprevádza 
archivára krokmi transformácie digitálnych dát a ich súborov z predarchívneho štádia 
do stavu vhodného pre trvalé archívne uloženie v digitálnej podobe. Príručka je prí
stupná online.1 Daniel Baumann z Mestského archívu v Mníchove vykreslil problémy, 
s ktorými sa archív borí v procese preberania neštruktúrovaných súborov digitálnych 
dát, ako sú napr. zložky súborov z počítačov pôvodcu osobného fondu, obsah mailo
vých schránok, elektronicky uchovávané podklady k činnosti výskumných ústavov 
a pod. Hlavnou komplikáciou je práve neštruktúrovanosť, teda voľná alebo žiadna 
štruktúra usporiadania dát, ale aj rozličnosť ukladacích dátových formátov. Ich pre
vádzanie do štandardizovaných archívnych formátov je mimoriadne časovo náročné. 
Navyše, čím starší je formát súboru, tým viac rastie chybovosť. D. Baumann na záver 
konštatoval, že aj nemeckí archivári sa ešte stále nachádzajú iba vo fáze experimento
vania a testovania rozličných nástrojov. Tretia prednáška Bernharda Reismanna 
z archívu Technickej univerzity v Grazi na príklade akademického časopisu a akade
mických ocenení priblížila vlastný univerzitou vytvorený softvér na prevod neštruk
túrovaných digitálnych súborov dát do štruktúrovanej databázy vhodnej na prevzatie 
do archívu. 

Vráťme sa však o jeden deň späť v čase. Prvé odborné diskusné fórum sa konalo už 
deň pred oficiálnym otvorením, avšak iba online formou. Témy boli pre našinca určite 
menej náročné i tematicky bližšie. Hostia si vyberali zo štyroch sekcií: Autorské právo 
– cenzúra alebo ochrana? Ochrana autorského práva z pohľadu legislatívy EÚ a právna 
ochrana v príbuzných oblastiach v digitálnom vnútornom trhu od roku 2019, Hodno
tenie osobných fondov, Teória a prax registratúrneho plánu, Lobing v archíve alebo 

1 Musterworkflow zur Bearbeitung von Dateisammlungen. für DIMAGAnwender [online]. Do
stupné na internete: https://www.kulturmachen.de/Dateisammlungen alebo https://docplayer.
org/227850651Musterworkflowzurbearbeitungvondateisammlungenfuerdimaganwender.
html [cit. 26. 7. 2022].
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ako cielene presadiť záujmy archívu? Autorka tohto článku si vybrala sekciu 2 – Hod
notenie osobných fondov. Sekciu moderoval Marek Ďurčanský z Ústavu dejín a archí
vu Univerzity Karlovej v Prahe, ktorý sa vo svojom úvodnom príspevku zameral na 
metódu hodnotenia trvalej dokumentárnej hodnoty dokumentov v osobných fondoch 
pracovníkov univerzity. Priblížil tiež rámcovú schému usporiadania osobných fondov 
vedcov, ktorá bola v Česku vypracovaná Archívom Českej akadémie vied začiatkom 
80. rokov minulého storočia a v súčasnosti je používaná vo všetkých českých archí
voch.2 Archívne dokumenty sú na jej základe rozdelené na sedem väčších vecných 
celkov: I. Dokumenty ku curriculu pôvodcu, II. Korešpondencia, III. Vedecká, odbor
ná a literárna činnosť, IV. Dokumenty z verejného pôsobenia, V. Ilustračný materiál 
(vrátane prípadných muzeálnych predmetov, ako napr. aktovka Jana Palacha), VI. Do
kumenty rodinných príslušníkov a VII. Dokumenty cudzích osôb. Vzhľadom na po
dobnú typológiu dokumentov v osobných fondoch vedeckých osobností v archívoch 
vedeckých inštitúcií a univerzít sa po úvodnej prednáške mohla rozprúdiť diskusia 
o rôznych prístupoch v hodnotení jednotlivých typov dokumentov. V otázke, či pre
berať aj celé rukopisy diel, ktoré boli knižne vydané, sa účastníci zhodli, že rukopisy 
majú jednoznačne svoje miesto v osobnom fonde. Osobný fond by mal čo najkomplex
nejšie dokumentovať pôsobenie svojho pôvodcu, čo je prínosom aj pre bádateľa. Na
vyše často môže byť s odstupom času problematické dopátrať sa konkrétnej knihy 
v knižniciach. Dokumentárne hodnotné sú určite aj staršie tzv. zvláštne vydania, ktoré 
sú dnes ťažko vypátrateľné. V diskusii ohľadom prístupov k akvizičnej politike sa 
väčšina zúčastnených archivárov zhodla na prístupe uprednostňovať nadobudnutie 
osobného fondu darom a len vo výnimočných prípadoch kúpou. Zaujímavé bolo sle
dovať prístupy jednotlivých archívov pri preberaní fragmentov osobných fondov. 
Väčšina kolegov sa zhodla v názore, že aj zlomky osobných fondov vedcov môžu byť 
dokumentárne hodnotné.

Druhé utorkové online diskusné fórum ponúklo na výber štyri tematické sekcie: 
Ochrana osobných údajov v zmysle GDPR v každodennej práci archívov, Archívne 
informačné systémy a perspektívy používateľov, Archívy a výskumné dáta a nakoniec 
Nová pracovná skupina archívov vysokých škôl a vedeckých inštitúcií Českej archív
nej spoločnosti. Poslednej menovanej sa zúčastnila autorka týchto riadkov, ktorá tiež 
mala príležitosť niekoľkými slovami priblížiť činnosť Archívu Slovenskej akadémie 
vied. Moderátorka sekcie Marie Bahenská z Masarykovho ústavu a Archívu Akadémie 
vied Českej republiky predstavila účastníkom spomínanú novú pracovnú skupinu, 
ako aj dôvody a históriu jej vzniku. Ide o druhú odbornú sekciu v rámci Českej archív
nej spoločnosti popri skupine špecializovaných archívov. V posledných rokoch výraz
nejšie narástol počet univerzitných archívov, preto sa v roku 2020 v Ostrave sformovala 
samostatná sekcia Českej archívnej spoločnosti, ktorá zahŕňa 11 univerzitných archí
vov a Archív Akadémie vied ČR. Z rovnakého charakteru zriaďovateľa, podobných 
druhov archívnych dokumentov a štruktúry archívnych fondov vyplynuli snahy o hľa
danie riešení na spoločných témach, akými sú postavenie týchto archívov v organi

2 EDEREROVÁ, Radka – PODANÝ, Václav. K problematice osobních archivních fondů. In 
Sborník archivních prací. Praha : Archivní správa Ministerstva vnitra ČSR, 1984, roč. 34, č. 2, 
s. 310350.
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začnej štruktúre zriaďovateľa, vytváranie jednotného vzorového registratúrneho plá
nu, hľadanie zdrojov na modernizáciu, digitalizáciu v archívoch či na vedecké aktivity. 
V rámci Českej archívnej spoločnosti ide o najdynamickejšiu skupinu. Ďalším reční
kom bola Juliane Mikoletzky z Archívu Technickej univerzity vo Viedni. Priblížila 
niektoré spoločné prvky i odlišnosti v postavení rakúskych archívov univerzít a vedec
kých inštitúcií. Zásadným rozdielom oproti iným krajinám je odlišná právna úprava 
v oblasti preberania archívnych dokumentov. Od roku 2004 archívny zákon prikazuje 
všetkým verejným inštitúciám odovzdávať archívne dokumenty do štátnych archívov, 
čím bola značne podkopaná existencia špecializovaných archívov. Ako kompromis, 
tzv. „prípustnú možnosť“, sa podarilo presadiť pre verejnoprávne organizácie právo 
zriadiť si vlastný archív. Z tohto stavu vyplýva nutnosť vynakladať značné úsilie a ini
ciatívu v komunikácii s registratúrnou sférou s cieľom väčšej viditeľnosti archívu 
a následného získavania archívnych prírastkov a akceptovania zo strany zriaďovateľa. 
Diskutujúci sa zhodli, že práve tento aspekt je bez ohľadu na rozdielne legislatívne 
prostredie spoločnou črtou archívov vedeckých inštitúcií a univerzít všetkých zúčast
nených krajín. Kamila Madrová, vedúca Archívu Českého vysokého učení technického 
v Prahe, poukázala na nevyhnutnosť, aby archivár v týchto archívoch bol chtiacne
chtiac zároveň aj historikom, úradníkom, pedagógom a informatikom. Švajčiarska 
kolegyňa Gudrun Kling, vedúca Archívu dejín medicíny Univerzity v Zürichu, v dis
kusii na tému postavenia archivára ako historika poukázala na to, že obe oblasti sú pre 
archivára výzvou a radosťou, ale je treba si priznať, že nikdy nebudeme mať čas veno
vať sa vedeckému výskumu naplno. Sami v archíve prijali stratégiu vzdať sa na dlhší 
čas historických podujatí a zamerať svoje kapacity na podchytenie súčasného stavu 
v predarchívnom štádiu, spolupracovať so zamestnancami na nastavení procesov 
v správe registratúry, aby sa na jednej strane archív etabloval v rámci univerzity a naj
mä, aby vôbec prežili budúce archívne dokumenty, papierové i elektronické, až do 
prevzatia do archívu.

Tretí deň zjazdu prišli na rad odborné kolokviá venované hlavnej idei zjazdu – 
hodnoteniu ako kľúčovej úlohy v archívoch. Prvé kolokvium bolo venované tzv. 
dokumentačným profilom v nemeckorakúskočeskom porovnaní, druhé nieslo názov 
Je možné nesprávne hodnotiť? a tretie bolo zamerané na hodnotenie máp a plánov. 
Sekciu Dokumentačné profily v nemeckorakúskočeskom porovnaní moderoval 
Karel Halla, riaditeľ Štátneho okresného archívu v Chebe. Na úvod ozrejmil nemecký 
odborný archívny termín dokumentačné profily (Dokumentationsprofile), ktorý česká 
(ani slovenská – pozn. autorky) odborná archívna terminológia nepozná, približne však 
korešponduje s naším termínom „pôsobnosť archívu“. Následne Juliane Mikoletzky 
z Archívu Technickej univerzity vo Viedni ozrejmila prítomným, že dokumentačný 
profil je samostatným dokumentom, ktorý má archív možnosť vydať ako svoju internú 
normu bližšie špecifikujúcu druhy a typy archívnych dokumentov preberaných do 
trvalej úschovy. Slúži zároveň ako smernica pre hodnotenie dokumentov. Prieskum 
realizovaný medzi univerzitnými a príbuznými archívmi ukázal, že dokumentačný 
profil sa osvedčil ako užitočná pomôcka, ktorá okrem iného pomáha odmietať ne
želané ponuky pôvodcov. Archívy, ktoré nevydali vlastný dokumentačný profil, majú 
vo svojom štatúte aspoň bližšie špecifikované odborné úlohy, poslanie a svoj zbera
teľský okruh (Sammlungsumfang). Nemecký kolega Klaus Nippert z Archívu Uni
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verzity Karlsruhe uviedol, že dnes už je dokumentačný profil v Nemecku považo
vaný za prostriedok transparentnosti a samozrejmý nástroj manažmentu preberania 
archívnych dokumentov. Či by mal byť zavedený ako štandard alebo ponechaný 
na úrovni odporúčanej pomôcky, je zatiaľ otázkou diskusií. Otázne je tiež, do akej
miery prináša digitálna éra nové nároky na prehodnotenie dokumentačných profilov 
alebo naopak, či bude naďalej rozhodujúci obsah a nie formát dokumentov. V rámci 
porovnania jednotlivých krajín Karel Halla a Marek Ďurčanský priblížili situáciu 
v Česku, kde sa objavujú z dôvodu obáv o zachovanie budúcich archívnych dokumen
tov v digitálnej podobe úvahy o skrátení lehoty uloženia z päť na 23 roky. Spomenul 
projekt budovania digitálneho archívu ako národného úložiska českým Národným 
archívom, ktoré je vo výstavbe a vývoji a až budúcnosť ukáže jeho životaschopnosť. 
České špecializované archívy však majú možnosť zriadiť si vlastné nezávislé digitálne 
archívy. 

Nasledujúci blok prednášok, ktorý moderoval riaditeľ archívu Technickej univerzity 
v Saskej Kamenici (Chemnitz), bol venovaný hodnoteniu fotografických a audio
vizuálnych dokumentov. Gabriele Fröschl predstavila projekt Rakúska mediatéka 
(Österreichische Mediathek)3 Technického múzea vo Viedni, to zn. rakúsky archív 
zvukových a videonahrávok z oblasti kultúrnej histórie a najnovších dejín, ktorý 
uchováva audiovizuálne kultúrne dedičstvo Rakúska. Mediatéku tvoria vyše 2 milióny 
nahrávok a stále sa rozrastá. G. Fröschl priblížila stratégie a kritériá výberu dokumentov 
počnúc obsahom, cez formát (analógové, digitálne optické i dátové), spôsob prenosu 
(rádio, TV, internet, telefón), mieru rozšírenia (či ide o unikátny dokument alebo 
masovo šírený). Poukázala na niektoré problémy pri výbere a hodnotení dokumentov, 
napr. väzba medzi médiom a jeho prehrávačom, teda nutnosť existencie reprodukčného 
zariadenia a jeho získania spolu s dokumentom (ak nie je možné dokument prehrať, 
nemôže byť prevzatý). Tento problém čiastočne rieši digitalizácia, ktorá prebieha sú
časne s akvizičnou činnosťou a ktorou prakticky vzniká nový (ďalší) plnohodnotný 
originál. Mediatéka spolupracuje aj s inými rakúskymi archívmi a ponúka možnosť 
digitalizácie ich audiovizuálnych dokumentov, avšak iba tých, ktoré spĺňajú kritériá 
zaradenia do mediatéky (napr. Salzburské hudobné slávnosti). Stefanie Grebe z Múzea 
Porúria (Ruhr Museum) v Essene predstavila zbierku fotografií, ktorú začalo múzeum 
budovať od roku 1989 a dnes patrí k najväčším svojho druhu. Spravuje vyše 4 milióny 
fotografií v analógovej podobe, navyše v súčasnosti už preberá aj digitálne fotografie, 
a to od tlačových agentúr i profesionálnych fotografov. Budovanie zbierky je sprevá
dzané niekoľkými metodologickými otázkami a výzvami: v prvom rade kritériá vý
beru fotografií, ktoré majú dokumentovať dejiny, dianie a život v regióne. Zamýšľajú 
sa však aj nad vplyvom originality na archívnu zrelosť digitálnych fotografií uverej
nených na internete (je prekážkou prevzatia do archívu, že fotografia nie je unikátom, 
ak spĺňa kritérium historickej a umeleckohistorickej hodnoty?). Najväčšie riziko 
však predstavuje skutočnosť, že hoci digitalizácia už prebieha niekoľko rokov, stále 
neexistujú overené štandardy pre dlhodobé archivovanie, jeho budúcnosť je stále ne
jasná. 

3 Dostupné na internete: https://www.mediathek.at [cit. 26. 7. 2022].
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Nasledovalo online diskusné fórum „Aktuálna hodina“. Anja Kürbis z archívu Uni
verzity v Ilmenau priblížila činnosť pracovnej skupiny Campus Record Management, 
ktorá sa vytvorila v rámci odbornej skupiny číslo 8 Spolku nemeckých archivárok 
a archivárov, ktorá hľadá riešenia pre aktuálne výzvy vyplývajúce zo zavádzania 
elektronických systémov správy registratúry na univerzitách, a to aj prostredníctvom 
úzkej spolupráce s univerzitnými výpočtovými strediskami. Anne ThurmannJajes, 
riaditeľka Centra umeleckých publikácií Múzea moderného umenia v Brémach, 
predstavila ďalšiu z pracovných skupín odbornej skupiny číslo 8 Spolku nemeckých 
archivárok a archivárov, pracovnú skupinu archívov kultúrnych ustanovizní (tzv. kul
túrnych archívov). Sarah Seibicke z univerzity v Regensburgu predstavila závery 
workshopu Database for 2080 – Dlhodobé uchovávanie databáz a ich obsahu. Work
shop organizovala univerzita v Regensburgu spolu s Archívom spolkovej krajiny 
BádenskoWürttembersko s cieľom prezentovať konkrétne riešenia pre dlhodobé 
uchovávanie databáz – aplikáciu Švajčiarskeho federálneho archívu SIARD.4 Svoje 
riešenia predstavili aj estónski, austrálski, bavorskí, slovinskí, českí, ale aj dánski 
archivári, ktorí sa pohrávajú s možnosťami dlhodobého uchovávania databáz na 
syntetickej DNA. Ich prezentácie sú prístupné na stránkach archívu Bádenska
Württemberska, ktorý je aj v rámci nemeckých pomerov priekopníkom digitalizá
cie a online sprístupňovania digitálnych archívnych dokumentov.5 Záverom work
shopu bola všeobecná požiadavka na väčšiu štandardizáciu procesov, ale aj úvahy 
o možnostiach sprístupňovania digitálnych fondov v bádateľni. Kristina Starkloff 
z Archívu Spoločnosti Maxa Plancka v Berlíne poukázala na príklade Nemeckej vý
skumnej spoločnosti na problém pri získavaní finančných prostriedkov na projekty 
budovania infraštruktúry pre dlhodobé digitálne uchovávanie cez vedecké grantové 
agentúry. Problematickou je podmienka všetkých grantových výziev, aby ich po
berateľ následne garantoval úplný voľný prístup k celému digitalizovanému obsahu 
(open access), čo samozrejme archívom nedovoľujú zásady ochrany osobných úda
jov. Ide o zdanlivo neriešiteľný paradox, pretože ak dnes nevytvoríme potrebnú infra
štruktúru, nebude v budúcnosti čo uchovávať. Keďže problém sa netýka iba nemec
kých archívov vedeckých inštitúcií, je podľa nej potrebné a aktuálne, aby archivárske 
stavovské organizácie nielen na spolkovej úrovni, ale aj na tej celoeurópskej, rozvinuli 
širšiu iniciatívu a prinútili európske a národné inštitúcie k zmenám v nastavení 
grantových schém. 

V posledný deň podujatia sa konali iba dve záverečné diskusné kolá. Prvé bolo 
venované postaveniu a miestu archívov v rámci infraštruktúry výskumných dát. Mar
kus Schmalzl a Andreas Nestl z archívnej správy štátnych archívov spolkovej krajiny 
Bavorsko (Generaldirektion der staatlichen Archive Bayerns) predstavili projekt Ná
rodnej infraštruktúry výskumných dát (Nationale Forschungsdateninfrastruktur). 
Andreas Neuburger z Archívu spolkovej krajiny BádenskoWürttembersko priblížil 
projekt digitálneho Dokumentačného strediska pravicového extrémizmu (Dokumen
tationsstelle Rechtsextremismus), ktorý sprístupňuje archívne dokumenty k prípadom 

4 Software Independent Archiving of Relational Databases [online]. Dostupné na internete: https://
www.loc.gov/preservation/digital/formats/fdd/fdd000426.shtml [cit. 26. 7. 2022].

5 https://www.landesarchivbw.de/de/aktuelles/termine/72973 [cit. 26. 7. 2022].
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pravicového extrémizmu v 2. polovici 20. storočia a v súčasnosti. Projekt môže byť 
prínosný pre ďalšie archívy, ktoré majú záujem o spoluprácu, vďaka možnosti prevziať 
fungujúcu infraštruktúru digitálneho sprístupňovania výskumných dát.

Druhé diskusné kolo s názvom Proces hodnotenia z pohľadu výskumu a archívov 
bolo zároveň zhodnotením záverov celých „archívnych dní“. Slova sa ujali Manfred 
Heimers zo štátneho archívu v Mníchove (Staatsarchiv München), Nina Knieling, 
historici Herbert Posch z Viedenskej univerzity a Thomas Schütte. O príspevok bola 
požiadaná aj nemecká historička Margit SzöllösiJanze z LudwigMaximiliansUni
versität v Mníchove, ktorá podrobila analýze písomnú dokumentáciu zachovanú od 
70. rokov po koniec storočia k budovaniu start upov a biotechnologických aplikova
ných pracovísk Technickej univerzity v Mníchove. Analýza priniesla pomerne pre
kvapivé výsledky. Hoci ide o etablované a špičkové vedecké pracoviská veľkosti 
konglomerátov, zachované archívne dokumenty a registratúrne záznamy umožňujú 
len vo veľmi malej miere spätne podchytiť podiel Technickej univerzity v Mníchove 
na ich zakladaní a pôsobení v 80., a najmä v 90. rokoch. Dôvodom je výrazná premena 
organizačných foriem vedeckej práce a rozhodovacích procesov v posledných desať
ročiach. Zistené závery je možné zovšeobecniť na všetky univerzity a neuniverzitné 
vedecké inštitúcie ako tvorcov registratúrnych a budúcich archívnych dokumentov 
a na ich základe definovať faktory, ktoré priamo vplývajú na kvalitu a zachovanie ich 
budúcich archívnych fondov. Prvým kľúčovým faktorom je skutočnosť, že univerzity 
(a mimouniverzitné vedecké inštitúcie) nie sú úradmi v pôvodnom slova zmysle. Hoci 
sú organizáciami s vlastnou vnútornou hierarchiou a rozhodovacími orgánmi a zlož
kami, ich náplňou je vedecký výskum. Produkovaná registratúra je iba reflexiou orga
nizácie výskumnej práce, nie výskumu samotného ako prvoradého poslania inštitúcií 
tohto typu. Druhým aspektom je tzv. „multiverzita“ univerzít. K hlavnému poslaniu 
– vede a vzdelávaniu – pribúdajú nové spoločenské hnutia či trendy, ktoré sa na uni
verzitách tradične udomácňovali veľmi rýchlo. V súčasnosti je to napr. technologický 
transfer, rozvoj občianskej spoločnosti, v nemeckom priestore zvlášť výrazne rezonuje 
volanie po zrovnoprávnení pohlaví a pod. Univerzitu preto možno charakterizovať 
ako „spoločenstvo rôznych racionalít“ s „amorfnou štruktúrou“. Tretím výrazným 
faktorom je súčasný trend smerom k multidisciplinarite vedeckého výskumu v mla
dých odboroch ako bioveda či biotechnológie, umocnený medzinárodným až globál
nym zosieťovaním. Štvrtým faktorom je neuveriteľná rýchlosť všetkých uvedených 
zmien. Všetky činitele majú výrazný vplyv na archívy, ktoré navyše nedisponujú do
statočnými kapacitami, aby mohli predchádzať negatívnym dôsledkom na vznikajúcu 
pramennú bázu k dejinám vedy. Autorka týchto riadkov si dovoľuje doplniť, že tieto 
závery sú plne aplikovateľné aj na slovenské univerzity a vedecké inštitúcie a následne 
na pramennú dokumentáciu vznikajúcu z ich pôsobenia. Úlohou archivárov v týchto 
podmienkach ostáva nerezignovať na svoje miesto a úlohu v týchto procesoch. Na
priek výzvam súčasnosti, akými sú napr. enormné množstvo dát, a teda aj dokumentov, 
ktoré je treba vyselektovať z hľadiska trvalej archívnej hodnoty, presun rozhodovacích 
procesov z tradičných do menej formálnych foriem a platforiem (napr. emaily), 
problematika hodnovernosti a existencia podvodných a falošných dát a potreba overo
vať informácie, je dôležité, aby sa archívy zapájali do manažmentu vznikajúcich dát, 
aby už v procese ich vytvárania mali slovo pri určovaní ich trvalej dokumentárnej 
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hodnoty. Hoci pre všetky odborné úskalia v tejto oblasti nemajú archivári hotové rie
šenia a navyše, len málo archivárov sa cíti byť dostatočne kompetentnými na prináša
nie rýchlych odpovedí, musia si zachovať ambíciu stať sa relevantnými partnermi 
verejnej sféry. Definovanie jasných kritérií a metód hodnotenia vznikajúcich (budú
cich) archívnych dokumentov je jedným z prvých krokov v tomto procese. 

Pre archivára v našich podmienkach je účasť na podujatí partnerských archívnych 
organizácií prínosná z viacerých hľadísk. Umožňuje spoznať niektoré čiastkové témy, 
ktoré aktuálne rezonujú v odborných archívnych kruhoch nemecky hovoriacich krajín, 
ale aj mnohé podnetné myšlienky a koncepcie. Je výhodou čerpať zo skúseností krajín 
a archívov a dozvedieť sa, že riešenia mnohých otázok, ktorými sa začínajú pasovať 
aj slovenskí archivári, už existujú. Máme tak možnosť „odpisovať“ a „odkukať“, zís
kať prvotnú orientáciu a nasmerovanie na zdroje potrebných poznatkov. Zároveň 
zisťujeme, že hoci archívnictvo v Nemecku, Rakúsku, Švajčiarsku, ale aj v Česku má 
výrazný náskok v riešení otázok súčasného digitálneho archívnictva a správy registra
túry, zďaleka ešte nedospelo k overeným a stálym riešeniam a nachádza sa vo fáze 
hľadania vhodných prístupov s neistou perspektívou. Osobným odborným prínosom 
pre autorku tejto správy boli aj konkrétne poznatky a závery k problematike archívov 
univerzít a vedeckých inštitúcií a ich zriaďovateľov. 

Priemerná účasť sa na základe počtu prihlásených online hostí v jednotlivých sek
ciách pohybovala približne od 40 po približne 70, k čomu je potrebné pripočítať pre
zenčných účastníkov v zasadacej sieni. Niektoré z prezentácií sú uverejnené na serveri 
dokumentov a publikácií Technickej univerzity v Saskej Kamenici (Chemnitz).6 Ďal
šie trojstranné (nemeckorakúskočeské) zasadnutie odbornej skupiny číslo 8 Spolku 
nemeckých archivárok a archivárov archívov vysokých škôl a vedeckých inštitúcií sa 
bude konať opäť o štyri roky.

Kristína Majerová
Archív Slovenskej akadémie vied

DIPLOMATA PECUNIARIA.
4. BRNIANSKY DIPLOMATICKÝ WORKSHOP

Dňa 3. júna 2022 sa na pôde Filozofickej fakulty Masarykovej univerzity v Brne 
konal v poradí štvrtý diplomatický workshop s názvom Diplomata pecuniaria. Zur 
finanziellen Dimension von Urkunden. Prvý diplomatický workshop sa venoval prob
lematike prístupu k historickým dokumentom vo virtuálnom svete, druhý úlohe listín 
pri budovaní práva a pamäte a tretí písomnostiam súvisiacim s vojenstvom. Hlavnou 
témou tohtoročného workshopu, ako už názov napovedá, bola listina a peniaze. Na 

6 Bewertung – eine Kernaufgabe im Archiv [online]. Dostupné na internete: https://monarch.quco
sa.de/landingpage/?tx_dlf[id]=https%3A%2F%2Fmonarch.qucosa.de%2Fapi%2Fqucosa%
253A79190%2Fmets [cit. 26. 7. 2022].
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podujatí sa zišli domáci a zahraniční odborníci nielen z oblasti diplomatiky, ale aj ďal
ších príbuzných historických odborov. 

Doobedňajší blok zahájil Mark Mersiowsky z univerzity v Stuttgarte, ktorý poslu
cháčov previedol históriou textovej kritiky a editorskej praxe. Poukázal na to, že skú
manie neskorostredovekých písomností „súkromných“ vydavateľov je na úplnom 
okraji záujmu klasickej diplomatiky, ktorá sa predovšetkým zaoberá panovníckymi 
a pápežskými písomnosťami. Na príklade účtov a iných písomností finančnej povahy 
prezentoval perspektívy metód, ktorými by mohli diplomatici dosiahnuť nové poznat
ky v oblasti kultúrnej histórie správy. Príspevok podnietil bohatú diskusiu ohľadom 
digitálnych edícií a aplikácie nástrojov Digital Humanities na pramene neskorého 
stredoveku. Druhý príspevok predniesol Roman Zaoral z Univerzity Karlovej v Prahe. 
Zaoberal sa účtovnou knihou obchodníckej rodiny Runtinger z Regensburgu z rokov 
1383 ‒ 1407, ktorá obsahuje údaje o finančných operáciách týkajúcich sa najmä pre
daja korenia a látok, s ktorými rodina obchodovala nielen v nemeckých, ale aj českých 
mestách. Pozoruhodným poznatkom bol fakt, že títo obchodníci boli schopní postupne 
navyšovať svoje ceny bez toho, aby prišli o svoj profit, ktorý navyše dokázali re
investovať v obchode so striebrom. Poslucháči mali možnosť pozrieť sa na porovnanie 
cien tovaru a výšky profitu v Regensburgu a Prahe. Uvedené porovnanie predstavovalo 
len zlomok informácií, ktoré tento stále nevyčerpaný prameň ponúka. Dagmar Gross
mannová z Moravského zemského múzea v Brne pripravila poslucháčom exkurz do 
mincovných privilégií pre moravské mestá z 15. storočia z pohľadu numizmatiky. 
Najstaršie mincovné privilégium získalo mesto Olomouc v roku 1422 od Žigmunda 
Luxemburského, Brno ho nasledovalo v roku 1457 mincovným privilégiom od Ladi
slava Pohrobka. Poslucháči mali možnosť pozrieť sa, ako razba povolená na základe 
týchto privilégií vyzerala: išlo o razbu štvorhranných mincí s moravskou orlicou. Za 
vlády Jiřího z Poděbrad v roku 1462 získalo právo raziť mince aj mesto Znojmo, aj 
keď doklad o tejto skutočnosti sa nám do dnešných dní dochoval iba v opise v znojem
skej mestskej knihe. V tomto období razili už všetky tri spomínané mestá okrúhle 
mince, opäť s motívom moravskej orlice. Pre poslucháčov, ktorí sa zaoberajú viac 
hospodárskymi dejinami v širšom zmysle než samotnými prostriedkami obchodu, bol 
tento numizmatický exkurz zaiste príjemným rozšírením obzorov. Doobedňajší blok 
zakončil Petr Elbel z Masarykovej univerzity v Brne príspevkom o financiách 
Albrechta V. na Morave vo svetle jeho listín a v kontexte husitských vojen. Vďaka 
preskúmaniu relevantných písomností, akými boli napríklad zástavné alebo dlžné 
listiny, mohli byť poslucháči oboznámení s finančnou správou a politikou Moravy 
i Rakúska a ich porovnaním.

Poobedný blok otvoril svojím referátom Mathias Kluge z univerzity v Augsburgu, 
ktorého príspevok sa týkal rovnakej témy ako jeho publikácia Verschuldete Könige. 
Geld, Politik und die Kammer des Reiches im 15. Jahrhundert, vydaná v minulom 
roku. V jeho prezentácii mohli poslucháči vidieť grafy ukazujúce stúpajúcu tendenciu 
výskytu zástavných a dlžných listín rímskych kráľov v neskorom stredoveku, naproti 
čomu stáli len fragmentárne dochované účtovné písomnosti. Táto torzovitosť účtov
ných dokumentov bola v starších výskumoch prisudzovaná nedostatkom v starostlivosti 
o finančnú správu, ktoré eventuálne viedli k zástave korunného a komorného majetku 
kráľa. Mathias Kluge však predstavil výsledky nového výskumu k panovníckej správe 
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financií v neskorom stredoveku, ku ktorým sa dopracoval skrz menej známe pramene, 
čím podnietil bádateľov k tomu, aby prehodnotili už zaužívaný výklad a položili si 
nové bádateľské otázky. Piatkový workshop uzatvoril Ondřej Schmidt z Masarykovej 
univerzity v Brne referátom o privilégiách Žigmunda Luxemburského určených 
talianskym príjemcom. Proces udeľovania týchto privilégií sprevádzali vyjednávania 
predovšetkým o výške ceny, ktorú príjemcovia museli za udelené práva zaplatiť Žig
mundovi a jeho kancelárii. Ondřej Schmidt osvetlil finančné pozadie týchto jednaní 
v troch prípadových štúdiách, ktoré sa týkali Mantovy, Milána a Benátok. Keďže tieto 
prípady boli dostatočne podložené písomnými prameňmi, bolo možné lepšie pochopiť 
financovanie Žigmundovho dvora a kancelárie.

Účastníci konferencie ukázali, že na tému listina a peniaze sa dá pozerať z najrôz
nejších uhlov a za použitia najrozmanitejších metodologických prístupov. Príspevky 
z konferencie budú vydané ako monotematické číslo časopisu Studia historica Brunen
sia. Každý referát v nejakom smere podnietil výdatnú a inšpiratívnu diskusiu, ktorá sa 
niesla v priateľskom duchu a prednášajúcim isto poskytla dôležitú spätnú väzbu. Boli 
položené aj otázky, na ktoré odpovie iba ďalší výskum písomností finančnej povahy 
a histórie finančnej správy. Na tie si snáď budeme môcť odpovedať na niektorom 
z ďalších workshopov.

Monika Hudáková
Ústav pomocných věd historických

a archivnictví
Filozofická fakulta 

Masarykova univerzita

SPRÁVA Z KONFERENCIE DIGITAL HUMANITIES –
NÁSTROJE SPRÍSTUPŇOVANIA HISTORICKÉHO DEDIČSTVA

V dňoch 12. a 13. októbra 2022 sa v priestoroch Štátnej vedeckej knižnice v Banskej 
Bystrici konala vedecká konferencia s medzinárodnou účasťou, ktorá niesla názov 
Digital humanities – nástroje sprístupňovania historického dedičstva. Podujatie bolo 
plánovaným výstupom projektu SKRIPTOR, ktorý je projektom APVV s názvom 
Inovatívne sprístupnenie písomného dedičstva Slovenska prostredníctvom systému 
automatickej transkripcie historických rukopisov. Riešenie projektu sa zo všeobecného 
kontextuálneho hľadiska realizuje v rámci Digital humanities (digitálnej humanistiky). 
Ide o spoločné pomenovanie a prierezovú metodológiu pre všetky aplikácie informač
ných a komunikačných technológií (IKT) v spoločenských a humanitných vedách, 
odboroch a disciplínach a v im zodpovedajúcej praxi. Ústrednou témou podujatia bola 
digitalizácia a sprístupňovanie archívneho dedičstva, možnosti využitia transkripcie 
historických dokumentov, prezentácia a zhodnotenie doterajších výsledkov výskum
níkov vo vytváraní modelov na transkripciu rukopisov a starých tlačí prostredníctvom 
softvéru Transkribus.
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Vedeckú konferenciu v prvý deň (12. októbra 2022) oficiálne otvorili jej garanti 
Dušan Katuščák (Štátna vedecká knižnica v Banskej Bystrici, Ústav bohemistiky 
a knihovníctva Sliezskej univerzity v Opave) a Imrich Nagy (Katedra histórie Univer
zity Mateja Bela v Banskej Bystrici). Prvý príspevok predstavili Monika Péková z od
boru archívov a registratúr Ministerstva vnútra SR a Dan Ryška. Dvojica referujúcich 
vo svojej prednáške Digitalizácia a modernizácia elektronických služieb štátnych 
archívov v európskom kontexte zdôraznila význam digitalizácie pre ochranu archívne
ho dedičstva. Referujúci predstavili jednotlivé kroky, ktoré sú potrebné pre moderni
záciu štátnych archívov, digitalizáciu obsahu a procesov s cieľom zvyšovať kvalitu 
a rozsah elektronických služieb a ochranu archívnych dokumentov. Podľa programu 
mal nasledovať Ján Kováčik zo Slovenskej národnej knižnice v Martine, ktorý sa však 
na konferenciu nedostavil a svoj príspevok s názvom Masová digitalizácia v Slovenskej 
národnej knižnici a jej výsledky nepredniesol. Ako ďalšia vystúpila Ivona Kollárová 
z Historického ústavu SAV, ktorá predstavila zámery, míľniky a úskalia sprístupňova
nia kultúrneho dedičstva v Ústrednej knižnici SAV v Bratislave. Vo svojom príspevku 
poskytla pohľad na vyše dve desaťročia vývoja a realizácie digitalizačných zámerov, 
počas ktorých sa preukázali nezrovnalosti medzi víziami inštitúcie a očakávaniami 
klientov, ako aj medzi existujúcimi možnosťami a obmedzeniami. Následne poukázala 
aj na výsledky v digitalizácii a sprístupňovaní zbierok, ku ktorým sa Ústrednej knižnici 
SAV podarilo počas tohto obdobia dospieť. V problematike pokračoval Juraj Michelík 
zo Slovenského banského archívu v Banskej Štiavnici, špecializovaného pracoviska 
Slovenského národného archívu. Vo svojom príspevku (Fond Hlavného komorsko
grófskeho úradu v Banskej Štiavnici a jeho digitalizácia) priblížil dejiny a význam 
rozsiahleho fondu, charakter dokumentov, ktoré sú v ňom uložené, proces desať rokov 
trvajúcej systematickej digitalizácie, a jeho sprístupnenie pre bádateľov. Nasledovala 
diskusia, ktorá ukončila prvý blok prednášok.

Po krátkej prestávke začal druhý blok prednášok. S prvým príspevkom vystúpil 
Juraj Šedivý z Katedry archívnictva a muzeológie Univerzity Komenského v Bratisla
ve, ktorý sa vo svojej prezentácii venoval problematike digitalizácie prameňov týka
júcich sa dejín Bratislavy. Ďalším referujúcim bol Peter Labanc z Katedry histórie 
Trnavskej univerzity v Trnave. Vo svojom príspevku Možnosti, výhody, prínosy, pre
kážky a nástrahy vyučovania Digital humanities v historických vedách predstavil 
svoje postrehy ohľadom vytvárania nového vysokoškolského vyučovacieho predmetu 
zameraného na prípravu študentov – budúcich historikov, aby si osvojili využívanie 
informačných technológií nielen počas štúdia, ale aby svoje schopnosti vedeli využiť 
aj neskôr pri výkone profesie. Nasledoval príspevok Zoltána Szatucseka z Maďarského 
národného archívu v Budapešti, ktorý priblížil skúsenosti inštitúcie z pozície poskyto
vateľa služieb pre bádateľov s projektmi zameranými na prepis rukopisov, priebeh 
práce s platformou Transkribus, a prezentoval výsledky, ktoré viedli k tvorbe vlastného 
pracovného postupu. Poslednými referujúcimi boli Michaela Mikušková a Lucia Niž
níková z Univerzitnej knižnice Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. Dvojica 
mala podľa programu vystúpiť až na druhý deň, ale keďže sa ku konferencii pripájali 
z Kanady, pre časový posun prezentovali svoju tému na záver prvého dňa prostred
níctvom videohovoru. Vo svojej prednáške opísali výsledky svojej práce zameranej na 
automatickú transliteráciu historickej tlače využitím softvéru Transkribus. Pracovali 
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so štvorjazyčným dielom J. A. Komenského Orbis Pictus z roku 1798, v ktorom boli 
použité štyri typy fontu. Nasledovala diskusia k témam prednášok, ktorá ukončila 
prvý deň konferencie.

Druhý deň konferencie (13. októbra 2022) otvoril svojou prezentáciou Dušan 
Katuščák. Vo svojom príspevku Transkripcia historických dokumentov v kontexte 
Digital humanities priblížil tému transkripcie a niektoré výsledky prepisu historických 
dokumentov v rámci projektu SKRIPTOR. Predstavil metodologický kontext trans
kripcie a prezentoval svoje postrehy ohľadom globálnych trendov v oblasti dokumen
tácie. Ďalším referujúcim bol Pavol Maliniak z Katedry histórie Univerzity Mateja 
Bela v Banskej Bystrici, ktorý vo svojej prednáške ozrejmil svoje pracovné postupy 
pri vytváraní modelov na automatickú transliteráciu rukopisného kazateľského diela 
Izáka Abrahamidesa. V téme pokračovala Klára Kováčová (Ústav bohemistiky 
a knihovníctva Sliezskej univerzity v Opave), ktorá prezentovala ukážku transkripcie 
vzácnej kuchárskej knihy z roku 1667, na ktorej pracovala v rámci svojej bakalárskej 
práce. Poslednými referujúcimi prvého bloku boli Martin Katreniak (Novohradské 
múzeum a galéria v Lučenci) a Patrik Kunec (Katedra histórie Univerzity Mateja Bela 
v Banskej Bystrici). Dvojica na príklade kanonických vizitačných protokolov predsta
vila svoje postupy pri vytváraní modelov na automatickú transkripciu prameňa obsa
hujúceho viac rukopisov. Po diskusii k prezentáciám nasledovala krátka prestávka.

Prvým referujúcim druhého bloku bol Oto Tomeček z Katedry histórie Univerzity 
Mateja Bela v Banskej Bystrici, ktorý prezentoval svoje výsledky pri vytváraní mode
lu na automatickú transkripciu novolatinského rukopisu reambulačného protokolu 
z Banskej Bystrice. V téme práce so softvérom Transkribus pokračovala Mária Bôbo
vá zo Štátnej vedeckej knižnice v Banskej Bystrici. Vo svojom príspevku (Nové mož
nosti digitálneho prostredia vo výskume dejín knižnej kultúry) predstavila proces tvor
by modelu rukopisu, primárne určeného pre historický rukopisný katalóg cirkevnej 
knižnice Kňazského seminára sv. Karola Boromejského v Banskej Bystrici. S ďalšou 
prezentáciou vystúpila Alica Kurhajcová (Katedra histórie Univerzity Mateja Bela 
v Banskej Bystrici), ktorá priblížila svoje pracovné postupy a skúsenosti s tvorbou 
modelu na automatické rozpoznávanie rukopisu Jozefa Miloslava Hurbana. Posledným 
referujúcim konferencie bol Imrich Nagy z Katedry histórie Univerzity Mateja Bela 
v Banskej Bystrici, ktorý na príklade Csákósovho katalógu prezentoval svoje postrehy 
a závery ohľadom využitia platformy Transkribus na sprístupnenie dobových archív
nych pomôcok. Po odznení poslednej prezentácie nasledovala opäť diskusia. Po záve
rečných slovách organizátorov bola vedecká konferencia oficiálne ukončená, následne 
sa mohli záujemcovia zúčastniť exkurzie do Digitalizačného centra Slovenskej národ
nej galérie v Banskej Bystrici. 

Z konferenčných prednášok bol vydaný zborník abstraktov. Autori zaoberajúci sa 
platformou Transkribus aktuálne pripravujú spoločný publikačný výstup v podobe 
editovanej vedeckej monografie.

Sabina Danková
Katedra histórie

Univerzity Mateja Bela
v Banskej Bystrici
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Eulália Jarošová, rod. Gálisová

Kolegyňa Eulália Jarošová, všetkým známa pani Lilka, ktorá 3. augusta oslávila 
životné jubileum, patrí k významným osobnostiam topoľčianskeho archívu. Počas 
svojho tridsaťročného pôsobenia na tomto pracovisku prispela k získaniu a upevneniu 
jeho dobrého mena najmä v regióne. 

Lilka Jarošová sa narodila v Topoľčanoch, kde v roku 1966 zmaturovala na strednej 
všeobecnovzdelávacej škole. Záujem o históriu ju priviedol na štúdium odboru archív
nictvo na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. V roku 1969 však 
uprednostnila rodinu a starostlivosť o syna a štúdium neukončila. Na jar roku 1975 sa 
zamestnala v Okresnom archíve v Topoľčanoch, ktorý sídlil v tom čase v Uhrovci, ale 
už v októbri toho istého roku sa presťahoval do prvej účelovej archívnej budovy 
v bývalej ČSSR, ktorá bola postavená v Topoľčanoch. Tu pracovala až do svojho 
odchodu do dôchodku v roku 2005.

Históriu mesta Topoľčany, ale aj širšieho okolia, mala (a má) doslova „v malíčku“ 
a tieto bohaté vedomosti spolu s dokonalou orientáciou v archívnych fondoch plne 
využila najmä vo funkcii vedúcej bádateľne. Pri vybavovaní správnej agendy v jej 
prípade s absolútnou istotou platilo, že ak niečo nevyhľadala, tak nie preto, že sa „ne
podarilo vyhľadať“, ale hľadaná informácia jednoducho v archíve nebola. Nerada sa 
zmierovala s tým, že žiadateľovi nemôže vyhovieť a aj bez ohľadu na pracovnú dobu 
strávila vyhľadávaním v depote hodiny a hodiny.

Okrem administratívnej agendy a vedenia bádateľne spracovala niekoľko archív
nych fondov a vypracovala k nim inventáre a katalógy. Aktívne sa zúčastňovala na 
kultúrnovedeckej činnosti archívu a jeho publikačnej činnosti. V roku 1998 sa autor
sky podieľala na vypracovaní monografie mesta Topoľčany, viackrát vystúpila na 
seminároch organizovaných mestom a archívom s prednáškami týkajúcimi sa histórie 
mesta Topoľčany a pri príležitosti osláv výročia prvej písomnej zmienky o Topoľčanoch 
v roku 1998 bola autorkou i realizátorkou výstavy Z dejín Topoľčian. 

Nemožno nespomenúť aj jej vzťah k literatúre a k poézii zvlášť. Ako recitátorku si 
ju dozaista pripomína mnoho bývalých mladomanželov a iných jubilantov, ktorým sa 
prihovárala počas slávnostných obradov na Mestskom národnom výbore v Topoľča
noch. Neskôr, po roku 1990 bola poslankyňou mestského zastupiteľstva a aj v tejto 
úlohe sa zameriavala najmä na témy, pri ktorých mohla využiť svoje znalosti histórie 
mesta.

Jubileum oslávila Lilka v kruhu svojich najmilších – syna, nevesty, netere a obrov
skú radosť jej prinášajú tri krásne a vydarené vnúčatá. Pripájame sa so želaním pev
ného zdravia, sily a odhodlania zvládnuť problémy, ktoré jej súčasný zdravotný stav 
spôsobuje.

Oľga Kvasnicová
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Daniel Kuzmík šesťdesiatpäťročný

V deň dosiahnutia 65. roku života ukončil svoje pôsobenie v štátnej službe odcho
dom do dôchodku náš kolega a spolupracovník Daniel Kuzmík.

Uveďme zopár informácií z jeho životopisu: rodený Bratislavčan absolvoval v ro
ku 1981 štúdium archívnictva na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Brati
slave. K svojej diplomovej práci o aktivitách nemeckej menšiny v Bratislave v období 
1. Československej republiky získaval materiály vo vtedajšom oddelení dejín kapita
lizmu Štátneho ústredného archívu, ktorý v tom čase sídlil na Križkovej ulici. Vynika
júci kolektív archivárov pod vedením prom. historičky Zlaty Kalouskovej ho vtiahol 
medzi seba a umožnil mu pracovať na mieste, ktoré uchovávalo zaujímavé archívne 
fondy prevažne z 20. storočia. Toto obdobie bolo od počiatku srdcovou záležitosťou 
začínajúceho archivára. Či už to boli ústredné orgány štátnej správy, záujmové orga
nizácie, spolky, ako aj osobné fondy rozličných osobností politického, spoločenského 
a kultúrneho života Slovenska. V tomto období vyhotovil niekoľko archívnych pomô
cok, ako napríklad k osobnému fondu Fedora Houdka či k fondom rôznych organizácií 
a inštitúcií, ako Spolok slovenských žien Živena, Strana slovenskej národnej jednoty, 
Štátny ústav pre zveľaďovanie živností a spolupracoval pri spracovaní ďalších. Ako 
väčšina zamestnancov sa po dostavbe novej budovy archívu aktívne podieľal na roz
siahlom, niekoľkoročnom sústreďovaní a sťahovaní archívnych dokumentov z hradu 
Červený Kameň a viacerých depozitárov roztrúsených v Bratislave a okolí. 

V roku 1988 odišiel pracovať do Archívu mesta Bratislavy potom, čo mu riaditeľ 
archívu PhDr. Pavol Horváth ponúkol miesto vedúceho oddelenia Regionálnej kniž
nice v Bratislave, ktoré organizačne spadalo pod archív a bolo aj výrazne lepšie ohod
notené. Tam sa okrem iného venoval doplňovaniu databázy článkov periodickej tlače 
– novín a časopisov, ktoré obsahovali informácie o politickom, ekonomickom a kul
túrnom dianí v Bratislave. Vyhľadával a poskytoval aj informácie čitateľom, ktorí 
navštevovali knižnicu prezenčne. Počas novembra 1989 sa mu popri iných dobových 
dokumentoch podarilo získať pre knižnicu aj prvé čísla novoutvoreného periodika 
Zmena, ktoré začali vydávať študenti žurnalistiky Univerzity Komenského v Bratisla
ve.

Po revolučných zmenách v roku 1989 si ho bývalí spolupracovníci povolali naspäť 
do Slovenského národného archívu, kde nastúpil na miesto vedúceho II. oddelenia. 
Od roku 1990 sa spolu s ostatnými pracovníkmi oddelenia naplno venoval novej 
agende, ktorá vyplynula zo zmenených spoločenskopolitických pomerov na Sloven
sku a predovšetkým zo schválenia reštitučných zákonov. Išlo o desaťtisíce žiadostí 
občanov o potvrdenia vlastníctva pôdy, ktorá bola pridelená občanom v rámci prvej 
československej pozemkovej reformy v dvadsiatych a tridsiatych rokoch 20. storočia. 
Značný počet požiadaviek občanov zo Slovenska aj zo zahraničia sa týkal i potvrdení 
o národnosti zo sčítacích hárkov z rokov 1930 a 1940. Vypracovaním jedného z pro
jektov sa podieľal aj na spracovaní povestného Krajinského úradu v Bratislave. Aktív
ne sa zúčastnil tiež delimitácií niektorých archívnych fondov slovenskej proveniencie, 
zhromažďovaných bývalou ŠtB, z federálneho Ministerstva vnútra ČSFR, pričom 
niektoré za Slovenský národný archív osobne preberal.
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Po reorganizácii a štrukturálnej zmene archívu a súčasnom zrušení oddelenia dejín 
kapitalizmu nastúpil do oddelenia starších fondov. Aj na novom mieste spracoval sám 
alebo v spolupráci celý rad najvýznamnejších osobných fondov – M. R. Štefánik, 
Andrej Hlinka, Anton Granatier, Mikuláš Gacek či Pavol Blaho. 

Okrem osobných fondov si v tomto oddelení našiel aj osobné šťastie, keď sa pri 
spracúvaní dokumentov zoznámil s mladou archivárkou a neskoršou manželkou Mir
kou. V dodnes trvajúcom manželstve okrem archivárskych diskusií vychovali dvoch 
v súčasnosti už dospelých synov.

Predovšetkým vzhľadom na svoju principiálnosť a zásadovosť, ako aj pre osobné 
nezhody s vedúcou oddelenia a tiež s riaditeľom archívu, bol nútený v roku 1998 opäť 
zmeniť pôsobisko a odišiel pracovať do registratúrneho strediska Ministerstva financií 
Slovenskej republiky. Od polovice roku 2004 potom až do odchodu do dôchodku 
pôsobil v Diplomatickom archíve Ministerstva zahraničných vecí a európskych zá
ležitostí Slovenskej republiky. Venoval sa predovšetkým vyraďovacím konaniam 
a preberaniu archívnych dokumentov z jednotlivých zastupiteľských úradov SR – 
veľvyslanectiev alebo slovenských inštitútov na celom svete. Súčasne sa významne 
podieľal na budovaní a formovaní ich archívnych fondov v ústredí MZVEZ SR. Via
ceré z týchto archívnych fondov neskôr samostatne i spracoval a vyhotovil k nim 
archívne pomôcky. V posledných rokoch aktívnej práce pôsobí aj ako člen Vedeckej 
rady Slovenského národného archívu. 

Okrem samotnej práce na spracúvaní archívnych fondov Daniel Kuzmík po celý 
život patril k publikačne činným autorom ako pravidelný prispievateľ Slovenskej 
archivistiky, autor a spoluautor množstva článkov a štúdií, ako aj aktívne vystupujúci 
referent na viacerých konferenciách. Z toho dôvodu ho nenecháme iba oddychovať na 
dôchodku, hoci si to zaslúži, ale počítame s ním ako so skúseným archívnym odbor
níkom na rôzne konzultácie, rady, posudky či recenzie. Využijeme, či trošku zneuži
jeme, pritom jeho povestnú ochotu a priznajme, že sa budeme tešiť nielen na dlhú 
odbornú spoluprácu, ale aj na jeho svojský humor, okorenený okrem iného dávno 
zabudnutými „prešpuráckymi“ výrazmi.

Ivan Tichý
Slovenský národný archív

Pavla Mackaničová

Milá, priateľská a vždy upravená. Žena, ktorá obľubuje módu a cestovanie, rada 
trávi svoj voľný čas čítaním dobrej knihy a v neposlednom rade miluje spoločenský 
a kultúrny život. V prvej polovici tohto roka oslávila významné životné jubileum naša 
kolegyňa Pavla, pracovníčka Štátneho archívu v Prešove, pracovisko Archív Bardejov.

Pavla Mackaničová, rod. Brinčeková, sa narodila 29. júna 1957 v Bardejove rodi
čom Jozefovi a Márii Brinčekovcom. Do roku 1972 navštevovala IV. základnú školu 
na Ševčenkovej ulici v Bardejove. V období rokov 1972 – 1976 absolvovala Strednú 
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ekonomickú školu v Bardejove. Po maturite sa rozhodla rozšíriť svoje vzdelanie nad
stavbovým štúdiom na Strednej pedagogickej škole v Prešove v odbore kultúrno
výchovnej práce. V rokoch 1993 – 1994 absolvovala dvojročný kurz archívnictva pre 
pracovníkov štátnych okresných archívov v Slovenskej republike. 

Pavliným prvým zamestnaním v jej profesijnej kariére bola pozícia odbornej lek
torky v Šarišskom múzeu v Bardejove. Od začiatku októbra 1979 zastávala dvanásť 
rokov pozíciu riaditeľky Mestského kultúrneho strediska v Kružlove. Prvého októbra 
1991 sa stala odbornou pracovníčkou archívu a neoddeliteľnou súčasťou života archi
várskej rodiny v Bardejove po dobu 31 rokov. Nezastupiteľné miesto v živote našej 
kolegyne zohráva jej rodina. Spolu so svojím manželom Jaroslavom vychovala dve 
dcéry Mirku a Jarku, na ktoré je Pavla veľmi hrdá.

Práca archivárky síce nebola Pavliným vysnívaným povolaním, no postupne ju 
archivárska profesia chytila za srdce. Pavla nastúpila do archívu v čase, keď sa sídlo 
budovy nachádzalo v budove okresného národného výboru. V rokoch 1992 – 1995 sa 
realizovala výstavba novej účelovej budovy a Pavla sa výraznou mierou podieľala na 
príprave a sťahovaní archívnych dokumentov. Do konca januára 1996 boli archívne 
fondy v množstve 1 100 bm presťahované do novostavby, čím sa začala písať nová 
kapitola bohatej histórie bardejovského archívu. Svojou húževnatosťou, odhodlanosťou 
a osobným nasadením si postupne upevnila pozíciu odbornej archivárky. Hlavným 
zameraním Pavlinej pracovnej činnosti v priebehu jej archivárskeho života bola agen
da v oblasti správnych informácií a predarchívnej starostlivosti so zameraním na orga
nizácie a školy. Metodicky usmerňovala správcov registratúry formou odborných 
školení, konzultácií a inštruktáží. Jej dlhoročné odborné skúsenosti na pozícii pred
archivárky sú dodnes vysoko žiadané medzi pôvodcami registratúr nielen v Bardejov
skom okrese. Pavline silné organizačné schopnosti a cit pre detail sa vždy prejavovali 
pri organizovaní rôznych výstav, prednášok a konferencií. Jej prvým archívnym fon
dom v oblasti spracúvania a sprístupňovania bol fond Okresný výbor Národného fron
tu v Bardejove 1948 – 1980. Podieľala sa aj na tvorbe iných inventárov, ako napr. 
združený inventár miestnych národných výborov. Ocenením jej práce bolo udelenie 
pamätnej Križkovej medaily za zásluhy o rozvoj slovenského archívnictva.

So životným jubileom je spojený aj odchod na zaslúžený oddych. V mene celého 
kolektívu kolegov pracoviska Archív Bardejov sa Ti chceme úprimne poďakovať za 
Tvoju prácu, ľudskosť a kolegiálnosť. Prajeme Ti do ďalších rokov predovšetkým 
pevné zdravie, veľa lásky, spokojnosť a životnú pohodu. Ver, že nám budeš v práci 
chýbať!

Všetko dobré v novej životnej etape.

Anna Zamišková
Štátny archív v Prešove,

pracovisko Archív Bardejov
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Daniela Marcinová, jubilujúca

Posledný júlový deň roku 1952 sa v Kremnici narodila Daniela Lehotská. V rodnom 
meste navštevovala základnú i strednú všeobecnovzdelávaciu školu. V maturitnom 
ročníku, keď sa rozhodovala kam ďalej, zrejme zavážili rodinné väzby. Inšpirovala sa 
azda svojím prapradedom Pavlom Križkom a tetou Darinou Lehotskou, a nastúpila na 
štúdium archívnictva na Katedre československých dejín a archívnictva Filozofickej 
fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. V roku 1975 úspešne obhájila diplomovú 
prácu s názvom Topografia mesta Kremnice v 16. a v prvej polovici 17. storočia. 
Svoje vzdelanie posunula ešte o stupienok vyššie v roku 1986 a získala titul PhDr. na 
tejže katedre.

Ešte v roku 1975 sa ako čerstvá absolventka zamestnala v Archíve mesta Bratislavy 
(ďalej aj AMB), ktorý v tom čase pôsobil pod Národným výborom v Bratislave (ďalej 
aj NVB). Medzi jej prvé úlohy teda patrilo spracovanie a inventarizovanie nosného 
a prioritného fondu NVB. S kolegami sa podieľala na príprave viacerých inventárov 
či tematických katalógov, ktoré boli v danej dobe žiadané/vyžadované (napr. Národný 
výbor, kolektivizácia poľnohospodárstva v Bratislave 1948 – 1956, vydalo AMB 
v roku 1978). Okrem toho sa venovala aj katalogizovaniu zbierky plagátov a drobných 
tlačí či výskumu komorských kníh, ktorého výsledkom mal byť tiež tematický katalóg 
k voľbám a k vzťahom Bratislavy s inými mestami. Jednou z ďalších úloh pani Danky 
bola inventarizácia a elektronizácia matrík uložených v AMB. Istú dobu viedla aj evi
denciu archívneho dedičstva, čo spočívalo (okrem vedenia kníh prírastkov/úbytkov/
depozitov) najmä v komplexnej kontrole a doplnení evidenčných listov k archívnym 
fondom. 

Hlavnou činnosťou Danky Marcinovej sa však v roku 1996 stala predarchívna sta
rostlivosť. Venovala sa jej dlhých 18 rokov. Usmerňovala a kontrolovala vedenia 
registratúr štátnych i mestských inštitúcií, úradov, škôl, kultúrnych ustanovizní a pod
nikateľských subjektov s pôsobiskom na území mesta Bratislavy. 

Spolu s kolegami sa podieľala aj na dvoch celkových sťahovaniach archívu, od 
roku 2005, keď sa sťahoval z budovy Starej radnice do Paláca Motešických na Gor
kého ulici, až do roku 2009, keď archív zakotvil v budove materskej školy na petržal
skom sídlisku. 

Danka Marcinová sa v roku 2014, po takmer 40 rokoch v archíve, rozhodla pre 
ukončenie svojej archivárskej púte a odišla do dôchodku. Za svoju prácu, obetavosť, 
zodpovednosť, ale najmä odbornosť si vyslúžila nielen uznanie a rešpekt kolegov 
a klientov, ale aj vedenia. Bývalá pani riaditeľka AMB PhDr. Anna Buzinkayová ju 
nazvala „oporou archívu“ (Slovenská archivistika, 2012), v roku 2002 jej bola udelená 
Križkova medaila a v roku 2014 medaila Ministerstva vnútra SR za zásluhy o verejnú 
správu.

Milá pani Danka, touto cestou by som Vám chcela popriať do ďalších rokov nech 
ste zdravá, spokojná a máte naplnený život v kruhu svojej milovanej a milujúcej 
rodiny. Ad multos annos!

Tina Hrivňáková
Archív mesta Bratislavy
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Životné jubileum Márie Pacindovej

Jedno múdre a životom overené príslovie hovorí, že človek sa učí celý život, čo je 
dôkazom toho, že náš bývalý slovenský archivár povedal: „...archivár sa stáva archi
várom, keď nastáva čas jeho odchodu do dôchodku.“ Práca v archívnictve vyžaduje 
vytrvalosť, odborné znalosti, trpezlivosť, diskrétnosť a nebojácnosť k fyzickej práci. 
Túto cestu si vybrali mnohí, ale nie všetci v nej obstáli. Medzi tými, ktorí vytrvali, 
bola aj naša kolegyňa, Mária Pacindová.

Narodila sa 29. augusta 1952 v Spišskej Novej Vsi. V rodinnom harmonickom 
prostredí získala lásku ku knihám a k histórii. Základnú deväťročnú školu ukončila 
v roku 1967 a Strednú všeobecnú vzdelávaciu školu v Spišskej Novej Vsi absolvovala 
maturitnou skúškou v roku 1970. Po ukončení stredoškolského štúdia bola prijatá do 
Okresného archívu v Spišskej Novej Vsi na detašované pracovisko, ktoré bolo zriade
né v Levoči. S nedostatkom úložných priestorov zápasil okresný archív už od svojho 
začiatku. Situácia sa zhoršila, keď po integrácii štátnej správy v roku 1960 sa do okre
su Spišská Nová Ves včlenili okresy Levoča a Gelnica. Z toho dôvodu sa do archívu 
prevzali fondy levočskej a gelnickej proveniencie. Vznik detašovaného, oddeleného 
pracoviska v Levoči bolo pre archív dočasným riešením, pretože mesto Spišská Nová 
Ves nemalo v tom čase budovu na kompletné uloženie všetkých archívnych fondov. 
Pod vedením vedúceho pobočky JUDr. Pavla Niederlanda získavala nová kolegyňa 
prvé vedomosti o archívnictve a archívnej práci. Ako najmladší pracovník služobne 
a vekom vykonávala najprv pomocné práce, triedila a usporadúvala novodobé archív
ne fondy, ktoré sa preberali do depotov levočskej pobočky. Počas rokov strávených 
v archíve Mária spracovala viacero fondov pôvodcov miestnej štátnej správy a samo
správy, Okresného národného výboru v Levoči, Okresného národného výboru v Gel
nici, Mestského národného výboru v Levoči a Obecného notárskeho úradu v Levoči. 
Už počas pôsobenia vedúceho pobočky Pavla Niederlanda nadobudla Mária skúsenosti 
nielen z odbornej archívnej praxe, ale aj s vedením archívu. Na celoslovenských po
radách riaditeľov štátnych okresných archívov často zastupovala riaditeľa.

Po odchode do dôchodku vedúceho detašovaného pracoviska, Pavla Niederlanda, 
v roku 1975 sa stala Mária Pacindová vedúcou pobočky v Levoči. Svoje vzdelanie si 
doplnila štúdiom na Strednej knihovníckej škole, odbor archívnictvo v Bratislave, 
ktoré ukončila maturitnou skúškou v roku 1978. Ako vedúca pobočky v Levoči pôso
bila do roku 1982. V uvedenom roku prestúpila na pracovisko archívu v Spišskej 
Novej Vsi ako zástupkyňa riaditeľa.

Na pracovisku v Spišskej Novej Vsi jej do pracovnej náplne pribudla predarchívna 
starostlivosť. Štátny odborný dozor vykonávala pre okresy Gelnica a Spišská Nová 
Ves. V odbornej archívnej práci spracovala časť fondu Magistrátu mesta Spišská Nová
Ves. Z fondu Okresného národného výboru v Spišskej Novej Vsi spracovala odbor 
poľnohospodársky a lesného hospodárstva, finančný odbor a Hospodársku školu 
v Spišskej Novej Vsi.

V roku 1993 dostalo detašované pracovisko archívu výpoveď od Mestského úradu 
v Levoči. Náhradné priestory boli vybavené v budove levočského Výrobného družstva 
nevidiacich Obzor, do ktorých sa presťahovalo celé pracovisko. Po odchode riaditeľa 
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PhDr. Jozefa Kuruca do dôchodku bola Mária Pacindová v roku 1993 poverená vede
ním archívu. Od mája 1994 bola vymenovaná do funkcie riaditeľky Štátneho okresné
ho archívu v Spišskej Novej Vsi. V novej funkcii sa aktívne snažila o scelenie všetkých 
archívnych fondov, ktoré boli uložené v Spišskej Novej Vsi na troch a v Levoči na 
dvoch miestach. Spolu so zástupcami odboru archívnictva a predstaviteľmi okresu 
a mesta rokovala o novej budove pre spišskonovoveský archív, ale pre nedostatok 
financií sa tento zámer nezrealizoval. Vo funkcii riaditeľky pôsobila do konca augusta 
roku 1996, keď sa uskutočnila reorganizácia štátnej správy na Slovensku. Táto zmena 
zasiahla aj Štátny okresný archív v Spišskej Novej Vsi. Vytvorili sa nové okresy Levo
ča a Gelnica. Archívne fondy a predarchívna starostlivosť v okrese Gelnica ostali po 
dezintegrácii štátnej správy v pôsobnosti spišskonovoveského archívu a z pobočky 
vznikol Štátny okresný archív v Levoči. Po delimitácii archívnych fondov a personál
nom obsadení pracovných miest v levočskom archíve Mária Pacindová poskytovala 
novým pracovníkom odbornú a metodickú pomoc. Mária naďalej vykonávala štátny 
odborný dozor a vybavovala žiadosti týkajúce sa reštitúcie majetkov, vyhľadávala 
a pripravovala podklady pre správne konania. Pri činorodej práci prešlo štyridsaťšesť 
rokov a kolegyňa Mária v auguste v roku 2016 odišla do zaslúženého dôchodku. Po
čas svojho aktívneho zamestnania venovala voľný čas svojej rodine. Spolu s manželom 
vychovali tri deti, dve dcéry a syna, v súčasnosti sa teší z dvoch vnúčat. Ostala členkou 
Spišského dejepisného spolku a naďalej sa zaujíma o históriu.

Milej jubilantke a priateľke k okrúhlemu výročiu prajeme pevné zdravie, rodinnú 
pohodu a životný optimizmus do ďalších rokov. Na záver vyslovujeme veľké po
ďakovanie za vykonanú prácu a za pomoc a usmerňovanie nielen v našich archívnych 
začiatkoch.

Gabriela Vencelová
Štátny archív v Košiciach,

pracovisko Archív Spišská Nová Ves

Beatrix Sinková

Živijó, živijó, živijó... Okrúhle životné jubileum oslávila Mgr. Beatrix Sinková, 
ktorá práci v archíve zasvätila takmer celý svoj pracovný život. 

Narodila sa 2. 9. 1952 v Kravanoch nad Dunajom. Po absolvovaní Strednej knihov
níckej školy v Bratislave vyštudovala nadstavbové štúdium archívnictva a po ňom 
v rokoch 1973 ‒ 1978 aj archívnictvo na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského 
v Bratislave. 

B. Sinková pochádza z učiteľskej rodiny. Svoju pracovnú kariéru začínala ako 
úradníčka, ale ako racionálne založená a ambiciózna mladá žena sa rozhodla doplniť 
si svoje vzdelanie. Za predmet svojho štúdia si vybrala archívnictvo, ktoré vyštudovala 
externe popri zamestnaní. Vysokú školu dokončila už ako pracovníčka Štátneho 
(oblastného) archívu v Bratislave diplomovou prácou Župný archív v Bratislave do 
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roku 1898, v ktorej sa venovala aj osobnosti župného archivára Jána Laurentyho. Od 
toho času pôsobila výlučne v oblasti archívnictva s krátkou prestávkou v rokoch 1989 
‒ 1992, keď ako odborný pracovník oddelenia stredoveku pracovala v Podunajskom 
múzeu v Komárne. 

V Štátnom archíve v Bratislave sa venovala popri bádateľskej a správnej agende 
spracovaniu archívnych fondov štátnej správy krajskej proveniencie. Podieľala sa aj 
na inventarizácii archívnych fondov a zbierok a na tvorbe lokačného prehľadu ulože
nia archívnych súborov. V Štátnom okresnom archíve v Nových Zámkoch sa okrem 
riadiacej činnosti zaoberala predarchívnou starostlivosťou, vyraďovacími konaniami 
a usporadúvaním fondov v archíve.

B. Sinková má na konte svojich pracovných aktivít spracovávanie archívnych fon
dov, tvorbu syntetických a analytických archívnych pomôcok, vedeckú činnosť v ob
lasti slovenských dejín a archívnictva, správnu a bádateľskú agendu, predarchívnu 
starostlivosť i riadiacu činnosť ako riaditeľka Štátneho okresného archívu v Nových 
Zámkoch v rokoch 1992 – 1996. Svoju pracovnú kariéru ukončila B. Sinková v archíve 
a. s. Slovnaft v roku 2013.

K okrúhlym narodeninám srdečne blahoželáme. Prajeme pevné zdravie a veľa 
životného elánu. 

Veronika Plesníková
Štátny archív v Bratislave

Eva Vrabcová

V tomto roku oslávila svoje jubileum dlhoročná osobnosť Slovenského národného 
archívu i slovenského archívnictva PhDr. Eva Vrabcová. Pred piatimi rokmi časopis 
Slovenská archivistika nevychádzal, takže medailón, ktorý k jej sedemdesiatke vyšiel 
na stránkach Fóra archivárov sa niesol v trochu neformálnejšom duchu. (Pozri: 
TVRDOŇOVÁ, Daniela. Doktorka Vrabcová sedemdesiatročná. In Fórum archivárov, 
2017, č. 3, s. 129130.) Ten spred desiatich rokov vyšiel ešte v čase, keď aktívne pra
covala a stále pribúdali nové úlohy, ktorým sa venovala vždy so 100 % nasadením. 
(Pozri: SLEZÁKOVÁ, Božena. Životné jubileum PhDr. Evy Vrabcovej. In Slovenská 
archivistika, 2012, č. 2, s. 203205.) 

Teraz pri príležitosti sedemdesiatych piatych narodenín už môžeme skonštatovať, 
že Eva Vrabcová venovala slovenskému archívnictvu neuveriteľných 45 rokov, počas 
ktorých ostala verná Slovenskému národnému archívu. Jej nástup v lete roku 1970 do 
oddelenia dejín socializmu vedeného Dr. Elemírom Rákošom ju predurčil k tomu, že 
sa musela popasovať so spracovaním rozsiahlych archívnych fondov čerstvo zaniknu
tých povereníctiev. Podieľala sa na vzniku viac ako desiatky pomôcok. Postupne sa 
stala odborníčkou na archívnu teóriu a metodiku spracovania a sprístupňovania archív
nych fondov a svoje skúsenosti odovzdávala nielen študentom archívnictva na od
bornej archívnej praxi, ale i kolegom archivárom prostredníctvom početných pred
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nášok a seminárov. Z odbornej praxe a práce s archívnymi dokumentmi vychádzala aj 
vo svojej rozsiahlej publikačnej činnosti v oblasti kolonizácie a pozemkovej reformy 
na južnom Slovensku, podrobne spracovala tému Židov v období druhej svetovej voj
ny a židovských pracovných táborov na Slovensku, ale i pracovné tábory a tábory 
nútených prác v období rokov 1945 – 1953. Nedá sa povedať, že by sme nemali čas 
a priestor podrobne vymenovať všetky archívne fondy, ktoré za ten čas spracovávala 
a sprístupnila, vypísať všetky monografie, štúdie, články a texty, ktoré napísala, po
spomínať všetky komisie, pracovné skupiny či vedecké rady, ktorých bola aktívnou 
členkou, ale určite by sme na niečo zabudli, či niečo podstatné vynechali.

Popri všetkej tej práci sa zvládla venovať i svojej rodine a záľubám. Práve rodinné 
povinnosti ukončili v lete roku 2015, presne po 45 rokoch práce, jej aktívnu činnosť 
v Slovenskom národnom archíve a rozhodla sa naplno venovať manželovi. Ale aj na
priek tomu, že už dlhšie nie je v „aktívnej archívnej službe“, je stále ochotná nielen 
poradiť, ale i priložiť ruku k dielu a niečo napísať či vypracovať posudok.

Touto cestou by sme jej chceli poďakovať za tie roky tvrdej archívnej práce, za 
mnoho odborných a ľudských rád, za veľa príjemných chvíľ, ktoré mnohých z nás 
„nakazili“ rovnakou nevyliečiteľnou láskou k archívu a popriať jej všetko najlepšie 
k narodeninám a hlavne veľa zdravia a rodinnej pohody.

Daniela Tvrdoňová
Slovenský národný archív

Marta Zlejšia, r. Kečkéšová 

V septembri tohto roku sa dožíva okrúhleho životného jubilea naša bývalá kolegyňa 
Marta Zlejšia. Narodila sa v Bratislave. V hlavnom meste vyrastala na sídlisku Nová 
Doba. V blízkosti bydliska navštevovala aj základnú školu. V rokoch 1962 – 1966 
pokračovala v štúdiu na Strednej všeobecnovzdelávacej škole na Dubovej ulici v Bra
tislave. Počas stredoškolského štúdia v roku 1965 stvárnila jednu z hlavných úloh 
v televíznej dramatizácii poviedky M. ČeretkovejGállovej s názvom Katastrofa na 
nedeľu.

Po skončení štúdia sa zamestnala ako kreslička v Potravinoprojekte v Bratislave, 
kde ostala až do roku 1969. V roku 1968 uzavrela manželstvo s Jozefom Zlejším a od
sťahovali sa na Liptov, kde manžel dostal miesto v rámci Mestského národného vý
boru v Liptovskom Mikuláši. V Liptovskom Mikuláši sa im narodili dve deti: Iveta 
a Oliver. Aktívne pracovala v miestnych a okresných štruktúrach spoločenských orga
nizácií.

Práve Liptovský Mikuláš sa stal miestom, kde sa natrvalo, až do odchodu do starob
ného dôchodku, počas rokov 1971 – 2004, „upísala“ archívnictvu. V rámci svojej 
dlhoročnej archívnej praxe prešla všetkými oblasťami, od knižnice, cez styk s verej
nosťou, predarchívnu starostlivosť až po spracovávanie a sprístupňovanie archívnych 
fondov či tvorbu archívnych pomôcok. Počas rokov 1993 – 1994 absolvovala úspešne 
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dvojročný kurz archívnictva pre pracovníkov štátnych okresných archívov v zariadení 
na Duchonke, ktorý v spolupráci s odborom archívnictva ministerstva vnútra usporia
dal Inštitút pre verejnú správu v Bratislave. V archívnej knižnici sú dodnes používané 
jej viaceré archívne pomôcky, ktoré počas svojho produktívneho života vypracovala.

Dlhoročná prax v archíve v Liptovskom Mikuláši, získané vedomosti a hlavne jej 
otvorená a veľmi veselá povaha si získali nadriadených, kolegov a samozrejme aj 
ľudí, ktorí častejšie navštevovali archív kvôli štúdiu archívnych dokumentov. 

Keď som v roku 1994 nastúpil do archívu ako čerstvý absolvent, mal som to ne
smierne šťastie, že vtedajší riaditeľ archívu poveril práve pani Martu Zlejšiu, aby ma 
zaškolila a naučila všetko, čo s prácou v archíve súvisí. Zakrátko som zistil, že pani 
M. Zlejšia mala obrovský prehľad v práci, v živote aj v medziľudských vzťahoch. Zá
roveň rozdávala dobrú energiu a náladu svojím nestarnúcim humorom. Absolvoval 
som s ňou aj niekoľko školení a seminárov a videl som, že rovnaké priateľské vzťahy 
mala aj s množstvom kolegýň a kolegov z iných archívov. Myslím si, že práve jej 
osoba bola jedným z tých dôležitých momentov, ktoré nakoniec rozhodli, že som 
v archíve ostal pracovať dodnes. Osobnosť pani Marty Zlejšej veľmi verne charakte
rizuje jeden výrok: „Človek nemusí robiť veľké činy, aby sa stal veľkým...“

Za svoju prácu dostala v roku 1997 pri príležitosti okrúhleho životného jubilea re
zortné vyznamenanie – Križkovu medailu.

V roku 2004 odišla do starobného dôchodku a zanechala na pracovisku kus života 
a poctivej práce. Kolektív pracovníkov z Liptovského Mikuláša, ako aj ostatní sloven
skí archivári jej úprimne želajú veľa zdravia a pokojnej staroby.

Peter Vítek
Štátny archív v Žiline so sídlom v Bytči, 

pracovisko Archív Liptovský Mikuláš

Životné jubileum Pavla Vimmera

Pri niektorých medailónoch archivárov či archivárok k ich sedemdesiatke nevdojak 
človeku napadne myšlienka, no čo už nové človek napíše... Veď všetko dôležité už 
bolo povedané pri šesťdesiatke! To však, ako si čochvíľa povieme, nie je prípad pod
plukovníka PhDr. Pavla Vimmera, CSc., ktorý svoje jubileum oslávil 17. júna.

Kolega Pavel Vimmer sa narodil v obci Vejprnice neďaleko Plzne. Jeho detstvo 
determinovala skorá smrť otca, rané obdobie svojho života prežil s mamou, dvojčaťom 
Petrom a dvomi staršími súrodencami. Ako by sa dalo očakávať pri takomto sociálnom 
zložení, rodina nemala peňazí nazvyš a malého Paľka okrem školy zamestnávala aj 
manuálna práca. Starostlivosť o záhradu a záhony, zajacov či sliepky predstavovala 
jednotlivé úkony tvoriace dennú rutinu budúceho archivára. Kým sa však stal archi
várom, pretieklo veľa vody v Dunaji, a vlastne, aj kým ten Dunaj vôbec po prvýkrát 
videl na vlastné oči.
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Mladý študent vo svojich 15 rokoch zakotvil v Liptovskom Mikuláši, kde v tom 
čase otvárali Strednú vojenskú školu elektrotechnickú rádiolokačnú. Ako sám spomí
na, bolo to skôr dielo náhody a špecifických okolností súvisiacich s dobovou spoločen
skou klímou, nie výsledok jeho vlastného záujmu o vojenstvo a armádu. Nuž, tak 
alebo onak, Paľove kroky viedli na Slovensko, ktoré si zamiloval a ktoré sa mu stalo 
nielen domovom, ale aj geografickým priestorom jeho neskoršej vedeckovýskumnej 
činnosti. 

Pavel Vimmer ukončil strednú školu v roku 1971, Vojenskú politickú akadémiu 
Klementa Gottwalda v roku 1975. Titul kandidáta historických vied (CSc.) v odbore 
všeobecné dejiny získal v roku 1983. Najskôr, od roku 1980, pracoval ako pedagóg na 
Vysokej vojenskej škole tylového a technického zabezpečenia v Žiline, potom ako 
samostatný vedecký pracovník vo Vojenskom historickom ústave v Prahe. Po rozdele
ní Československa sa profesijne pripútal k archívnictvu. V roku 1993 bol menovaný 
za zmocnenca ministra obrany SR pre rozdelenie archívnych fondov Vojenského 
archívu v Prahe. Má mimoriadnu a nespornú zásluhu na založení Vojenského historic
kého archívu v Trnave ako súčasti Vojenského historického ústavu v Bratislave. Čo to 
všetko zahŕňalo, to vie jubilant najlepšie sám. Budovanie nového archívu, nielen po 
materiálnej, ale aj po ideovej stránke, riešenie delimitácií archívnych fondov z Prahy, 
ako aj jeho personálne zabezpečenie, keďže bol v roku 1994 menovaný za jeho riadi
teľa – to všetko stálo jeho spolutvorcu veľké množstvo úsilia. Avšak, ako možno dnes 
už s dostatočným odstupom času povedať, nebolo to nadarmo. Dr. Vimmer skutočne 
položil seriózne vedecké základy, z ktorých archív v podstate stále čerpá. 

V roku 1999 nastúpil do Štátneho archívu v Bratislave. Ako štátneho archivára som 
ho v roku 2014 spoznal i ja, a tak si dovolím takúto viacmenej osobnú reflexiu. Paľo 
sa práve vrátil po rekonvalescencii, po ťažkej chorobe. No naše cesty sa po prvýkrát 
nepretli na Križkovej ulici, ako by sa dalo očakávať, ale v autobuse smerujúcom na 
archívne dni do Prešova. To som vtedy považoval za pozoruhodné, no dnes to pokla
dám najmä za veľmi výpovedné. Paľo totiž nikdy žiadne archívne dni nezmeškal. Ako 
to platilo v roku 2014, tak to platí aj dnes! Paľo je skutočne srdcom archivár. Tak, ako 
to vnímame pri niektorých „otcoch zakladateľoch“, rovnako to platí aj pre neho.

Po archívnych dňoch si ma Paľo ako archívneho eléva vzal k sebe do kancelárie, 
kde ma zasvätil do evidencie archívnych fondov, ktorú si poctivo a systematicky vie
dol. Nie som si istý, či som to vtedy vedel dostatočne doceniť, avšak dnes razím názor, 
že len poriadny a systematický človek môže byť dobrým archivárom či archivárkou. 
A Paľo rozhodne taký bol a je. Systematický, disciplinovaný, so zmyslom pre detail. 
Jeho historické vzdelanie a práca historika mu umožnila vidieť svoju archivársku prá
cu viacvrstvovo, z viacerých uhlov pohľadu. Archívne pomôcky, ktoré vypracoval 
predovšetkým k fondovým oddeleniam štátnej správy krajskej proveniencie po roku 
1945, v sebe snúbia systematickú prácu archivára s citom historikavýskumníka. Je to 
síce všeobecne akceptované tvrdenie, že najlepšie inventáre sú tie najpodrobnejšie, 
nie každý sa tým však aj v praxi riadi. Pavol Vimmer však bol v tomto ohľade naozaj 
svetlou výnimkou. Nakoniec pochvalné vyjadrenia historikov na jeho archívnu prácu 
sú toho dokonalým svedectvom.

Kolegovia sme však boli len relatívne krátku dobu. V roku 2015 sa Paľo rozhodol 
ukončiť štátnozamestnanecký pomer a začať novú etapu svojho života. Voľný čas 
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a sily vrhol do nového projektu, ktorý uzrel svetlo sveta v roku 2016. Týmto projektom 
bolo vydanie monografie s názvom Partizáni Sečanského. História partizánskej bri
gády kpt. Jána Nálepku. Paľo uskutočnil rozsiahly pramenný aj historický výskum 
ešte v 80. rokoch minulého storočia, ale nakoniec, z dôvodu zmeny režimu, mu bol 
v roku 1990 hotový rukopis vrátený kvôli zmene edičného plánu. Trvalo viac ako dve 
desaťročia, kým sa Paľo k výskumu opäť vrátil, pôvodný text zásadne prepracoval 
(keďže za ten čas vyšlo o partizánskom hnutí veľké množstvo prác), doplnil a napokon 
úspešne vydal prostredníctvom Múzea Slovenského národného povstania.

Toľko v stručnosti k Paľovmu rozmeru vedca a odborníka. Krátko ho však treba 
predstaviť aj ako člena komunity, čo je nemenej dôležitý aspekt jeho života. Ako som 
už písal vyššie, Paľo je skutočne telom i dušou archivár. Archivár akčný, spoločenský, 
scestovaný. To posledné podčiarkujem, pretože v tomto má v slovenskom kontexte 
skutočne výnimočné postavenie. Až do vypuknutia pandémie Covid19 každoročne 
organizoval pre archivárov a archivárky výlety či azda skôr poznávacie cesty po rôz
nych krajinách Európy. Sám vymýšľal program i destinácie a za tie roky si získal 
relatívne stabilný počet záujemcov, ktorí s ním chodili rok čo rok.

To, čo však musím vyzdvihnúť, a čo môj kolega pred desiatimi rokmi nemohol,1 je 
Paľova záľuba v behu. Ako celoživotný športovec skladám klobúk pred Paľovou vy
trvalosťou a odhodlaním, ktorými búra predsudky a dokazuje, že aj po šesťdesiatke sa 
dá začať so športom a že v dôchodku život nekončí, naopak, že stále môže niečo nové 
začať. Každý rok sa zúčastní niekoľkých organizovaných behov, pričom dôležité 
miesto medzi nimi patrí Archívnej desiatke, podujatiu, ktoré organizuje Štátny archív 
v Nitre s Centrom podpory Nitra. Tento rok sa uskutočnil tretí ročník, pričom Paľo 
nevynechal ani jeden a býva spravidla najstarším účastníkom pretekov. Nuž, jubilant 
v tomto rozhodne nie je sám, takmer celá jeho rodina aktívne športuje a podporujú sa 
navzájom. Jeho dcérka Helenka tento rok prvýkrát štartovala na Archívnej desiatke 
v kategórii 10 km a odniesla si trofej za prvé miesto. 

Nuž, takto vidím môjho priateľa Paľa Vimmera ja. Ako človeka, ktorý za posledných 
10 rokov ušiel (i ubehol) veľký kus cesty. Ako historika, odborníka, archivára s mimo
riadne vyvinutým zmyslom pre komunitu. Ako manžela, otca, dedka, ktorý navyše 
aktívne vstupuje do života svojich vnukov, aj ako učiteľ angličtiny. Ako priateľa, kto
rý sa stále zaujíma o stav slovenského archívnictva, o ľudí, ktorí ho posúvajú vpred 
(alebo vzad). Ako človeka, ktorý sleduje situáciu doma i vo svete. Ako aktívneho 
muža pozerajúceho vpred.

Milý Paľo, verím, že mi odpustíš neformálny tón tejto laudácie. Prajem ti zo srdca 
len to najlepšie a verím, že sa budeme ešte dlho stretávať pri rôznych kultúrnych 
a športových podujatiach. Samozrejme, najmä pri tých archivárskych, pretože ľudia 
ako ty sú skutočne srdcom a dušou našej komunity. 

Štefan Hrivňák
Archív mesta Bratislavy

1 ZORIČÁK, Peter. Šesťdesiatiny PhDr. Pavla Vimmera CSc. In Slovenská archivistika, 2012, 
roč. 47, č. 1, s. 212214.
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ZOZNAM SKRATIEK A TERMINOLÓGIA

Pre potreby koncepcie využívame nasledovné pojmy:
AFondy – aplikácia určená na evidenciu archívneho dedičstva
AI – umelá inteligencia
API – aplikačné programové rozhranie
Digitálny priestor – informačné a komunikačné technológie (ďalej len „IKT“) vrátane 

internetu, mobilných a pridružených technológií a zariadení, ako aj digitálne siete, 
databázy, obsahy a služby 

Datalogger – prenosný merač fyzikálnych vlastností v prostredí, ako sú teplota, vlh
kosť, zatopenie

Digitalizácia – proces naskenovania, vyextrahovania textu zo skenu a online publiko
vania archívnych dokumentov, ktoré sú uložené v archíve v listinnej forme

Dezinfekcia, dekontaminácia, sterilizácia – proces zničenia mikrobiologických škod
cov (plesní), ale aj baktérií, kvasiniek a vírusov na archívnych dokumentoch

Pre zjednodušenie čitateľnosti textu sa v koncepcii vyskytujú nasledovné 
skratky:
CCTV – Kamerový bezpečnostný systém
DMS – Systém pre správu dokumentov je informačný systém (alebo súbor programov), 

používaný pre ukladanie a prezentovanie elektronických dokumentov online
EPS – Elektronický protipožiarny systém
EZS – Elektronický zabezpečovací systém
EÚ – Európska únia
MV SR – Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky
IKT – Informačnokomunikačné technológie
IS – Informačný systém
ISAD (G) – Všeobecný medzinárodný štandard pre archívny opis
ISEA – Informačný systém Elektronický archív Slovenska
ISO norma – Technická norma vydaná Medzinárodnou organizáciou pre normalizáciu 

(International Organization for Standardization)
km – národná jednotka dĺžky kilometer
OCR – Metóda umožňujúca preklad obrazu tlačených alebo písaných znakov zo ske

nu späť do textovej, editovateľnej formy (Optical Character Recognition)
QR kód – Dvojrozmerný kód určený na dekódovanie textovej informácie (Quick 

Response code)
RFID čip – rádiofrekvenčná identifikácia – čip na čítanie alebo čítanie a zápis infor

mácie (Radio Frequency Identification)
RTVS – Rozhlas a televízia Slovenska
SNA – Slovenský národný archív
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ÚVOD

Zákon č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach a o doplnení niektorých záko
nov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o archívoch a registratúrach“) 
ukladá štátu povinnosť zabezpečiť zachovanie archívneho dedičstva, pričom je každý 
povinný mu pri tom poskytnúť súčinnosť.1 Ďalej upravuje pôsobnosť Ministerstva 
vnútra Slovenskej republiky (ďalej len „MV SR“) ako ústredného orgánu štátnej sprá
vy na úseku archívov a registratúr, jeho povinnosti ako zriaďovateľa štátnych archívov, 
ustanovuje sústavu štátnych archívov a vymenúva ich práva a povinnosti na úseku 
vedenia evidencie pôvodcov registratúry a evidencie archívneho dedičstva. MV SR je 
zriaďovateľom 1 ústredného archívu (Slovenský národný archív), 8 štátnych archívov 
s regionálnou územnou pôsobnosťou a ich 31 pracovísk ako zariadení bez právnej 
subjektivity s počtom 349 zamestnancov. Nastavenie súčasnej sústavy štátnych archí
vov zohľadňuje ich nadväznosť na územnosprávne členenie Slovenskej republiky 
(štátny archív v každom krajskom meste a jeho pracovisko so zastúpením takmer 
v každom väčšom okrese), čím sa dosiahlo predovšetkým zefektívnenie riadenia štát
nej správy na tomto úseku.

Štátne archívy vo vzťahu k pôvodcom registratúry rozhodujú o dokumentárnej 
hodnote registratúrnych záznamov v rámci vyraďovacieho a mimo vyraďovacieho 
konania, čím rozširujú a dopĺňajú archívne dedičstvo Slovenskej republiky o nové 
archívne dokumenty. 

Najväčšia a najdôležitejšia časť archívneho dedičstva Slovenskej republiky je ulo
žená práve v štátnych archívoch, pričom najstaršie archívne dokumenty pochádzajú 
už zo začiatku 12. storočia. Štátne archívy svojím postavením a úlohami majú nena
hraditeľný význam v živote každej demokratickej spoločnosti, predstavujú pamäť ná
roda a sú základom identity spoločnosti. Plnia nezastupiteľnú úlohu ako východisko 
zachovania informačnej kontinuity rozhodovacích procesov vo verejnom sektore, ich 
postavenie je nezastupiteľné v rámci štátnej správy, samosprávy, kultúry a vedy; tvo
ria integrálnu súčasť informačných štruktúr a zdrojov spoločnosti. Každoročne narastá 
počet žiadostí týkajúcich sa životných situácií občanov do ešte nespracovaných 
archívnych fondov, ktorí chcú uplatniť svoje právo k vysporiadaniu majetkovopráv
nych vzťahov, získaniu dokladov pre potreby sociálneho zabezpečenia a dôkazového 
materiálu v súdnych konaniach. 

V neposlednom rade sú štátne archívy významnou súčasťou národného kultúrneho 
dedičstva Slovenskej republiky.

1 Čl. 44 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky.
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A.  PRIORITY NÁRODNEJ KONCEPCIE

V Národnej koncepcii rozvoja štátnych archívov s výhľadom do roku 2028 (ďalej 
len „národná koncepcia rozvoja štátnych archívov“) sme stanovili nasledovné priority 
na jej realizáciu:

1. Komplexná digitalizácia historického a budúceho archívneho obsahu.
2. Komplexná rekonštrukcia Slovenského národného archívu.
3. Vybudovanie 8 nových vysokokapacitných úložných priestorov štátnych 

archívov.
4. Vybudovanie Národného centra pre konzervovanie a reštaurovanie 

archívnych dokumentov.
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B.  CIELE NÁRODNEJ KONCEPCIE

Strategické ciele prioritnej oblasti Digitalizácia štátnych archívov
1. Komplexná digitalizácia historického a budúceho archívneho obsahu.
2. Vybudovanie špecializovaných digitalizačných pracovísk.
3. Dobudovanie funkcionalít Elektronického archívu Slovenska.
4. Online sprístupnenie archívnych dokumentov.
5. ArchivLog – evidencia, plánovanie procesov konzervovania, reštaurovania, 

digitalizovania a dislokácie archívnych dokumentov.
Strategické ciele prioritnej oblasti Modernizácia štátnych archívov

1. Vybudovanie 8 nových vysokokapacitných úložných priestorov štátnych 
archívov. 

2. Komplexná rekonštrukcia Slovenského národného archívu.
3. Rekonštrukcia budov štátnych archívov v havarijnom stave.

Strategické ciele prioritnej oblasti Modernizácia procesu konzervovania 
a reštaurovania archívnych dokumentov

1. Vybudovanie Národného centra pre konzervovanie a reštaurovanie 
archívnych dokumentov v Slovenskom národnom archíve.

2. Vybudovanie priestorov na konzervovanie a reštaurovanie archívnych 
dokumentov vrátane zabezpečenia prístrojového zabezpečenia a potrebného 
počtu odborných zamestnancov v tejto oblasti.

Národná koncepcia rozvoja štátnych archívov s výhľadom do roku 2028 je vypra
covaná v súlade s Programovým vyhlásením vlády Slovenskej republiky na obdobie 
rokov 2021 – 2024,2 s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 71 z 2. februára 2021 
k Plánu práce vlády Slovenskej republiky a platnými strategickými dokumentmi re
zortného, národného a medzinárodného charakteru.

Predmetom Národnej koncepcie rozvoja štátnych archívov s výhľadom do roku 
2028 je zhodnotenie súčasného stavu, stanovenie štyroch primárnych cieľov vedúcich 
k ďalšiemu rozvoju archívnictva a fungovaniu štátnych archívov. Hlavným cieľom 
národnej koncepcie rozvoja štátnych archívov je modernizácia štátnych archívov, 
digitalizácia rezortu vnútra za účelomzvyšovania kvality arozsahu elektronických 
služieb poskytovaných verejnosti a zvýšenie ochrany archívnych dokumentov. 
Digitálne archívnictvo a digitalizácia už existujúcich listinných archívnych dokumen
tov sa stali neoddeliteľnou súčasťou archívnictva, na ktorú musí spoločnosť vrátane 
MV SR adekvátne reagovať. Súčasný rozvoj informačných technológií umožňuje tie
to činnosti zabezpečiť, je však potrebné ich v štátnych archívoch nasadiť a aplikovať. 
Zefektívnenie služieb poskytovaných štátnymi archívmi pozdvihne nielen všeobecné 
povedomie o ich samotnej existencii a dôležitosti pre skúmanie dejín Slovenska 
a Slovákov, ale pritiahne pozornosť verejnosti umožnením prístupu k archívnym 
dokumentom online. 

2 „Vláda SR v oblasti archívneho dedičstva pripraví koncepciu rozvoja štátnych archívov a straté
giu ochrany archívnych dokumentov uložených v štátnych archívoch.“ (Programové vyhlásenie 
vlády Slovenskej republiky na roky 2021 ‒ 2024, časť Efektívna verejná správa, s. 27, https://
www.nrsr.sk/web/Dynamic/DocumentPreview.aspx?DocID=477513#30_0).
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C.  KULTÚRNO-SPOLOČENSKÉ VÝCHODISKÁ

Začlenenie archívnictva do pôsobnosti MV SR je v Európe ojedinelým riešením, 
jeho výhoda spočíva v tom, že správa registratúry a na ňu nadväzujúci vznik archívnych 
dokumentov sú súčasťou rezortu priamo riadiaceho verejnú správu. Preto má Sloven
sko v EÚ výnimočnú pozíciu na dosiahnutie kvalitatívne vysokých cieľov ako v on
line publikovaní historických informácií, tak aj v poskytovaní elektronických služieb. 
MV SR má jedinečnú príležitosť
• zviditeľniť svoju činnosť umožnením pohľadu do histórie a života na našom úze

mí, budovať svoju reputáciu a svoje postavenie v očiach verejnosti, 
• uvedomiť si, aké možnosti sa mu otvárajú sprístupňovaním archívnych fondov 

v oblasti vedy a bádania, v ktorej výrazne zaostáva za inými rezortmi, 
• prepojiť archívnictvo s modernými technológiami, výskumom, vedou, historic

kým odhaľovaním a sprístupnením informácií pre vedeckú obec; v organizačnej 
štruktúre MV SR sú aj akademické a expertízne zložky,

• vzhľadom na rôznorodosť a historickú škálu listinných nosičov môže byť lídrom 
vo výskume konzervovania papiera na Slovensku a predstavovať výskumnú zá
kladňu pre nové kriminalistickoexpertízne postupy a odhaľovanie falzifikátov 
súčasných aj historických dokumentov.

Analýza stavu štátnych archívov už v minulosti ukázala, že napriek ich jedinečnému 
významu pre spoločnosť dominuje dlhodobý deficit v zabezpečovaní ich rozvojových 
potrieb a nie sú vytvorené dostatočné personálne, priestorové, technické ani pre-
vádzkové podmienky pre plnenie všetkých povinností, ktoré štátu ukladá zákon 
o archívoch a registratúrach. Archívy výrazne zaostávajú za celosvetovým digitali
začným trendom a presunom svojich archívnych fondov a archívnych zbierok do 
online priestoru.

Výsledky súčasnej praxe poukazujú na skutočnosť, že uskutočnenie navrhovaných 
opatrení identifikovaných v tejto koncepcii nie je možné zabezpečiť iba z finančných 
zdrojov pridelených MV SR. Finančné prostriedky na realizáciu národnej kon-
cepcie rozvoja štátnych archívov možno získať z európskych zdrojov prostred-
níctvom fondov Európskej únie.

Koncepcia je navrhnutá tak, aby sa dala realizovať formou čiastkových projektov. 
Financovanie čiastkových projektov je možné cez Program Digitálna Európa 
(DIGITAL) cez Európsku komisiu.3 Je to program financovania EÚ zameraný na 
poskytovanie digitálnych technológií organizáciám, občanom a orgánom verejnej 
správy. Výzvy sú zamerané napr. Ako urobiť Európu zelenšou a digitálnejšou. Samot
né ukladanie archívnych dokumentov aj ich digitalizácia sú iba prechodom k tzv. 
Eborn dokumentom, ktoré sú výhradne v elektronickej podobe. Sú to úradné doku
menty z elektronického formulára z konania orgánu verejnej moci pri výkone verejnej 
moci výhradne elektronicky. Z pohľadu nárokov na ukladacie technológie a energie 
tvoria iba malé % sprievodných nákladov oproti fyzickým dokumentom počas celej 
ich životnosti. Aj Európska komisia sa začala pozerať na zelenšiu Európu cez optiku 

3 Program Digitálna Európa (DIGITAL): https://digitalstrategy.ec.europa.eu/en/activities/digital
programme.
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Európskej zelenej dohody. Zároveň otvára diskusie o prechode do digitálnejšieho sve
ta. 

Program Digitálna Európa poskytuje strategické financovanie na riešenie týchto 
výziev, podporí projekty v piatich kľúčových kapacitných oblastiach: v superpočíta
čoch, umelej inteligencii, kybernetickej bezpečnosti, pokročilých digitálnych zruč
nostiach a zabezpečení širokého využívania digitálnych technológií v celej ekonomike 
a spoločnosti, a to aj prostredníctvom digitálnych technológií. S plánovaným celkovým 
rozpočtom 7,5 miliardy EUR má za cieľ urýchliť oživenie hospodárstva a formovať 
digitálnu transformáciu európskej spoločnosti a hospodárstva.4

Operačné programy EŠIF Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a infor
matizácie SR5 predstavujú hlavný nástroj investičnej politiky EÚ – celkovo sa 
z rozpočtu EÚ vyčlenilo 454 miliárd EUR, ktoré sa majú investovať do viac ako 500 
programov. Koncepcia by formou čiastkových projektov mohla byť financovaná aj 
z výziev týchto programov.6

V oblasti digitalizácie štátnych archívov MV SR pripravuje projektovú dokumen
táciu k Národnému projektu digitalizácie a modernizácie elektronických služieb štát
nych archívov v európskom kontexte financovanému v rámci OPII PO7, ktorý umožní 
napĺňanie základnej časti strategických cieľov koncepcie. 

Súčasný stav štátnych archívov si vyžaduje urýchlene systémové opatrenia a prak
tické kroky, nielen na úrovni MV SR, ale najmä na úrovni vlády Slovenskej republiky, 
pretože iba tak Slovenská republika naplní ustanovenia všeobecne záväzných práv
nych predpisov, opatrenia na realizáciu Deklarácie Národnej rady Slovenskej republi
ky o ochrane kultúrneho dedičstva7 a záväzky, ktoré jej vyplývajú z medzinárodných 
zmlúv. 

Národná koncepcia rozvoja štátnych archívov neprináša iba základnú pred-
stavu ďalšieho rozvoja štátnych archívov; jej cieľom je posunúť politiku štátnych 
archívov z hľadiska informatizácie a sprístupnenia digitálneho obsahu k vyššie-
mu európskemu štandardu. Okrem informatizácie jednotlivých agend štátnych 
archívov a digitalizácie archívnych dokumentov sa venuje problematike modernizácie 
budov štátnych archívov formou systémových opatrení. Národná koncepcia rozvoja 
štátnych archívov prispeje k budovaniu pružného a funkčného systému, ktorý pri
merane reaguje na potreby širokej verejnosti, aplikačnej praxe a odpovedá na celo
svetové a európske trendy v oblasti archívnictva. Ambíciou MV SR, ako zriaďovateľa 
štátnych archívov, je zastrešiť spravované agendy komplexným a integrovaným digi
talizačným konceptom. Tento cieľ sa doteraz nenaplnil a digitalizácia a sprístupňovanie 
nového digitálneho obsahu pre zastarané technológie nepokračuje.

4 Aktuálne výzvy z Programu Digitálna Európa: https://ec.europa.eu/info/fundingtenders/opportu
nities/portal/screen/opportunities/topicsearch.

5 Operačný program EŠIF: https://www.mirri.gov.sk/projekty/projektyesif/.
6 Aktuálne výzvy programu EŠIF: https://www.mirri.gov.sk/projekty/projektyesif/operacnyprog

ramintegrovanainfrastruktura/prioritnaos7informacnaspolocnost/vyzvaniaavyzvy/index.
html.

7 Uznesenie NR SR z 28. februára 2001 č. 1292: DEKLARÁCIA Národnej rady Slovenskej repub
liky o ochrane kultúrneho dedičstva: https://www.culture.gov.sk/wpcontent/uploads/2019/12/1_
deklaracia_NR_SR.pdf.
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D.  DIGITALIZÁCIA ŠTÁTNYCH ARCHÍVOV

D.1. Strategické ciele
Prioritami digitalizačnej časti projektu štátnych archívov sú
• zlepšenie služieb občanovi, 
• šetrenie finančných prostriedkov, 
• ochrana životného prostredia,
• ochrana archívnych dokumentov a 
• ochrana obsahu digitálnych dokumentov. 

Základným prostriedkom zlepšenia služieb občanovi je digitalizácia relevantného 
obsahu, transformácia procesu spracovávania nového obsahu do digitálnej formy 
a postupný prechod na čisto digitálne pokrytie životného cyklu archívnych dokumen
tov. Táto zmena znamená podstatné zlepšenie dostupnosti archívnych dokumentov 
pre občana a zásadné zlepšenie vyhľadávania v archívnych fondoch. Pre občana to 
zároveň znamená elimináciu potreby cestovať, čo predstavuje značnú úsporu času 
a finančných prostriedkov. 

Postupný prechod na archivovanie elektronicky vzniknutých dokumentov (eborn) 
bude v  budúcnosti znamenať minimálne 50percentnú úsporu úložných priestorov na 
ich ukladanie. Z toho následne vyplývajú aj úspory v energetickej náročnosti na vy
kurovanie/chladenie a optimalizáciu vlhkosti úložných priestorov s pozitívnym dopa
dom na životné prostredie. 

Základnou úlohou pri digitalizácii archívnych dokumentov je zastavenie tvorby 
„archívneho“ dlhu, ktorý je momentálne na úrovni 50 kilometrov zo všetkých nespra
covaných archívnych dokumentov. Pri ročnom prírastku nových archívnych doku
mentov v rozsahu 2 kilometre, to v prepočte predstavuje 25 rokov archivárskej práce. 
Pri potrebe zdigitalizovať relevantný obsah v priebehu 10 rokov je rezultátom  zvýše
nie efektivity práce pri popisovaní 3,5násobne, čomu je podriadený výber techno
logických a organizačných prostriedkov. Jediným overeným spôsobom je použitie 
automatizačných technológií s aplikovaním umelej inteligencie a ich integráciou do 
existujúceho  informačného systému. Na organizačnej úrovni je nevyhnutné nasadiť 
manažment systém tak, aby monitoroval efektivitu všetkých zložiek programu digita
lizácie. Je potrebné zdôrazniť, že všetok digitalizovaný obsah musí byť ihneď po 
digitalizácii komplexne vybavený metadátami. V opačnom prípade hrozí, že príde 
k strate neidentifikovaného obsahu. Zároveň platí, že systém nebude vytvárať archívny 
dlh pod podmienkou, že všetok nový obsah prejde digitalizáciou ihneď po prijatí do 
archívu.

Táto stratégia predpokladá zdigitalizovanie sprístupnených 100 kilometrov archív
nych dokumentov v časovom horizonte 10 rokov. Tento údaj je kompromisom medzi 
potrebou čo najrýchlejšej digitalizácie, a teda zlacnenia prevádzky archívov na jednej 
strane a nedostatku zdrojov odborného archívneho dohľadu, potrebného pre zabezpe
čenie tvorby metadát na strane druhej. Optimalizovaný je tiež vzhľadom na životnosť 
digitalizačných technológií (pri náraste času by bolo potrebné dokupovať nové skeno
vacie zariadenia) a životný cyklus úložných technológií (páskové médiá a zariadenia 
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na ich zápis a čítanie sú spätne kompatibilné cez 2 generácie, čo rádovo zodpovedá 
desiatim rokom). 

Prudký rozvoj používania digitálnych technológií v životnom cykle archívneho 
dokumentu si v blízkej budúcnosti vyžiada modernizáciu legislatívnej úpravy zákona 
o archívoch a registratúrach. Tento trend podporujú publikované direktívy a odporú
čania Európskeho parlamentu a Európskej komisie a implementované riešenia v archí
voch krajín Európskej únie.

K naplneniu cieľov v oblasti digitalizácie štátnych archívov je potrebné realizovať 
tieto kroky:

1. zabezpečiť komplexnú digitalizáciu historického a budúceho archívneho obsa
hu,

2. dobudovať funkcionality ISEA Slovenska a zabezpečiť jeho pravidelnú úpravu 
(príloha č. 1),

3. vybudovať špecializované digitalizačné pracoviská (príloha č. 2),
4. vybaviť digitalizačné pracoviská knižnými, prieťahovými a veľkoformátovými 

skenermi a skenermi na mikrofilmy vrátane digitalizačného workflow softvéru 
pre spracovanie digitálnych kópií (príloha č. 3),

5. zaviesť ArchivLog – pre evidenciu, plánovanie procesov konzervovania, re
štaurovanie, digitalizovanie a dislokáciu archívnych dokumentov,

6. online sprístupniť archívne dokumenty,
7. zaviesť používanie čiarových kódov, QR kódov, RFID archívnych fondov 

v správe štátnych archívov a IS na automatizáciu a urýchlenie procesov 
spracovania archívnych dokumentov zakúpením vhodnej platformy s webovým 
rozhraním a čítačkami kódov s integráciou do používaných IS,

8. zlepšiť podmienky na preberanie elektronických archívnych dokumentov zvý
šením maximálnych objemov dát v rámci jednej preberanej dávky v ISEA,

9. implementovať systém automatizácie a umelej inteligencie, 
10. implementovať expertný systém sledovania produktivity práce, 
11. zabezpečiť migráciu všetkých zdigitalizovaných archívnych dokumentov z lo

kálnych úložísk na centrálne dátové úložisko, zabezpečiť ich pravidelné zá
lohovanie, 

12. zabezpečiť dostatočnú kapacitu na uloženie digitálnych kópií archívnych doku
mentov vyhotovených systematickou digitalizáciou,

13. dovybaviť bádateľne o príručné skenery a počítače za účelom zníženia za
ťaženia pracovníkov bádateľne, 

14. zabezpečiť pravidelné, postupné a systematické zverejňovanie kópií archívnych 
dokumentov vyhotovených na základe systematického plánu digitalizácie a ich 
sprístupnenie občanom prostredníctvom ISEA alebo iných platforiem na kate
gorizovanie a publikovanie ich elektronického obsahu (DMS),

15. zabezpečiť zdigitalizovanie mikrofilmov uložených v štátnych archívoch,
16. zakúpiť interaktívne dotykové monitory, tablety a vhodnú aplikáciu pre plat

formy iOS, Android, Windows na prezentovanie obmieňaného obsahu pre 
návštevníkov či už v archívoch, na výstavách alebo priamo v mobilných zaria
deniach návštevníkov,
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17. vytvárať pravidelný multimediálny obsah (5 až 15 minútové videá, podcasty) 
z činnosti štátnych archívov o najvýznamnejších archívnych fondoch a archív
nych zbierkach, najzaujímavejších zisteniach a objavoch v archívoch, pohľa
doch do histórie, ktorý by slúžil na prezentovanie prostredníctvom RTVS, 
youtube a sociálnych sietí s titulkami v nemeckom, maďarskom, poľskom 
a anglickom jazyku,

18. pravidelne vydávať reprezentačné elektronické a tlačené publikácie o štátnych 
archívoch vrátane ich jazykových mutácií,

19. zatraktívniť a sprístupniť online historicky zaujímavé archívne fondy a archívne 
zbierky v jednoduchej a pútavej elektronickej podobe s vyhľadávaním v texte 
vyextrahovanom z elektronických dokumentov.

D.2. Vybudovanie špecializovaných digitalizačných pracovísk
Vybudovaním komplexného špecializovaného digitalizačného pracoviska v Slo

venskom národnom archíve, v Slovenskom banskom archíve v Banskej Štiavnici 
a v 8 štátnych archívoch sa stane MV SR modernou organizáciou a lídrom v oblasti 
digitalizácie archívnych dokumentov na Slovensku. Digitalizácia obsahu prinesie zá
sadné zmeny v chápaní, poslaní a úlohe archívnych dokumentov, metód a pracovných 
postupov a v samotnej filozofii prístupu k spravovanému kultúrnemu dedičstvu. Pozi
tívne ovplyvní vzdelávanie, vedu a výskum a príde k zhodnocovaniu v nich obsiahnu
tých informácií.

Digitalizácia je v tomto prípade (spolu s konzervovaním a reštaurovaním) pro
striedkom ochrany archívneho dokumentu zabezpečujúcim  dlhodobé uchovanie jeho 
fyzického originálu a obsahu. Zachytená informácia nepodlieha degradácii a zachová 
sa aj pri poškodení alebo zániku fyzického archívneho dokumentu. Dôležitosť tohto 
riešenia sa výrazne zvyšuje v čase vojnového konfliktu. Úlohou štátu prostredníctvom 
štátneho archívu je zabezpečiť dostupnosť informácie obsiahnutej v archívnom doku
mente v čase jeho relevantnej potreby. Dôležitosť spočíva vo vyhľadaní informácie 
a nie iba v ukladaní archívnych dokumentov.

Priestory digitalizačných pracovísk budú pre tieto účely kompletne vybudované 
a zabezpečia 
• digitalizáciu, 
• ošetrovanie a očistu,
• konzervovanie a 
• reštaurovanie.

Stav archívneho dokumentu zaradeného do procesu digitalizácie musí spĺňať 
tieto podmienky
• je očistený od prachu a nečistôt,
• znesie nevyhnutnú manipuláciu (prenos, narovnanie, príp. uchytenie na skenova

cej ploche),
• nie je nadmerne skrútený, 
• nehrozí mu rozpadnutie na viac častí alebo odpadávanie častí pri manipulácii,
• nie je napadnutý plesňami, baktériami, vírusmi alebo podobným znečistením, pri 

ktorom by hrozila kontaminácia skenerov alebo zdravotné riziko zamestnancom.
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Digitalizácia teda zahŕňa celý rad aktivít, od základného ošetrenia, konzervo-
vania, komplexného reštaurovania cez fotenie, 2D a 3D skenovanie, vyťaženie 
textu až po úpravu digitálneho výstupu, jeho uloženie a sprístupnenie výsledného 
digitálneho obsahu.

Zverejnením digitálnych kópií sa podstatne skráti čas na vyhľadanie a získanie 
relevantných a jedinečných informácií pre účely
• uplatnenia práv občanov k vysporiadaniu majetkovoprávnych vzťahov, 
• získaniu dokladov pre potreby dôchodkového poistenia,
• dôkazového materiálu v súdnych konaniach,
• historického výskumu, vzdelávania a bádania, 
• rozšírenia dostupných informácií pre študentov na druhom a vyššom stupni 

vysokoškolského vzdelávania, ako aj odbornej verejnosti v konkrétnej oblasti,
• zvyšovania národného povedomia a poznania histórie na našom území.

Sprístupnenie digitalizovaných archívnych dokumentov bude v budúcnosti slúžiť 
aj ako podklad pre akceleráciu inovácií a moderných technologických trendov, ktoré 
nadviažu na sprístupnené datasety.

Dôležitou súčasťou digitalizácie je vyťaženie textu prostredníctvom technológie 
OCR zo zdigitalizovaných archívnych dokumentov do metadát a umožnenie vy-
hľadávania informácií v nich na základe zadaných kľúčových slov a zvolených 
kritérií (historické obdobia, osobnosti, lokality, profesie, zaniknuté podniky 
a fabriky, historické spôsoby výroby, udalosti a pod.). Bude to akceleráciou a prí
nosom pre pohľad na históriu nášho územia a umožní veľmi rýchlo dohľadať infor
mácie o rôznych udalostiach v regiónoch, o historických zmenách s dlhodobým efek
tom dostupnosti informácií pre nasledujúce generácie. Elektronická textová forma 
metadát je oveľa dostupnejšia a menej nákladná na dátový prenos, čím sa zvýši efek
tívnosť bádania v historických dokumentoch. Na základe nej bude možné dohľadať 
elektronickú verziu požadovaného archívneho dokumentu v obrazovej forme (tiff, 
jpg, pdf) a až následne, ak to bude nevyhnutné k účelu, v listinnej podobe.

V roku 2006 boli do Slovenského národného archívu zakúpené tri špecializované 
digitalizačné zariadenia. Po 15 rokoch sú tieto digitalizačné zariadenia nefunkčné, 
technicky a morálne zastarané a ich náhrada nie je zabezpečená. Z hľadiska ochrany 
archívnych dokumentov, minimalizácie ich poškodenia počas manipulácie s nimi 
a rôznorodosti ich rozmerov sa vyžaduje zabezpečenie špecializovaných skenerov. 
Digitalizácia na multifunkčných zariadeniach do rozmeru A3 je absolútne nevhodná 
a na tieto účely prakticky nepoužiteľná. MV SR zaostalo za špecializovanými archívmi 
a inými inštitúciami v online prezentovaní histórie, ako aj v samotnej digitalizácii.

Digitalizačné pracoviská budú zabezpečovať digitalizáciu viazaných a nevia-
zaných archívnych dokumentov vrátane ich postprocessingu. Postprocessing spo
číva v kontrole a v následnej korekcii skenu smerom k originálu, v orezaní, vyrovnaní, 
potlačení presvitov na kópiách archívnych dokumentov, optickom rozpoznaní znakov 
textu, ktoré vytvorí k zdigitalizovaným dokumentom štruktúrované indexy potrebné 
pre plnotextové vyhľadávanie v rámci digitálneho archívu. Ideálnou kombináciou je 
obstaranie manuálnych skenerov na viazané archívne dokumenty, ktoré sú doplnené 
skenerom pre skenovanie voľných listov a skenerom pre skenovanie archívnych 
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dokumentov z rozmerom A0+. Vzhľadom na nároky moderných používateľov by 
mali všetky obstarávané skenery podporovať skenovanie v rozlíšení min. 300 DPI pre 
textové dokumenty a 600 až 1200 DPI pre fotografie, sklenené negatívy a pod. Systém 
ArchivLog je neoddeliteľnou súčasťou riadenia procesu digitalizácie.

Každé digitalizačné pracovisko musí byť obsadené aj personálne
• 1 zamestnanec na skenovanie, 
• 1 zamestnanec na postprocessing, kontrolu a hromadnú úpravu naskenovaných 

archívnych dokumentov,
• 1 reštaurátor, ktorý pripraví archívne dokumenty, posúdi ich stav z hľadiska 

mikrobiologickej bezpečnosti, mechanickej očisty a vykoná základné ošetrenie 
(zlepené stránky, vyrovnanie a pod).

Nie je možné, aby digitalizácia bola vykonávaná terajšími odbornými zamest-
nancami v štátnych archívoch. Digitalizácia a práca s grafickými aplikáciami si 
vyžaduje úplne odlišné znalosti z oblasti IKT a zručnosti na obsluhu špecializo-
vaných skenerov pri rôznej štruktúre a vlastnostiach skenovaných archívnych 
dokumentov. Prebieha v zatemnených priestoroch, aby sa minimalizovali odlesky 
svetla, s režimovými opatreniami. Je potrebné maximalizovať vyťažiteľnosť 
skenovacej techniky na jej najvyšší limit a nie využívať ju na príležitostné ne-
systematické skenovanie. Preto je potrebné každé digitalizačné pracovisko per-
sonálne obsadiť viacerými odbornými zamestnancami na plný pracovný úväzok 
a vyčleniť ich iba na túto pracovnú činnosť.

Každé z 10 digitalizačných pracovísk je potrebné obsadiť 3 miestami zamest-
nancov pri výkone práce vo verejnom záujme v 10. platovej triede. Vzhľadom na 
dlhodobú personálnu poddimenzovať archívnych pracovísk nie je možné vy-
tvoriť tieto miesta presystemizovaním. MV SR nedokáže poskytnúť na zriadenie 
digitalizačných pracovísk takýto počet miest, pretože v dôsledku realizácie 10 % zní
ženia limitu počtu miest zamestnancov rozpočtovej kapitoly nedisponuje vnútornými 
rezervami na personálne zabezpečenie plnenia nových úloh na úseku archívnych 
činností. Potrebné účelovo viazané zvýšenie počtu miest zamestnancov vnímame ako 
súčasť komplexných požiadaviek na zmiernenie „archívneho dlhu“.

D.3. Rozvoj funkcionalít ISEA
a nové moduly pre podporu modernizácie štátnych archívov

Na aplikačnej úrovni je potrebné doplniť funkcionality existujúceho  ISEA s cieľom
• implementácie subsystému automatizácie tvorby metadát pre zvýšenie efektivity 

digitalizačného procesu,
• implementácie subsystému na sledovanie produktivity práce pre zabezpečenie 

riadenia digitalizačného procesu, 
• nasadenie sofistikovaného vyhľadávania, 
• podpory digitalizačných procesov systematickej digitalizácie archívneho dedič

stva s integráciou digitalizačných pracovísk, 
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• zavedenia systematického manažmentu údajov pre ISEA vrátane nastavenia prí
slušných procesov a metodík pre správu celého životného cyklu údajov, 

• zvýšenia obsahu informácií pre občanov o archívnom dedičstve uloženom v štát
nych archívoch.

Jednotlivé komponenty ISEA a ich vzťahy sú znázornené na obrázku č. 1.

D.3.1. Automatizácia procesov a umelá inteligencia
Významom zavedenia automatizácie a umelej inteligencie v štátnych archívoch je 

zvýšenie efektivity práce archívov, redukcia nákladov, dodatočná bezpečnosť a kon
trola kvality pri spracovaní dokumentov a zvýšenie dostupnosti archívnych dokumen
tov pre občana.

Automatizačné systémy a umelá inteligencia sú dnes štandardom v moderných pra
coviskách v Európe aj vo svete. Zo štátnych archívov ich využíva Bundesarchiv 
(Nemecko), UK National Archives (Veľká Británia), National Archives and Records 
Administration (USA) a ďalšie.

OBRÁZOK č. 1
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Európska komisia podporuje zavedenie týchto technológií v štátnych archívoch 
reguláciou „(EU) 2021/694 of the European Parliament and of the Council of 29 
April 2021 – the Digital Europe Programme“ a odporúčaním komisie „(EÚ) 
2021/1970 z 10. novembra 2021 týkajúce sa spoločného európskeho priestoru pre 
údaje o kultúrnom dedičstve“. 

Ďalšími podporovateľmi sú UNESCO v programe PERSIST – Digital Preservation 
work, International Council on Archives (ICA) a Amnesty International.

Aplikácia technológií prebieha v nasledujúcich oblastiach
• automatizácia priraďovania metadát (Metadata tagging/ʻSelfdescribingʼ systems) 
• sofistikované vyhľadávanie (Personalized search)
• vyhodnocovanie a vizualizácia dát (Metrics)
• počítačová bezpečnosť – detekcia anomálií a výstražný systém (Cyber security)

Nástrojmi subsystému automatizácie a umelej inteligencie sú
• strojové učenie (Machine learning)
• automatizácia (Automation) 
• softvérové, ,slabéʻ AI, typu 1 (reaktívne) a typu 2 (limitovaná pamäť)
• spracovanie prirodzeného jazyka (Natural language processing)
• potenciálne využitie Blockchain a Big data nástrojov

D.3.2. Subsystém Sledovanie a manažment produktivity práce
Odbor archívov a registratúr MV SR potrebuje zaviesť subsystém sledovania 

manažmentu produktivity práce pre dozor nad napĺňaním zákonných a odborných 
požiadaviek štátnych archívov, zaručenie efektivity využitia nových technológií 
a účinné napĺňanie cieľov projektu.

Subsystém sledovania a manažmentu produktivity práce zabezpečuje nadobúdanie 
objektívnych informácií o napĺňaní projektu, zvýšenie efektivity využitia práce 
zamestnancov, skvalitnenie operatívnych riešení a strategické plánovanie budúcich 
investícií.

Popri nasadení softvérového nástroja Sledovanie a manažment produktivity práce 
je nevyhnutná realizácia organizačných opatrení v nasledujúcich oblastiach
• Odbor archívov a registratúr MV SR pre tento účel zriadi odbornú radu
� poskytuje odborný dozor a konzultačnú pomoc pre manažment

– zložená zo zamestnancov štátnych archívov
• Sledovanie produktivity práce
� systém merania skutočne vykonanej práce k naplneniu projektu

– úroveň individuálneho zamestnanca, archívu a národná úroveň
• Manažment
� analýza údajov zo systému sledovania produktivity práce a riešenie s tým 

spojených výziev
– optimalizácia zdrojov v reálnom čase
– predpoveď trendov a rizík s pomocou technických nástrojov a metodík
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� reštrukturalizácia ľudských zdrojov
– efektívne využitie komerčných firiem pre účely štátnych archívov
– zvýšenie podielu odbornej práce vykonávanej odborníkmi v štátnych archí

voch
• Vzdelávanie
� zriadenie programu pre zvyšovanie kompetencie zamestnancov pri využívaní 

novozavedených technológií

Nástrojmi sledovania a manažmentu produktivity práce sú
• integrovaný, elektronický systém s osobným, zaheslovaným účtom zamestnancov
� meranie skutočne vykonanej práce formou napĺňania zadaných kvót
� história vykonanej práce s metaúdajmi
� prístup k údajom v systéme na úrovni zamestnancov, archívu a štátnej úrovni
� nasadenie AI pre sledovanie trendov a anomálií

• vytvorenie flexibilných metodík pre optimalizáciu zdrojov v reálnom čase
• nadviazanie kontaktu s komerčnými firmami
• reorganizácia práce zamestnancov a spolupráca so sociálnymi programami
• pôsobenie odbornej rady archívov a vzdelávací program

Predpokladmi pre nasadenie systému sledovania produktivity práce sú
• výpočtová technika (PC, server), pripojenie na internet na všetkých pracoviskách 
� osobný identifikátor a školenie pre zamestnancov

D.3.3. Využívanie údajov
Z pohľadu využívania údajov navrhované riešenie zabezpečí
• prípravu a naplnenie dát požadovaných širokou verejnosťou na prehľadávanie 

a umožnenie prístupu na základe žiadostí súvisiacich so životnými situáciami 
občanov a podnikateľov, 

• prehľadávanie a umožňovanie prístupu referenčných údajov po ich naplnení 
v ISEA z rôznych zdrojov v štátnych archívoch,

• samotné prehľadávanie a umožňovanie prístupu k archívnemu dedičstvu bude 
zabezpečené existujúcimi službami ISEA pre bádateľskú a správnu agendu,

• vytvorenie nástrojov pre anonymizáciu, ktoré zabezpečia, že údaje osobného 
charakteru bude možné používať bez narušenia súkromia.

D.3.4. Správa údajov
Správa údajov pri digitalizácii archívnych dokumentov bude riešená centrálne, 

v kompe  tencii odboru archívov a registratúr MV SR.  
Riešenie bude poskytovať nasledovné funkcie
• na riadenie údajov vrátane funkcií a aplikácií pre naplnenie referenčných údajov 

a evidencií, riadenie prístupov a oprávnení, riadenie kvality, riadenie prístupu 
k osobným údajom, riešenie incidentov pri plnení archívu a riadenie životného 
cyklu metadát,
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• pre jednotnú formu unikátnych identifikátorov ľubovoľných dátových údajov 
pre ich adresovateľnosť – každý údaj bude jednoznačne adresovateľný cez jedno
značný identifikátor, pričom tento identifikátor prideľuje systém, ktorý stráži cel
kovú integritu referenčných identifikátorov,

• na vytvorenie centrálneho modelu dát pre plnenie elektronického archívu,
• na správu evidencie digitalizácie,
• na vytváranie a aktualizáciu plánu digitalizácie a plnenia elektronického archívu,
• na riadenie plnenia elektronického archívu dátami z archívnych fondov,
• na definovanie štruktúry metadát k archívnym dokumentom,
• na definovanie pravidiel na doplnenie popisných metadát vytvorených z podkla

dov.

D.3.5. Riadenie údajov
Za riadenie plnenia údajov a ich kvalitu budú zodpovedať príslušné pracoviská 

organizačne zaradené pod odbor archívov a registratúr MV SR. Pre úspešné riadenie 
údajov budú vytvorené funkcie na
• dávkové naplnenie ISEA dátami z uložených digitalizovaných archívnych doku

mentov,
• prípravu elektronických obrazov archívnych dokumentov z archívnych fondov 

v neelektronickej forme (digitalizácia neelektronických archívnych dokumentov 
uložených v štátnych archívoch),

• prehľadávanie a spracovávanie tlačených a písaných znakov do textovej editova
teľnej formy (OCR) pre digitalizované archívne dokumenty pred naplnením do 
ISEA,

• optické rozpoznávanie obsahu archívnych dokumentov (funkcia OCR) pred vlo
žením do archívu,

• zrevidovanie a doplnenie popisných metadát vytvorených z podkladov – napr. 
z názvu skenu, z metadát z iných zdrojov, z metadát z xls podľa diplomatických 
kategórií,

• vytváranie a editovanie nových metadát pred naplnením do archívu,
• kontrolu kvality dát pred a počas procesu migrácie dát,
• vyhodnotenie úspešnosti behu plnenia dát a na zopakovanie migrácie chybných 

dát po ich oprave,
• uloženie archívnych dokumentov a ich metadát v ISEA,
• anonymizáciu údajov, na ktoré sa vzťahuje ochrana osobných údajov, teda pri 

sprístupňovaní dát archívnych dokumentov bude dostupná funkcia na anonymi
záciu dát,

• sprístupnenie archívnych dokumentov na ďalšie spracovanie.



247

3.6. Architektúra informačných systémov
Architektúra informačných systémov je rámcovo znázornená na obrázku č. 2. 

Riešením bude rozšírenie ISEA, ktorý bude používať jeho komponenty na prístup 
a manipuláciu s archívnymi dokumentmi. Riešenie bude postavené na existujúcich 
aplikáciach, ktoré predstavujú defacto štandard v oblasti extrakcie webových údajov 
a prezentácie archivovaného webového obsahu.

D.3.7. Moduly a ich obsah 
• Prezentačná vrstva
� definícia štruktúry dát
� definícia metadát
� riadenie plnenia elektronického archívu

• Modul Digitalizácia archívnych dokumentov
� evidencia archívnych fondov
� digitalizácia a OCR
� spracovanie digitalizátov
� migrátor
� validácie dát

OBRÁZOK č. 2
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� validácie migrácií
� konštrukcia metadát

• Modul Repozitár dát
� repozitár archívnych fondov
� repozitár metadát
� repozitár digitalizátov
� repozitár webového obsahu
� aplikačný repozitár

D.3.8 ArchivLog – evidencia, plánovanie procesov konzervovania, reštaurovania, 
digitalizovania a dislokácie archívnych dokumentov

ArchivLog bude slúžiť na workflow s pokročilými funkciami na spracovanie 
skenov, ich konverzie, vyťažovania textov, automatizáciu procesov spracovania 
archívnych dokumentov, analýzu rozloženia a rozpoznávania štruktúry, indexo-
vanie, evidovanie informácií o procese a stave spracovania jednotlivých archív-
nych fondov a archívnych zbierok, evidovanie informácií o procese a histórii re-
štaurovania archívnych dokumentov, aby sa procesy dali riadiť a kontrolovať. 

Systém musí obsahovať:
1. integrovanú správu a automatické riadenie pracovných postupov digitalizácie, 
2. kontrolu kvality, plánovanie postupov a ich schvaľovanie,
3. správu a kontrolu metaúdajov,
4. monitorovanie technologických a procesných chýb, ich včasnú opravu,
5. modul správy a vyhľadávania archívnych dokumentov v databáze,
6. modulárne pripájanie nových typov zariadení (čítačky a tlačiarne čiarových 

a QR kódov), 
7. funkcionalitu vo forme správy procesov, vstupu metaúdajov, grafických 

operácií, ktorými sú orezanie, otočenie, maskovanie, identifikácia súborov, 
import externých obrazov, výstup metaúdajov v XML,

8. prácu s čiarovými a QR kódmi pri identifikácii archívnych dokumentov,
9. prepojenie evidenčných údajov a číselníkov s inými systémami na evidenciu 

archívneho dedičstva,
10. plánovanie procesu skenovania, prepravy,
11. prehľad voľných a obsadených termínov v plánoch, preplánovanie 

nadväzujúcich krokov.

ArchivLog umožní:
1. evidenciu neinvazívnych a invazívnych postupov skúmania archívnych 

dokumentov,
2. ukladanie výstupov v rôznych formátoch z fyzikálnych, chemických analýz 

archívnych dokumentov, evidovania reštaurátorských zásahov, postupov 
ošetrovania, analýz v externých laboratóriách,

3. vytvorenie a tlače záverečných správ a výstupov,
4. priebežné dopĺňanie informácií a hodnotení s fotodokumentáciou k zmenám 

stavu archívnych dokumentov,
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5. plánovanie sterilizácie a očisty archívnych dokumentov pred ich 
digitalizáciou,

6. vyhotovovanie plánu digitalizácie, operatívne zmeny a prehľad o stave 
zdigitalizovania jednotlivých archívnych fondov,

7. plánovanie transportov archívnych dokumentov na reštaurovanie 
a digitalizáciu,

8. prácu s čiarovými a QR kódmi pre identifikáciu archívnych dokumentov.

Žiadny IS momentálne neumožňuje sledovanie a riadenie týchto procesov a ich 
plánovanie.

Štátne archívy disponujú rôznymi aplikáciami, ktoré plnia čiastkové funkcie po
trebné pre riadenie procesov. Vzhľadom na skutočnosť, že iba niektoré funkcie prí
slušných aplikácií sú predmetom integrácie, nie je možné zabezpečiť zapísanie alebo 
prenos rovnakej informácie do každej aplikácie. Východiskom je zabezpečenie cent
rálneho IS určeného na evidenciu archívneho dedičstva, ktorý by umožnil ria-
denie nadväzujúcich procesov pri ich správe. V praxi to znamená, že riadenie 
procesov prebieha buď čiastkovo alebo mimo týchto aplikácií. Za súčasných 
podmienok je takmer nemožné plánovať dislokáciu archívnych fondov medzi 
objektmi a plánovať na seba nadväzujúce procesy ako sterilizovanie, ošetrovanie 
a následné digitalizovanie.

ArchivLog, ktorý bude súčasťou ISEA, zabezpečí
• uchovanie existujúcich informácií migráciou z aplikácií, čím sa aj naďalej umož

ní presná lokácia v rámci archívov (poschodie, číslo miestnosti, číslo regálov, 
číslo police, číslo archívnej škatule atď.) vrátane rozšírenia o identifikáciu pomo
cou QR a čiarových kódov,

• aktuálne informácie o stave archívnych fondov (biologické poškodenia, fyzikálne 
poškodenia, popis fondu, stav zdigitalizovania a pod.),

• plánovanie a kontrolu presunov archívnych fondov, 
• poskytnutie štatistických ukazovateľov a zostáv,
• poskytnutie možnosti plánovať a evidovať sterilizačné, konzervátorské a reštau

rátorské zásahy, ukladať výsledky chemických a mikrobiologických výsledkov, 
tlač záverečných správ,

• poskytnutie možnosti plánovať preberanie a prevoz archívnych dokumentov na 
základe QR a čiarového kódu,

• poskytnutie možnosti plánovať proces digitalizácie,
• poskytnutie možnosti prepojenia na úložisko (DMS).

D.4. Hardvérová infraštruktúra
Pre ukladanie zdigitalizovaných archívnych dokumentov je potrebné spočítať cel

kový objem ukladaných dát, požadovanú priepustnosť systému a tomu zodpovedajúci 
požadovaný výkon pre spracovanie zdigitalizovaných a eborn archívnych dokumen
tov. Dôležitým parametrom je čas potrebný na digitalizáciu existujúceho obsahu.
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Digitalizácia predpokladá spracovanie 100 kilometrov z celkového aktuálneho 
objemu 200 kilometrov archívnych dokumentov. Pri predpoklade 40 MB na jednu 
stranu archívneho dokumentu pri vysokom rozlíšení je výsledkom 40PB dát, čo pred
stavuje neakceptovateľne vysoký objem dát a tomu zodpovedajúce náklady. Preto bol 
zvolený koeficient, ktorý umožní optimalizovať zdroje, potrebné na digitalizáciu po
žadovaného rozsahu. Skúsenosti s masovou digitalizáciou na Slovensku opodstatňujú 
použitie tohto koeficientu. Pre účely digitalizácie štátnych archívov je použitý koefi
cient 0,3. To znamená, že 30 percent obsahu bude digitalizovaných vo vysokom roz
líšení a zvyšných 70 percent v nižšom rozlíšení (10 MB na stranu). Optimalizácia 
nemá vplyv na povinnosť predkladať originálny dokument na právne úkony. Pri prí
padnej zmene legislatívy bude potrebné zohľadniť použiteľnosť digitalizovaných do
kumentov s nižším rozlíšením.

Pri použití horeuvedených parametrov je celkový ročný objem ukladaných dát 
2,28 PB. V diapazóne 10 rokov to predstavuje 23 PB digitalizovaného archívneho 
obsahu. Vzhľadom na skúsenosti projektov, realizovaných v slovenských podmien
kach, je odporúčané použiť etapovitý prístup a predovšetkým v oblasti médií začať 
s kapacitou na úrovni 25 percent cieľovej kapacity. Pre účely trvalého archivovania sa 
odporúča použiť technológie s čo najdlhšou dobou životnosti. Jednotlivé komponenty 
musia byť škálovateľné do 150 percent 10ročného horizontu projektu.

Architektúra predpokladá digitalizáciu v 10 centrách a s finálnym centralizovaným 
spracovaním. Ukladanie dát bude hierarchické na diskovom poli s kapacitou 10 per
cent cieľového objemu uložených dát. Celkový výkon počítačov, ktoré spracúvajú 
digitalizované dokumenty, musí zodpovedať požiadavkám na priepustnosť systému. 
Celkový systém musí byť odolný v režime disaster recovery.

D.5 Digitalizované objekty
D.5.1. Digitalizácia a vyťaženie textu z naskenovaných archívnych dokumentov
Vybavenosť štátnych archívov IKT charakterizuje morálna a technická zasta-

ranosť pracovných staníc aj skenerov, ktoré sú po životnosti. 
V 21. storočí sa ochrana archívnych dokumentov spája čoraz viac s ich digitali-

záciou a jedným z pozitív procesu digitalizácie je skutočnosť, že sa s archívnymi 
dokumentmi po ich sprístupnení ďalej nemanipuluje, čo pri zabezpečení prípustnej 
teploty a relatívnej vlhkosti vzduchu predlžuje ich reálny život. 

Do procesu digitalizácie sa preferuje zaradiť archívne dokumenty, ktoré budú 
mať v najbližšom období preukázateľne problémy so životnosťou a prečítaním 
ich obsahu (na základe analýz morfológie papiera a ostatných súčastí dokumentu), 
ale stále vykazujú kompaktnosť s minimálnou mierou viditeľného poškodenia. V urči
tých prípadoch je jediným spôsobom zachovania informácie digitalizácia týchto 
archívnych dokumentov pri dodržaní presne definovaných postupov. 

Technológia na extrahovanie, následné prehľadávanie a spracovávanie tlačených 
a písaných znakov do textovej editovateľnej formy (OCR) je aplikovateľná na novo
dobých archívnych dokumentoch, ktoré vznikali prostredníctvom písacích strojov 
alebo boli vytlačené v tlačiarňach. Zároveň významne urýchli vyhľadávanie informácií 
vo vyextrahovanom texte a ich následné spracovanie. Na vysporiadanie sa s chybo
vosťou vieme použiť technológie vyhľadávania s prvkami umelej inteligencie, ktorá 
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umožňuje prípadné chyby nesprávne rozpoznaných alfanumerických znakov nahradiť 
znakmi významovo najbližšími  a ponúknuť súvisiaci obsah. 

Pri rukopisoch je potrebné aplikovať technologické a vedecké inovácie v oblasti 
rozpoznávania textu v rukopisoch založené na využívaní umelej inteligencie, ktoré 
súvisia s rozvojom metodológie digitálnych humanitných vied v Európe. Strategickým 
cieľom je vytvárať podmienky na vnútroštátnej úrovni pre kompetentné partnerstvo 
slovenských výskumných pracovníkov s popredným európskym výskumom, nadvia
zať na neho a aktívne sa zapojiť do mnohostrannej vedeckej európskej spolupráce. 
Nielen v štátnych archívoch, ale aj v múzeách a galériách na Slovensku sa nachádza 
množstvo rukou písaných textov nielen v slovenskom jazyku, ale aj v nemčine, latin
čine, maďarčine, čím sa vieme zapojiť do európskych výskumov realizovaných v ob
lasti histórie. Hlavným cieľom je implementácia najnovších poznatkov z výskumu 
automatického textového rozpoznávania historických dokumentov na Slovensku. 
Môžeme nadviazať na APVV projekt realizovaný na UMB „Inovatívne sprístupnenie 
písomného dedičstva Slovenska prostredníctvom systému automatickej transkripcie 
historických rukopisov“ (tzv. „SKRIPTOR“). Platforma Transkribus je založená na 
mechanizme tzv. Neural engine, t. j. strojovom učení, kedy sa obrazovej predlohe zna
ku na rukou písanom origináli priraďuje konkrétny alfanumerický znak. Opakovaním 
tohto procesu, teda učením, sa množina možných riešení, ktoré Transkribus priraďuje 
obrazovej predlohe znaku, postupne zmenšuje až na hodnotu rovnú skutočnej hodnote 
znaku. Transkribus umožňuje ukladať hotové modely pre konkrétny typ písma a zdie
ľať ho navzájom medzi vedeckými inštitúciami aj zo zahraničia a využiť už hotové 
modely.

D.5.2 Zdigitalizovanie pečatí, pečatidiel privesených na archívne dokumenty
Cieľom zdigitalizovania pečatí, pečatidiel privesených na archívne dokumenty

je sprístupniť odbornej a laickej verejnosti tie, ktoré by sa manipuláciou s archívnymi 
dokumentmi mohli poškodiť a nie je inak možné realizovať ich výskum, ani ich v inej 
forme vystavovať a prezentovať verejnosti. V spracovaných archívnych fondoch 
a archívnych zbierkach je týchto 3D objektov 4 150 kusov a v nespracovaných ove-
ľa viac. Do roku 2026 by tak spracovaný počet objektov mohol narásť o ďalších 4 500 
kusov.

D.5.3. Ciele výberu a digitalizácie najstarších rukopisných
a tlačených dokumentov z 15. – 19. storočia

V súlade so zákonom o archívoch a registratúrach štátny archív má predkladať na 
štúdium originál archívneho dokumentu iba výnimočne. Kópiu archívneho doku-
mentu predkladá vždy, ak ide o archívny dokument, ktorý vznikol pred rokom 
1526, obsahuje informácie, ku ktorým je obmedzený prístup alebo by pri štúdiu 
mohlo dôjsť k jeho poškodeniu, resp. možnosti jeho poškodenia. Štátne archívy 
spravujú 39 013 stredovekých listín. 
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Priority výberu archívnych dokumentov na digitalizáciu:
1. vzácne tlače a rukopisy s vysokou kultúrnou a historickou hodnotou, ktoré sú 

vystavené vysokému riziku fyzického poškodenia súvisiaceho s ich vekom, 
materiálovým zložením či spôsobom využívania v priereze ich existencie, 
a vyžadujú špeciálne zaobchádzanie pri používaní,

2. archívne dokumenty bádateľsky často využívané formou štúdia alebo formou 
kópie, identifikované na základe analýzy údajov v žiadostiach o prístup 
k archívnym dokumentom,

3. popularizácia vedy a histórie online prístupom tematicky zameraných 
publikačných celkov (významné osobnosti, udalosti, budovy) v ponímaní 
prístupu ako Open data sety, všetky dáta, ktoré je možné zverejniť ako 
otvorený údaj, budú katalogizované na portáli data.gov.sk.

4. umožnenie prístupu k obsahovo zaujímavým archívnym dokumentom, ktoré 
môžu byť voľne prístupné online a zároveň tvoria významnú súčasť 
kultúrneho dedičstva Slovenska, Európy a sveta,

5. archívne dokumenty sprístupnené archívnou pomôckou (katalóg, inventár),
6. archívne dokumenty formou i obsahom vhodné pre extrahovanie textu 

a metadát pre rýchle vyhľadávanie podľa kľúčových slov,
7. archívne dokumenty využiteľné pre vedeckovýskumnú činnosť 

s potenciálom využitia v osvetovej činnosti, vo vzdelávacom procese na všet
kých stupňoch alebo v širšom spoločenskom kontexte (médiá, školy a pod.).

D.5.4 Súčasný stav online sprístupnenia zdigitalizovaných archívnych dokumentov
Štátne archívy nemajú špecializovaných digitalizačných zamestnancov vyčlene-

ných na skenovanie a následný postproces úpravy naskenovaných dokumentov. 
Nedostatočnosť personálneho a technického vybavenia úplne vylučuje možnosť 
zlepšiť podmienky online prístupu a nesmeruje tak k nárastu množstva archív-
nych dokumentov dostupných prostredníctvom informačných a komunikačných 
technológií. Z uvedeného dôvodu sa prístup k archívnym dokumentom rieši najmä 
osobným štúdiom archívnych dokumentov v bádateľniach štátnych archívov. Pri 
osobnom štúdiu dochádza k manipulácii s archívnymi dokumentmi, ktorých výsled
kom môže byť ich poškodenie. Iba niektoré bádateľne štátnych archívov sú vybavené 
počítačmi na umožnenie prístupu k digitalizátom. Nedisponujú funkčnými čítacími 
prístrojmi na mikrofilmy a prevažná časť mikrofilmov podľahla degradácii a chemic
kému rozpadu.

Jedným z preventívnych opatrení pri kontaktnom štúdiu archívnych dokumentov 
ustanovenom vo vyhláške MV SR č. 628/2002 Z. z., ktorou sa vykonávajú niektoré 
ustanovenia zákona o archívoch a registratúrach a o doplnení niektorých zákonov 
v znení neskorších predpisov (ďalej len „vyhláška č. 628/2002 Z. z.“), je ochrana 
pred ich odcudzením. Bádateľne štátnych archívov nie sú vybavené kamerovým 
systémom pre zabezpečenie zvýšenej ochrany archívnych dokumentov pred odcudze
ním a poškodením. Najlepším preventívnym opatrením je poskytovanie študijných 
kópií alebo on-line prístup k elektronickým archívnym dokumentom. V súčasnosti 
je takto zverejnených iba 5 400 máp z archívneho fondu Hlavný komorskogrófsky 
úrad v Banskej Štiavnici.
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Prístup k archívnym dokumentom štúdiom a k archívnemu informačnému systému 
je bezplatný. Odborní zamestnanci bádateľní poskytujú bádateľom aj odborné konzul
tácie, pričom v porovnaní s krajinami Európskej únie je táto služba bezplatná. 

Počet písomných žiadostí sa každoročne zvyšuje, narastá aj náročnosť ich vybavo
vania nakoľko množstvo žiadostí smeruje do neúplných archívnych fondov a najmä 
do nesprístupnených archívnych fondov. 

Umožnenie prístupu k archívnym dokumentom v rámci bádateľskej a správnej 
agendy si vyžaduje takmer 30 % všetkého času potrebného na zabezpečenie odborných 
archívnych činností. 

Propagácia štátnych archívov a  mediálna komunikácia môže vytvárať pozitív-
ny obraz o MV SR v očiach verejnosti. Zlepšuje výmenu informácií a vzbudzuje 
záujem verejnosti o históriu a archívne dedičstvo uložené v štátnych archívoch.
Cieľom komunikačných aktivít je zameranie na posilňovanie popularizácie his-
tórie, prezentáciu výsledkov odborných archívnych činností, vnímanie štátnych 
archívov ako významných činiteľov verejnej správy, primárnych pilierov vedy, 
osvety a kultúry a zábezpeky právnej kontinuity a pamäti národa.

Štátne archívy nemajú žiadny multimediálny formát so základnými informáciami 
o svojej činnosti a archívnych súboroch na prezentačné účely a v rozpočte MV SR nie 
sú pre štátne archívy alokované finančné prostriedky na prezentáciu kultúrneho dedič
stva a systematickú prípravu pútavého digitálneho obsahu pre širokú verejnosť. Vý
nimku tvoria uvoľnené finančné prostriedky v ostatných 5 rokoch na realizáciu výstav 
k významným historickým výročiam z rozpočtu MV SR. 

Najdôležitejšou súčasťou digitalizácie je okrem skenovania miliónov dokumen-
tov vyextrahovanie textu zo skenov a samotný spôsob ich sprístupnenia verejnosti.
Nástupom prenosných mobilných zariadení je budúcnosťou sprístupnenie archívu 
prostredníctvom tabletov, mobilu alebo počítača online, či už prostredníctvom apliká
cie alebo internetového prehliadača. 

Cieľom je umožniť prístup k voľne dostupným archívnym dokumentom, na-
príklad o historických udalostiach (prelomové udalosti, vojna, významné stavby, 
dobové mapy) či významných historických postavách (prezidenti).

Matriky a iné archívne dokumenty o našich predkoch môžu byť dostupné 
elektronicky prostredníctvom ISEA, iných prezentačných online služieb alebo 
priamo na počítačoch v bádateľniach štátnych archívov. 

Pri súčasnom technickom vybavení štátnych archívov, pozastavení procesu 
digitalizácie a nesystematickom vývoji prezentačných IS voči verejnosti, tieto 
úlohy nie je možné splniť.

D.6. Riziká pri súčasnom stave online zverejňovania
MV SR nedisponuje dostatočnými finančnými zdrojmi pre zabezpečenie pravidelnej 

výmeny a údržby hardvéru, na ktorom ISEA funguje a ani pre rozvoj nových funkcio
nalít a integrácií s inými IS. Servisné zásahy zo strany dodávateľa alebo sekcie infor
matiky, telekomunikácie a bezpečnosti MV SR sa týkajú iba odstraňovania porúch vo 
funkčnosti systému. Vzhľadom na to, že projekt vybudovania ISEA nepočítal s ďal
šími finančnými prostriedkami počas obdobia udržateľnosti projektu, absentoval aký
koľvek rozvoj IS a dopracovávanie nových funkcionalít v nadväznosti na integráciu 
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s ďalšími IS. V súčasnosti po uplynutí doby udržateľnosti ISEA nemá uzatvorenú 
servisnú zmluvu s jeho dodávateľom pre operatívne riešenie a odstraňovanie vzniknu
tých technických problémov. Na jeho softvérové súčasti nebol vykonaný update na 
vyššie verzie, ani upgrade na novšie verzie, čím nedošlo k čiastkovým vylepšeniam 
alebo odstráneniu chýb. 

D.7. Ochrana archívnych dokumentov obsahujúcich utajované skutočnosti
V súvislosti s nadobudnutím účinnosti zákona č. 364/2020 Z. z., ktorým sa mení 

a dopĺňa zákon č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach a o doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 
od 1. januára 2021, plní Národný bezpečnostný úrad úlohy centrálneho úložiska utajo
vaných skutočností, ktorý plní funkciu dočasného uloženia archívnych dokumentov 
obsahujúcich utajované skutočnosti u iného subjektu ako u pôvodcu.

Centrálne úložisko utajovaných skutočností je povinné okrem zabezpečenia archív
nych utajovaných skutočností pred nepovolanými osobami chrániť archívne doku
menty obsahujúce utajované skutočnosti pred poškodením a zničením, aby, keď dôjde 
k zrušeniu stupňa utajenia, boli do archívu odovzdané v dobrom fyzickom stave. Tieto 
archívne dokumenty sa budú sprístupňovať a informácie v nich obsiahnuté sa budú 
využívať s cieľom ich zachovania pre budúce generácie. 
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E.  MODERNIZÁCIA ŠTÁTNYCH ARCHÍVOV

E.1. Strategické ciele
K naplneniu cieľov v oblasti modernizácie štátnych archívov je potrebné realizovať 

tieto kroky:
1. Komplexná rekonštrukcia Slovenského národného archívu.
2. Vybudovať 8 nových vysokokapacitných úložných priestorov štátnych 

archívov v jednotlivých regiónoch Slovenska. Presunutie archívnych 
dokumentov z technicky a materiálne nevyhovujúcich budov je možné až 
po ich dôkladnej biologickej dekontaminácii (príloha č. 4).

3. Vytvoriť dostatočné materiálnotechnické podmienky na uchovávanie 
archívnych dokumentov a dostatočnej kapacity úložných priestorov po dobu 
nasledujúcich 50 rokov.

E.2. Podmienky pre uloženie archívnych dokumentov
Jednou z hlavných úloh štátnych archívov je zabezpečenie ochrany archívnych 

dokumentov pred poškodením, zničením a degradáciou, a to umiestnením archívu 
v priestoroch, ktoré spĺňajú kritériá pre dlhodobé uloženie, zachovanie a ochranu 
archívnych dokumentov, vylučujú alebo znižujú ich poškodenie alebo zničenie von
kajšími alebo vnútornými činiteľmi a zamedzujú ich odcudzeniu. Podmienky ochrany 
archívnych dokumentov sú zadefinované v zákone o archívoch a registratúrach a vo 
vyhláške  č. 628/2002 Z. z. Bližšiu špecifikáciu určujú ISO normy vydávané medzi
národnou organizáciou pre normalizáciu pre oblasť ochrany archívnych dokumentov.8

8 ISO 11799:2015 Document storage requirements for archive and library materials (Požiadavky 
na ukladanie archívnych a knižničných dokumentov).

  ISO/TR 19815:2018(en) Management of the environmental conditions for archive and library 
collections (Správa environmentálnych podmienok pre archívne a knižničné zbierky).

  ISO/TR 19814:2017 Collections management for archives and libraries (Správa zbierok pre 
archívy a knižnice).

  ISO 14523: 1999 Photography – Processed photographic materials – Photographic activity test 
for enclosute materials, ktorá stanovuje podmienky pre uloženie fotografických materiálov a sta
novuje všeobecné požiadavky na ochranné obaly na fotografické materiály pre dlhodobé uloženie 
v archívoch ako i spôsob testovania týchto materiálov.

  ISO 18902:2001 Imaging materials – Processed photographic films, plates and papers – Filing 
enclosures and storage containers Norma špecifikuje fyzikálne a chemické požiadavky na ukla
danie obálok, albumov a ochranných obalov prakticky navrhnutých na ukladanie spracovaných 
fotografických filmov, platní a papierov.

  ISO/TS 18344:2016 Effectiveness of paper deacidification processes (Účinnosť procesov od
kysľovania papiera).

  ISO 16245:2009 Boxes, file covers and other enclosures, made from cellulosic materials, for 
storage of paper and parchment documents , ktorá stanovuje podmienky ochranných obalov 
z celulózových materiálov pre papierové a pergamenové dokumenty 

  ISO 14416:2003 Requirements for binding of books, periodicals, serials and other paper docu
ments for archive and library use – Methods and materials (Požiadavky na väzbu kníh, periodík, 
seriálov a ďalších papierových dokumentov pre používanie v archívoch a knižniciach).
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ISO normy predstavujú minimálny normatívny základ pre dodržiavanie zákonov, 
technických noriem a vyhlášok.

Komplexná ochrana archívnych dokumentov je spojená a podmienená v prvom 
rade kvalitou priestorového zabezpečenia budov štátnych archívov, rozvojom nových 
metodík a technológií konzervovania a reštaurovania archívnych dokumentov a v ne
poslednom rade aplikovaným výskumom, ako aj interdisciplinárnou spoluprácou 
v oblasti mikrobiologického výskumu a výskumu degradácie materiálov. 

Ochrana archívnych dokumentov pred poškodením sa zabezpečuje preventív-
nou ochranou, konzervovaním a reštaurovaním. Vyhláška č. 628/2002 Z. z. určuje 
zabezpečenie a kontrolu podmienok uloženia archívnych dokumentov, ako sú teplota, 
relatívna vlhkosť vzduchu, optické žiarenie, prašnosť, mikrobiologické znečistenie 
a biologickí škodcovia; priebežnú kontrolu fyzického stavu archívnych dokumentov 
a registratúrnych záznamov, zamedzenie vstupu cudzích osôb do priestorov, v ktorých 
sú archívne dokumenty alebo registratúrne záznamy uložené, vyhotovenie konzervač
nej kópie archívneho dokumentu a študijnej kópie archívneho dokumentu. MV SR 
ako tvorca vyhlášky nedodržiava v nej definované podmienky pre uloženie 
archívnych dokumentov z dôvodu, že mnohé z nich sú uložené v nevyhovujúcich 
objektoch.

Komplexná metodika ochrany archívnych dokumentov je postavená na 4 základ
ných princípoch 
• pasívna ochrana – moderný úložný priestor, automatický systém udržiavania 

a sledovania teploty a vlhkosti, filtrovanie vzduchu, rekuperácia, zodpovedajúci 
svetelný režim), 

• aktívna ochrana – systematické vyhľadávanie problémových a ohrozených 
archívnych dokumentov a ich zaraďovanie do procesu reštaurovania, konzervo
vania, prieskum ich stavu prostredníctvom analýzy ich chemických, mikrobio
logických a fyzikálnych vlastností špičkovým diagnostickým prístrojovým vyba
vením v špecializovaných laboratóriách,

• preventívna ochrana – hromadné technológie ochrany na preventívnej úrovni 
(sterilizácia, deacidifikácia), výroba individuálnych ochranných obalov a syste
matická digitalizácia ako proces záchrany informácií na rozpadajúcom sa listin
nom nosiči, ktorý už nie je možné zreštaurovať a hrozí mu totálna deštrukcia.

• manipulačná ochrana – digitalizáciou sa zabráni zbytočnej manipulácii 
s listinnými dokumentmi.

E.3. Stav budov a vnútorného vybavenia štátnych archívov
Slovenský národný archív, 8 štátnych archívov s regionálnou územnou pôsobnosťou 

a ich 31 pracovísk sídlia celkom v
• 79 budovách, z ktorých je 64 budov v správe MV SR a 
• 15 budovách ktoré sú v prenájme. Za prenájom platí MV SR ročne celkove 

166 278 €. 
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Z celkového počtu 79 objektov, v ktorých sídlia štátne archívy a ich pracoviská, je 
v roku 2021

a) 23 % v účelových archívnych budovách (v roku 2002 to bolo 20 %),
b) 30 % v budovách zrekonštruovaných pre archívne účely (v roku 2002 to bolo 

51 %),
c) 47 % v budovách neadaptovaných pre archívne účely (v roku 2002 to bolo 

29 %).

Mnoho štátnych archívov má uložené archívne dokumenty vo viacerých budovách 
aj mimo mesta, v ktorom štátny archív sídli. Niektoré z prenajatých priestorov ne-
boli pôvodne určené a ani neskôr zrekonštruované pre potreby uloženia archív-
nych dokumentov, čím sa porušujú podmienky ustanovené vyhláškou č. 628/2002 
Z. z. Dodržanie požiadaviek možno zabezpečiť najmä výstavbou nových vysoko-
kapacitných úložných priestorov. Prevádzkové náklady budov, v ktorých sídlia štát
ne archívy a ich pracoviská, sú uvedené v prílohe č. 8.

Fyzický stav budov v správe MV SR je podmienený aj vekom budov, mierou len 
najnutnejších opráv a výskytom mnohých poškodení, ktoré ovplyvňujú aj stav ulože
ných archívnych dokumentov. Väčšina budov, v ktorých sídlia štátne archívy a ich 
pracoviská, bola postavená v 70. až 80. rokoch 20. storočia. Z toho vyplýva, že 
viac ako polovica budov je staršia ako 45 až 50 rokov, dokonca až 22 budov, 
v ktorých sú uložené archívne dokumenty, je starších ako 100 rokov. Štátny 
archív v Žiline so sídlom v Bytči sídli v kaštieli z roku 1574 a jeho rekonštrukcia 
sa uskutočnila v roku 1983. Archív Skalica sídli v najstaršej budove (vo františ-
kánskom kláštore), ktorá má 700 rokov. 

Nezabezpečením vhodných mikroklimatických podmienok sa mení a stúpa 
relatívna vlhkosť vzduchu, prichádza k zvýšenej miere mikrobiologickej konta-
minácie a rýchlejšiemu degradačnému procesu papiera, čo sa prejavuje krehnutím 
a hnedým sfarbením. V depotoch štátnych archívov absentuje klimatizácia alebo ria
dená vzduchotechnika za účelom regulovania teploty a vlhkosti prostredia. Aktuálna 
teplota v depotoch archívov je ovplyvňovaná rôznymi faktormi, predovšetkým však 
aktuálnym počasím s veľkými výkyvmi teploty a vlhkosti podľa ročného obdobia. 
Taktiež absentujú ochranné UV fólie na minimalizáciu prieniku svetelného žiarenia 
do depotov. 

Zabezpečenie ochrany archívnych dokumentov konzervovaním a reštaurova-
ním je z hľadiska personálnych kapacít a technických možností pre potreby štát-
nych archívov nedostatočné. Na 200 kilometrov archívnych dokumentov štátne 
archívy disponujú 12 vlastnými reštaurátormi.

V štátnych archívoch je vybudované iba 1 špecializované pracovisko, ktoré 
zabezpečuje konzervovanie a reštaurovanie archívnych dokumentov, a to v Slo
venskom národnom archíve. Jeho zamestnanci nie sú schopní kapacitne a materiálovo 
zabezpečovať konzervovanie a reštaurovanie archívnych dokumentov ani pre potreby 
vlastného archívu.  Reštaurátorské pracovisko sa nachádza ešte v Spišskom archíve 
v Levoči, jeho materiálne a technické vybavenie je však morálne aj technicky za-
starané.
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Približne 134 kilometrov archívnych dokumentov, t. j. 67% z celkového množstva 
archívnych dokumentov uložených v štátnych archívoch, je na kyslom papieri, ktorý 
podlieha samodegradácii. Zachovať a ochrániť takéto množstvo archívnych doku
mentov pred degradáciou možno iba prostredníctvom masových konzervačných de
acidifikačných metód. Príslušné technické zariadenie na deacidifikáciu archívnych 
dokumentov pre štátne archívy dlhodobo absentuje.

Fyzický stav archívnych dokumentov uložených vo všetkých budovách štát-
nych archívov sa postupne zhoršuje vplyvom najmä degradačných činiteľov, 
vlhkosťou a teplotnými výkyvmi.

Okrem nedostatočných mikroklimatických podmienok v depotoch štátnych archí
vov dochádza aj k úplnému vyčerpaniu ich úložných kapacít. 20 zo 40 štátnych 
archívov, čiže 50 %, z dôvodu vyčerpania úložnej kapacity už roky nemôže pre-
berať archívne dokumenty v plnom rozsahu. Zostávajú tak uložené u ich pôvodcov 
a hrozí ich strata alebo zničenie. Nedostatok voľných úložných priestorov sa týka 
najmä pracovísk štátnych archívov, ktoré MV SR spravidla rieši prenájmom iných 
ako archívnych priestorov. Napriek predpokladu, že od roku 2022 začnú štátne 
archívy preberať elektronické archívne dokumenty, ešte stále vzniká množstvo 
registratúrnych záznamov s trvalou dokumentárnou hodnotnou, teda budúcich 
archívnych dokumentov, iba v listinnej podobe. 

Ročný nárast prírastkov archívnych dokumentov sú 2 km ročne. Neprevzatých 
archívnych dokumentov pre nedostatok miesta je do 10 km a 50 % archívov nepreberá 
archívne dokumenty od pôvodcov v plnom rozsahu (príloha č. 6).

Väčšina budov archívov, v ktorých sídlia štátne archívy, nespĺňa vyhláškou 
č. 628/2002 Z. z. ustanovené požiadavky na zabezpečenie preventívnej ochrany 
archívnych dokumentov či už pred odcudzením alebo škodlivými účinkami de-
gradačných činiteľov, adekvátnu ochranu archívneho dedičstva ani podmienky 
pre efektívny výkon odborných pracovných činností. 

E.4. Slovenský národný archív
Slovenský národný archív je najväčším a najvýznamnejším verejným archívom 

v Slovenskej republike. Jeho úlohou je preberať, ochraňovať, odborne a vedecky spra
cúvať a sprístupňovať archívne dokumenty, ktoré pochádzajú z činnosti ústredných 
orgánov Slovenskej republiky a ich právnych predchodcov, a zároveň umožniť ich 
využívanie. Zároveň predstavuje hlavné vedeckovýskumné a školiace pracovisko 
v odbore archívnictva v Slovenskej republike.

Ako už samotný názov vypovedá, Slovenský národný archív je svojím postavením, 
dôležitosťou a poslaním rovnocennou inštitúciou ako sú Slovenské národné múzeum 
a Slovenská národná galéria. SNA spravuje 45 kilometrov jedinečných archívnych 
dokumentov. 

SNA sídli v účelovej budove, ktorá je situovaná na vyvýšenom svahovitom teréne 
vystavenom vo zvýšenej miere poveternostným vplyvom. Do prevádzky bola odo
vzdaná v roku 1983. Celkove má objekt dva suterény a 10 nadzemných podlaží rôz
nych konštrukčných výšok. Základná konštrukcia je železobetónová; obvodový plášť 
je keramický z dierovaných tehál, v nadzemnej časti z vonkajšej strany je obložený 
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mozaikovým obkladom. Vonkajšie opláštenie budovy tvoria travertínové dosky, ktoré 
sú zavesené na oceľových úchytoch. 

Aktuálny technický stav budovy znemožňuje plnohodnotné plnenie úloh, ktoré 
SNA vyplývajú z jeho postavenia a uchovávania najcennejších archívnych dokumen
tov. Na všetkých poschodiach sa vyskytujú závažné poškodenia stavebnotechnického 
stavu v oblasti narušenia izolácie vonkajšieho opláštenia, spôsobujúce prenikanie vlh
kosti do depotov, ktorých dôsledkom v kombinácii s nefunkčnou vzduchotechnikou 
a klimatizáciou je vytváranie nepriaznivých podmienok pre archívne dokumenty 
a zdravie zamestnancov. Budova vyžaduje komplexnú rekonštrukciu a odstránenie 
týchto nedostatkov
• poddimenzované elektrické rozvody a sieťové pripojenie,
• nefunkčná  klimatizácia a vzduchotechnika,
• mikrobiologická kontaminácia na stenách a archívnych dokumentoch, 
• rozsiahle opadávanie keramického obkladu a travertínových platní z opláštenia 

budovy,
• nefunkčné alebo poškodené uzávery na vodovodných rozvodoch, potrubiach 

a pod., 
• opadané steny s hlbokými zásahmi až do muriva vo všetkých depotoch,
• rozsiahle trhliny a kontaminácia v stenách v kanceláriách,
• zatekanie do budovy,
• nefunkčné mobilné kovové regály v depotoch,
• zastaraný EPS, EZS a vonkajší kamerový systém,
• azbestový obklad vo všetkých depotoch,
• úplné vyradenie konferenčnej sály a filmotéky z prevádzky.

Na vypracovanie presnej cenovej ponuky rekonštrukcie SNA, ktorej cieľom je 
modernizácia archívneho pracoviska, je potrebné vypracovať kompletnú projektovú 
dokumentáciu. Cena za vypracovanie projektovej dokumentácie je 1 mil. eur. Cel
ková dokumentácia rekonštrukcie SNA musí obsahovať  dokumentáciu pre stavebné 
povolenie, realizačný projekt, projekt zmeny stavby pred dokončením a projekt sku
točného vyhotovenia. Bez tejto dokumentácie sú výpočty sumy na komplexnú rekon
štrukciu iba odhadmi, ktoré sa môžu líšiť od skutočnosti. Pri rekonštrukcii je riziko 
v skrytých závadách a následných sanáciách, ktoré môžu navýšiť celkovú cenu. Pri 
porovnaní rozsahu potrebných opráv budovy SNA s inými podobnými kultúrnymi 
inštitúciami sa celková suma rekonštrukcie odhaduje na 151,5 miliónov €. Vzhľadom 
aj na vyššie uvedené riziká sa javí ako výhodnejšie riešenie výstavba novej účelovej 
budovy v predpokladanej cene 47 159 468 € (prílohy č. 9 a 10).
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E.5. Riziká pri súčasnom technickom stave archívov a ich vybavení
1. Prevádzkové degradačné vplyvy – manipulácia vzhľadom na nefunkčné 

regály a nedostatok posuvných regálových systémov,
2. uloženie dokumentov vo fyzikálne nevhodných priestoroch a podmienkach 

bez možnosti regulácie fyzikálnych vplyvov (teplota, vlhkosť), 
3. dlhý čas reakcie, neexistujúce prvky včasnej signalizácie rizík (požiar, 

nepovolený vstup, zatopenie, fyzikálne výkyvy teploty, vlhkosti) 
a nemožnosť aplikovať ochranné postupy pri ohrození zbierok a fondov 
na minimalizáciu škôd,

4. absentuje jednotný IS obsahujúci informácie o uložení, vlastníctve a pohybe 
archívnych súborov a zbierok (presúvanie, reštaurovanie, konzervovanie) 
prostredníctvom využitia čítačky QR, čiarových kódov alebo RFID, 

5. nevhodné podmienky transportu a monitorovania, klimatický režim pri 
preprave, spôsoby a materiály balenia, poistenia prepravy,

6. fyzická a objektová ochrana zbierkových predmetov (absentovanie EPS, 
EZS, CCTV, prístupových systémov),

7. nemožnosť ovplyvniť relatívnu vlhkosť uskladnenia,
8. nemožnosť ovplyvniť teplotu uskladnenia,
9. nemožnosť ovplyvniť svetelnosť v archívoch,

10. trvalé prenikanie polutantov – prašnosť, oxidy síry a dusíku v atmosfére 
do archívov,

11. vyskytujúci sa biologickí škodcovia v starých objektoch,
12. plesne a baktérie pri nevhodných fyzikálnych podmienkach v archívoch,
13. mikrobiologická kontaminácia pôvodných archívnych dokumentov,
14. absencia kalibrovaných prístrojov na meranie fyzikálnych veličín.

E.6. Návrh opatrení a benefity riešenia 
1. Projekt 8 nových vysokokapacitných úložných priestorov štátnych archívov 

(príloha č. 5)
2. Komplexná rekonštrukcia Slovenského národného archívu
3. Projekty rekonštrukcie zostávajúcich budov štátnych archívov (príloha č. 7)

V týchto objektoch sa budú ukladať novodobé listinné archívne dokumenty zarade
né do procesu biologického očistenia a digitalizačného plánu s cieľom sprístupniť ich 
online,  opatrené QR kódmi za účelom rýchlej identifikácie a vyhľadania potrebných 
archívnych dokumentov. 

Benefity navrhovaného riešenia sú
1. zabezpečenie dostatočného úložného priestoru na preberanie archívnych 

dokumentov na ďalšie desaťročia,
2. nižšia finančná nákladnosť a efektívnosť riešenia situácie ako početné 

rekonštrukcie a adaptovanie existujúcich historických a pamiatkovo 
chránených budov pre archívne účely,



261

3. presťahovanie archívnych dokumentov z objektov, ktoré sú v absolútne 
nevyhovujúcom stave (problémy s vlhkosťou, opadávanie omietky v interiéri, 
budovy v pôvodnom stave),

4. MV SR môže využiť uvoľnené priestory na iné účely alebo ich odpredať,
5. postupné prebranie archívnych dokumentov od pôvodcov, ktoré sú u nich 

dlhodobo uložené (aj 10 rokov neprebraté dokumenty pre nedostatok kapacít 
v štátnych archívoch),

6. zefektívnenie výkonu pracovnej činnosti centralizovaním práce do jedného 
objektu v rámci kraja.

Etapizácia realizácie opatrení Národnej koncepcie rozvoja štátnych archívov s vý
hľadom do roku 2028 je uvedená v prílohe č. 12 a celkové investičné náklady na jej 
realizáciu sú uvedené v prílohe č. 13.
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F.  MODERNIZÁCIA PROCESU KONZERVOVANIA 
A REŠTAUROVANIA ARCHÍVNYCH DOKUMENTOV

F.1. Strategické ciele
K naplneniu cieľov v oblasti modernizácie procesu konzervovania a reštaurovania 

archívnych dokumentov je potrebné realizovať tieto kroky:
1. Vytvoriť Národné centrum na konzervovanie a reštaurovanie archívnych 

dokumentov v Slovenskom národnom archíve (príloha č. 11).
2. Vytvoriť regionálne reštaurátorské a konzervátorské pracoviská vrátane ich 

technického a materiálneho vybavenia.
3. Zabezpečiť sterilizáciu archívnych dokumentov technológiou na báze 

etylénoxidu.
4. Sterilizovať archívne dokumenty prostredníctvom technológie urýchlených 

elektrónov.
5. Zabezpečiť vákuové vymrazovanie a sušenie vlhkých archívnych dokumentov.
6. Vybudovať špecializované laboratóriá (laboratórium spektrálnych metód, 

mikroskopovňa, chemické laboratórium, laboratórium mechanických 
vlastností).

F.2. Zhrnutie aktuálneho stavu
Fyzický stav archívnych dokumentov bude neustále degradovať a potreba ich re

štaurovania narastať, nakoľko budovy nemajú vzduchotechniku ani klimatizáciu a sú 
v nevyhovujúcom technickom stave, mnoho technológií je vypnutých pre absentovanie 
údržby (vzduchotechnika, vykurovanie). V súčasnosti už neexistuje ani funkčný sys
tém kontroly a regulácie vnútorných klimatických podmienok depotov, keďže už nie 
sú k dispozícii prístroje na meranie a vyhodnocovanie aktuálnych podmienok vo všet
kých budovách. Z týchto dôvodov sa v depotoch vyskytujú kontaminované archívne 
dokumenty, niektoré archívne fondy sú kontaminované celé. Mikrobiologickým prie
skumom sa potvrdilo, že v depotoch SNA sa na mnohých archívnych škatuliach a na 
všetkých poschodiach objavujú sivočierne fľaky, ktoré prechádzajú i na archívne 
dokumenty uložené v nich. Jeho identifikáciu je potrebné potvrdiť rozsiahlejšou 
mikrobiologickou analýzou. MV SR v súčasnosti nedisponuje funkčným zariadením 
na sterilizáciu archívnych dokumentov ako najúčinnejším prostriedkom boja proti 
mikroorganizmom. Neexistuje konzervačné pracovisko s možnosťou mechanickej 
očisty, dostatočným prístrojovým vybavením a personálnou kapacitou na záchranu 
dnes už tak veľkého množstva poškodených archívnych dokumentov.

F.3. Riziká pri súčasnom stave mikrobiologickej kontaminácie 
archívnych dokumentov

Na archívnych dokumentoch bola zistená prítomnosť baktérií Staphylococcus 
aureus, na rukách zamestnancov boli zistené baktérie Escherichia coli, vzdušné sporu
lujúce mikrokoky, aerokoky, Staphylococcus epidermis, Staphylococcus aureus 
a Staphylococcus intermedius a mnohé ďalšie. Niektorým zamestnancom s vážnymi 
problémami bola zisťovaná i rezistencia na antibiotiká.
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Vyššie zmienené faktory (predovšetkým vlhnutie, nestabilná teplota a absencia 
mechanickej očisty) priamo podporujú neustály rast počtu mikroorganizmov v depo
toch, ktoré následne spôsobujú kontamináciu archívnych dokumentov, deštrukciu 
papiera a stratu pôvodnej informácie. Slovensko tak rýchlo prichádza o svoje archívne 
dedičstvo.

Práca s biologicky kontaminovanými archívnymi dokumentmi v týchto budo-
vách je prostredím, ktoré nielenže dlhodobo ohrozuje zdravie zamestnancov, ale 
v poslednej dobe už aj bádateľskú verejnosť.

F.4. Návrh opatrení a benefity riešenia
1. Projekt na vybudovanie  Národného centra na konzervovanie a reštaurovanie 

archívnych dokumentov v Slovenskom národnom archíve (vrátane laboratória 
spektrálnych metód, mikroskopovne, chemického laboratória, laboratória 
mechanických vlastností)

2. Projekt na vybudovanie troch moderných regionálnych reštaurátorských 
a konzervátorských pracovísk

3. Vybudovanie sterilizačnej komory na báze etylénoxidu
4. Realizovať výskum sterilizácie archívnych dokumentov prostredníctvom 

technológie  urýchlených elektrónov
5. V prípade havarijnej situácie realizovať vákuové vymrazovanie a sušenie 

vlhkých archívnych dokumentov prostredníctvom externého dodávateľa

O potrebe vybudovania adekvátneho, technologicky a personálne zabezpečeného 
konzervačného centra s najnovšími a najmodernejšími metódami na ochranu a vstup
nú i výstupnú kontrolu kvality stavu archívnych dokumentov svedčí rozsiahla bio-
logická deštrukcia a kontaminácia archívnych dokumentov v štátnych archí-
voch.

Samotnému  konzervovaniu a reštaurovaniu papiera predchádza dôkladný výskum. 
Významnou časťou výskumu sú diagnostické metódy aplikovanej fyziky a chémie, na 
základe ktorých je možné určiť adekvátnu obnovu archívneho dokumentu. Plánované 
vybavenie zahŕňa aj prístroje, ktoré sa na Slovensku pre potreby systematického vý
skumu archívnych dokumentov zatiaľ nenachádzajú a budú pre vedeckoodbornú 
expertíznu obec veľkým prínosom.

Podrobná analýza súčasného stavu v oblasti ochrany archívnych dokumentov a po
treba nevyhnutného zabezpečenia komplexnej ochrany archívneho dedičstva Sloven
skej republiky je spracovaná v Stratégii ochrany archívnych dokumentov pre roky 
2021 až 2026 a v Mikrobiologickom prieskume dokumentov uložených v Slovenskom 
národnom archíve realizovanom v roku 2020.

Riešenie predstavuje návrh na vybudovanie najmodernejšieho národného reštaurá
torskokonzervačného centra zameraného na
• riešenie krízových situácií pri ochrane dokumentov v archívoch v prípade živel

ných udalostí (napr. zatopenie, mikrobiologické kontaminácie),
• mechanickú očistu archívnych dokumentov,
• vybudovanie sterilizačného pracoviska pre likvidáciu mikrobiologickej kontami

nácie,
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• deacidifikačnú technológiu na konzervovanie archívnych dokumentov,
• kontrolu kvality konzervačných procesov,
• reštaurovanie archívnych dokumentov,
• chemickú analýzu archívnych dokumentov,
• mikrobiologickú ochranu archívnych dokumentov,
• mikrobiologickú ochranu zamestnancov a verejnosti.

Pracovisko má slúžiť aj ako krízové centrum pre okamžitý zásah v prípade krízo
vých udalostí (záplavy, poškodenia vodou, mikrobiologické kontaminácie dokumen
tov, odevov a pod.). Vákuové vymrazovanie – lyofilizácia je metóda sušenia vlh-
kých materiálov. Túto technológiu momentálne archívy nemajú. Využíva sa pri 
sušení potravín a záchrane archívnych dokumentov, teda kníh a dokumentov. Postup 
je založený na sublimácii zamrznutej vody pri nízkom tlaku a teplote. Jeho výhoda 
spočíva v tom, že pri nej nedochádza k priamemu prechodu vody z kvapalného do 
plynného skupenstva, čo je v mnohých prípadoch príčina poškodenia sušeného mate
riálu. Po vybudovaní pracoviska na lyofilizáciu v rámci Národného centra na konzer
vovanie a reštaurovanie archívnych dokumentov v Slovenskom národnom archíve 
MV SR v rámci svojich prevádzkových možností poskytne túto technológiu a svoje 
kapacity v prípade krízových situácií a na záchranu archívnych dokumentov všetkých 
verejných archívov. 

Technologická prevádzka národného reštaurátorskokonzervačného centra, ako 
i výskumné aktivity pracoviska zamerané na testovanie konzervačných postupov a re
štaurátorského prieskumu archívnych dokumentov budú technicky podporené vy-
budovaním potrebných laboratórií.

Chemické laboratóriá budú slúžiť na kontrolu kvality, kontrolu deacidifikačných 
procesov a následkov deacidifikácie, kontrolu konzervačných zásahov iného charak
teru, prieskum archívnych dokumentov pred reštaurovaním, identifikáciu záznamo
vých prostriedkov a kontrolu kvality papiera, identifikáciu fotografií, testovanie no
vých konzervačných postupov a prípravkov a s tým spojené výskumné práce.

Chemické laboratóriá spadajú pod kontrolu kvality a sú rozdelené do troch samo
statných častí
• laboratórium spektrálnych metód a mikroskopovňa,
• chemické laboratórium,
• laboratórium mechanických vlastností.

Laboratórium spektrálnych metód je potrebné vybaviť najnovšími spektrálnymi 
analyzátormi.

Mikrobiologické pracovisko má slúžiť na kontrolu kvality sterilizácie, kontro-
lu deacidifikačných procesov a následkov deacidifikácie, vyhodnocovanie pracovného 
prostredia, kontrolu ovzdušia v depotoch, testovanie biocídnych prípravkov, mapova
nie zdrojov kontaminácie v archívoch a s tým spojené výskumné práce.

Vo všetkých prípadoch slúži mikrobiologické hodnotenie na ďalšie rozhodnutia 
o potrebe sterilizácie, aplikácii mikrobicídnych látok a celkovej miere abiotických 
hodnotení. Mnohé archívne dokumenty obsahujú farebné škvrny a vykazujú značné 
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známky mechanickej a mikrobiologickej degradácie. Pri prieskume bolo zistené, že 
napadnuté archívne dokumenty sa nachádzajú v  mnohých archívnych fondoch. 

Tri z vysokokapacitných úložných priestorov štátnych archívov budú mať 
vybudované regionálne konzervátorské a reštaurátorské pracovisko (pre západ-
né, stredné a východné Slovensko). Päť z vysokokapacitných úložných priestorov 
bude disponovať konzervátorskými pracoviskami na základné očistenie a ošet-
renie archívnych dokumentov.

Ošetrenie archívnych dokumentov technológiou sterilizácie
na báze etylén oxidu
Modernizácia štátnych archívov spočíva aj v zabezpečení podmienok pre 

ochranu archívnych dokumentov konzervovaním a reštaurovaním, ako aj ich 
dekontamináciou. Systematickým krokom je vybudovanie jednej sterilizačnej komo
ry. Momentálne je iba jedna fumigačná komora v Slovenskej národnej galérii na 
Zvolenskom zámku, ktorá je v pôsobnosti rezortu Ministerstva kultúry SR; jej kapacita 
je obmedzená a pre potreby archívov v SR absolútne nepostačujúca. Sterilizačná 
komo  ra v Slovenskom národnom archíve z 80. rokov minulého storočia je nefunkčná 
a nie je možné jej pôvodnú technológiu sprevádzkovať. Je potrebné zvážiť vybudovanie 
novej sterilizačnej komory určenej pre všetky archívy v správe iných verejných a štát
nych inštitúcií. Pre skutočné potreby zachovania historického dedičstva na Slovensku 
je potrebné, aby sa podarilo spomaliť mikrobiologickú degradáciu archívnych doku
mentov vo všetkých verejných a štátnych archívoch na Slovensku v správe miest, 
samosprávnych krajov a ministerstiev. Národné centrum konzervovania a reštaurovania 
bude mať možnosti tento projekt ochrany archívnych dokumentov zastrešovať, riadiť 
a metodicky usmerniť, nakoľko bude vedieť posúdiť historickú hodnotu dokumentov 
a zhodnotiť stav ich biologického poškodenia a odporučiť aj vhodný postup konzer
vovania a reštaurovania. 

Za benefity navrhovaného riešenia považujeme 
• v depotoch sa budú ukladať archívne dokumenty, ktoré prešli procesom sterilizá

cie a teda nie sú kontaminované,
• ochranu zdravia archivárov a študujúcej verejnosti pri manipulácii s archívnymi 

dokumentmi,
• systematické konzervovanie a reštaurovanie poškodených archívnych dokumen

tov. 

Druhým možným čiastočným východiskom je nutná úzka spolupráca so Slovenskou 
národnou galériou a uzatvorenie zmluvného vzťahu za účelom navýšenia objemu 
sterilizovaných archívnych dokumentov v potrebnom objeme.
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Sterilizácia prostredníctvom technológie urýchlených elektrónov
Tok urýchlených elektrónov vyvolaný radiačným ionizačným žiarením je účinný 

prostriedok na hubenie mikroorganizmov, čo sa využíva pri sterilizácii nielen lekár
skych nástrojov alebo pri ošetrovaní potravín, ale je využiteľné aj v mikrobiologickej 
ochrane archívnych dokumentov. Využíva sa na sterilizáciu umeleckých diel a je aj 
využiteľná pre listinné archívne dokumenty, ktoré by chemikálie mohli poškodiť. Pri 
archívnych dokumentoch má tok urýchlených elektrónov vysokú účinnosť, nakoľko 
prejde aj hrubou vrstvou týchto dokumentov, kedy chemická sterilizácia nie je účinná 
a neprenikne do vnútra hlbších vrstiev. Ponúka tak rýchlu možnosť na hromadnú steri
lizáciu a očistenie množstva archívnych dokumentov v krátkom časovom úseku, čím 
sa stáva efektívnym nástrojom na hromadnú sterilizáciu a ochranu archívnych doku
mentov.

V súčasnosti štátne archívy technológiou sterilizácie urýchlenými elektrónmi 
nedisponujú ani ju zatiaľ nevyužívajú, ale v Slovenskom národnom archíve 
aktuálne prebieha výskum zameraný na účinok sterilizácie urýchlenými elek-
trónmi na vlastnosti papiera, ktorý bude pokračovať výskumom na výber stupňa ex
pozície urýchlených elektrónov na dekontamináciu archívnej mikroflóry, a teda vy
užiteľnosť pre potreby archívnictva.

Za benefity navrhovaného riešenia považujeme 
• zníženie nákladov na sterilizáciu,
• proces prebieha pri izbovej teplote, za sucha a trvá niekoľko minút,
• možnosť okamžitej manipulácie so sterilizovanými archívnymi dokumentmi,
• šetrnosť k archívnym dokumentom, nezanecháva reziduá a nie je deštruktívna,
• dlhú životnosť a stabilitu sterility,
• je odporúčaná EÚ a WHO, pretože je priateľská k životnému prostrediu, šetrná 

k sterilizovanému materiálu a nie je nositeľom rizík pre zdravie ľudí.

Tento spôsob sterilizácie archívnych dokumentov ponúka perspektívnu možnosť 
rýchlej dekontaminácie veľkého množstva archívnych dokumentov. Jeho využitie je 
možné aj na sterilizáciu pracovných odevov, uniforiem, nábytku, zariadení a pod. Je 
účinný na rýchlu dekontamináciu materiálov súvisiacich s ochorením Covid 19. 
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ZÁVER
Národná koncepcia rozvoja štátnych archívov s výhľadom do roku 2028 je základ

ným dokumentom, ktorý hodnotí súčasný stav štátnych archívov a konštatuje, že do 
modernizácie a rozvoja štátnych archívov sa desiatky rokov neinvestovali finančné 
prostriedky, čím sa vytvoril „spoločenský dlh“ napriek tomu, že štátne archívy sú zá
kladnou zábezpekou historickej a právnej kontinuity štátu. 

Najdôležitejšia a najrozsiahlejšia časť archívneho dedičstva Slovenskej re-
publiky je vážne ohrozená, nakoľko:
• jej fyzický stav priebežne znehodnocuje nedostatočné priestorové a materiálno

technické zabezpečenie, 
• ochrana archívnych dokumentov je úplne nedostatočná,
• nedostatok ľudských zdrojov a ich finančné ohodnotenie nezodpovedá významu 

archívneho dedičstva pre spoločnosť a prezentáciu jej pamäte a identity.

Archívne dedičstvo Slovenskej republiky uložené v štátnych archívoch si vy-
žaduje zásadnú zmenu prístupu v starostlivosti o túto časť kultúrneho dedičstva. 

Súčasný nevyhovujúci stav štátnych archívov môže viesť k nenahraditeľným 
stratám archívnych dokumentov, tým aj k stratám jedinečných informácií, čo 
predstavuje nevyčísliteľnú škodu pri ich fyzickom zániku z hľadiska kultúrnych 
hodnôt.

Národná koncepcia rozvoja štátnych archívov s výhľadom do roku 2028 je roz
pracovaná ako niekoľkoročný plán zameraný na dôsledné zabezpečenie úlohy štátnych 
archívov ako východiska zachovania informačnej kontinuity rozhodovacích procesov 
vo verejnom sektore a ochrancu najvýznamnejšej súčasti archívneho dedičstva Slo
venskej republiky. Dosiahnutie jej základných cieľov je možné splnením navrhovaných 
systémových opatrení v oblasti:
• preberania a sprístupňovania archívnych dokumentov, 
• zmeny prístupu k hodnote historických archívnych dokumentov, 
• zabezpečenia ochrany archívnych dokumentov, 
• uplatňovania informačných a komunikačných technológií a 
• prezentácii archívneho dedičstva. 

Dosiahnutie cieľov národnej koncepcie závisí najmä od možnosti získania 
finančných prostriedkov z európskych zdrojov a množstva finančných prostried-
kov zo štátneho rozpočtu. Plnenie úloh bude rozdelené do jednotlivých etáp, pri-
čom MV SR bez systémového prístupu a podpory zo strany vlády Slovenskej 
republiky nedokáže vyriešiť súčasnú situáciu a existujúce problémy. Preto je 
nevyhnutné zabezpečiť každoročné zvýšenie rozpočtových prostriedkov pre roz-
počtovú kapitolu MV SR na rozvoj štátnych archívov. Prijatím a realizáciou na
vrhovaných riešení by sa zásadným spôsobom skvalitnili podmienky všetkých štát
nych archívov a dostali by sa na úroveň európskych a zahraničných archívov.
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POKYNY PRE AUTOROV

Slovenská archivistika (SA) vychádza dvakrát ročne. Jej obsahom sú pôvodné 
práce autorov, ktoré vznikli ako výsledok ich vlastnej bádateľskej činnosti. Príspevky 
sú uverejňované v slovenskom, českom a anglickom jazyku. Výkonná redakcia pred
kladá príspevky redakčnej rade, ktorá navrhuje recenzentov jednotlivých príspevkov 
a následne im ich výkonná redakcia zašle. Posudzovanie príspevkov je prísne oboj
stranne anonymné. Na základe recenzentských posudkov a rozhodnutia redakčnej 
rady budú autori upovedomení o prijatí či neprijatí ich príspevku. Autori poskytujú 
svoje príspevky výhradne SA a pred rozhodnutím redakčnej rady ich neposkytnú na 
publikovanie inému periodiku. Rukopisy sa nevracajú. Autori odovzdaním príspevku 
do redakcie súhlasia s jeho uverejnením v elektronickej podobe na webovej stránke 
Ministerstva vnútra SR.

Príspevky sa posielajú v programe Microsoft Word vo formáte doc/docx emailom 
na adresu výkonnej redakcie: slovenska.archivistika@minv.sk. Poznámkový aparát sa 
umiestňuje na stranu pod čiarou (nie na konci textu). Typ písma – Times New Roman, 
veľkosť písma 12, veľkosť písma poznámok – 10, riadkovanie – 1,15. K štúdii je 
potrebné pripojiť úvodný abstrakt (cca 700 znakov vrátane medzier), 3 – 6 kľúčových 
slov a záverečné resumé (cca 1 800 znakov vrátane medzier). Výkonná redakcia za
bezpečí ich preklad do anglického, resp. iného cudzieho jazyka. Ku každému druhu 
príspevku autor uvedie aj kontaktné údaje: tituly, adresu pracoviska, emailový a tele
fonický kontakt.

Obrazové prílohy je potrebné zasielať samostatne vo formáte jpg, jepg, bmp v mini
málnom rozlíšení 300 dpi, pričom ich umiestnenie treba jasne vyznačiť v texte a je 
nutné uviesť ich zdroj (pri fotografiách meno autora, ak je známe).

Pri tvorbe poznámkového aparátu je potrebné riadiť sa normou STN ISO 690 – 
Dokumentácia a Bibliografické odkazy.

MONOGRAFIA (1 – 3 autori):
¹ HRIVŇÁK, Štefan. Jozef Watzka. Srdcom archivár. Bratislava : Spoločnosť slovenských 

archivárov, 2019, s. 168. ISBN 9788097135669.
² ČERVENKOVÁ, Ivana – RAGAČ, Radoslav. Šaštínske panstvo v rukách Habsburgov

cov. Skalica : Regionálna rozvojová agentúra Skalica, 2014, s. 2425, ISBN 97880
97031794.

Mená autorov sa oddeľujú pomlčkou s medzerou po oboch stranách. Rozpätie strán sa 
uvádza spojovníkom bez medzier.

MONOGRAFIA (viac ako 3 autori):
3 KODAJOVÁ, Daniela et al. Živena. 150 rokov spolku slovenských žien. Bratislava : 

Slovart, 2019, s. 245, ISBN 9788055641492.
ZBORNÍK ako celok:

4 LOPATKOVÁ, Zuzana (ed.). Otázky zemepanského hospodárenia a správy v novoveku. 
Trnava : Filozofická fakulta Trnavskej univerzity v Trnave; Kraków : Towarzystwo 
Słlowaków v Polsce, 2019, 414 s. ISBN 97883811111584.
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Odkaz na štúdiu v zborníku alebo kolektívnej práci:
5 MANÁK, Marián. Cesta k Mníchovskej dohode v správach veľvyslanca USA vo Francúz

sku. In KOHÚTOVÁ, Mária – MAREK, Miloš (eds.). Studia historica Tyrnaviensia 20.
Trnava : Filozofická fakulta Trnavskej univerzity v Trnave; Kraków : Towarzystwo 
Słlowaków v Polsce, 2019, s. 133147. ISBN 9788381111522.

Odkaz na štúdiu publikovanú v periodiku:
6 KERESTEŠ, Peter. Dejiny štátneho archívu v Nitre. I. časť (1949 – 1969). In Fórum 

archivárov, 2019, roč. 28, č. 3, s. 7478. ISSN 13398423.

Odkaz na už uvedený prameň:
7 HRIVŇÁK, ref. 1, s. 65.

Ak sú v jednej poznámke uvedené viaceré pramene rovnakého autora, v ďalších po
známkach sa uvádzajú aj prvé slová názvu prameňa:
8 HRIVŇÁK, Jozef Watzka, ref. 1, s. 123.

Odkaz na elektronický zdroj:
9 BÁRTA, Stanislav et al. Digitální archivnictví [online]. Brno : Masarykova univerzita, 

2019 [cit. 20200220], 138 s. ISBN 9788021094505. Dostupné na internete: https://
munispace.muni.cz/library/catalog/book/1407.

Údaj obsahujúci dátum citovania je povinný.

Odkaz na archívny prameň:
10 Slovenský národný archív (ďalej len SNA), fond (ďalej len f.) Rod Habsburg – cisárska 

manufaktúra na majoliku a porcelán v Holíči, 1765 – 1848, inventárne číslo (ďalej len 
inv. č.) 9, škatuľa (ďalej len šk.) 7.

Všeobecné podmienky:
• Skratkou pre označenie strany/strán je s., čísla č., ročníkov roč. Ročníky i čísla 

periodík a zborníkov sa uvádzajú arabskými číslicami. Ak sú dokumenty v edí
ciách číslované, je potrebné uvádzať aj čísla dokumentov.

• Ak v prameni nie je uvedené miesto vydania, rok vydania alebo vydavateľstvo, 
uvádzame: b. m., b. r., b. v.

• V prípade viacerých miest vydania a vydavateľstiev sa názov vydavateľstva 
pridá k príslušnému miestu vydania: Praha : Argo; Bratislava : Concordia, 1999.

• Ak je viac miest vydania a len jeden vydavateľ, tak miesta vydania oddelíme 
bodkočiarkou a medzerou: Bratislava; Martin : Osveta, 1956.

• Údaje v bibliografickom popise citovaného prameňa sa uvádzajú v jazyku pra
meňa až po údaj o rozsahu. Preklad názvu sa môže pripojiť v hranatých zátvor
kách.

• Písanie historických osobných mien z uhorského obdobia slovenských dejín je 
ponechané na rozhodnutí autora príspevku s tým, že v poznámke uvedie zdôvod
nenie, prečo a akým spôsobom sa rozhodol tieto osobné mená písať.
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